
Η «βόμβα» με  
το ασυμβίβαστο 

υπουργού - βουλευτή 
και οι «γαλάζιες»

μουρμούρες

ΕΚΠΛΗΞΗ ΑΠΟ  
ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

«Σε διπλή αποστολή ο Μητσοτάκης:  
σύγκρουση με το βαθύ κράτος  

και αναβάθμιση του πολιτικού συστήματος»

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ «Ρ»
ΓΙΩΡΓΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ  Υπουργός Δικαιοσύνης

Σελ. 10-12
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Politically Incorrect

«Γαλάζιο ηφαίστειο» η ΚΟ της ΝΔ! -  
Τι συμβαίνει με τον Στέλιο Ζωντό; -  

Ο «γαλαντόμος» περιφερειάρχης 
 και το… πάρτι των 35.000 ευρώ

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

BlackfileBlackfile

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Ο Πιερρακάκης και  
το πολυήμερο ταξίδι στις ΗΠΑ 

- Η σφήνα Quest αφύπνισε 
τη Δάφνη Φουρλή - Ξεπουλά 
«ασημικά» η Τράπεζα Χανίων

Σελ. 26

Σε δύο πυλώνες η ενεργειακή 
ανάσα των 700 εκατ. ευρώ

στη βιομηχανία

Σελ. 31

ΠΕΝΤΑΕΤΕΣ ΠΑΚΕΤΟ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ

• Σχέδιο για φθηνότερη ενέργεια  
και επενδύσεις στην ανταγωνιστικότητα 

έως το 2030

10 ΣΕΛΙΔΕΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΓΡΑΦΟΥΝ

ΒΑΣΊΛΗΣ ΚΟΡΚΊΔΗΣ
ΑΝΤΏΝΗΣ ΠΕΠΕΛΆΣΗΣ

Σελ. 37-38

ΓΙΩΡΓΟΣ Ν. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ
AΡΘΡΟ

Σελ. 36

Η Μεγάλη Τρίτη 
της σιωπηρής 

συνείδησης

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»

ΓΟΛΓΟΘΆΣΓΟΛΓΟΘΆΣ
ο ΟΠΕΚΕΠΕ για ο ΟΠΕΚΕΠΕ για 
την κυβέρνησητην κυβέρνηση

  •• Ορατά τα πρώτα πλήγματα  Ορατά τα πρώτα πλήγματα 
από το σκάνδαλο  από το σκάνδαλο  

των αγροτικών επιδοτήσεωντων αγροτικών επιδοτήσεων

• • Πτώση της ΝΔ κατά 2,3% Πτώση της ΝΔ κατά 2,3% 
στην πρόθεση ψήφουστην πρόθεση ψήφου

• • Μειώνεται η ψαλίδα  Μειώνεται η ψαλίδα  
με το ΠΑΣΟΚ με το ΠΑΣΟΚ 

Σελ. 14-15

«Όταν ξέσπασε η κρίση του ΟΠΕΚΕΠΕ, ο πρωθυπουργός ανέλαβε ευθέως  
την πολιτική ευθύνη της καθυστέρησης και προχώρησε στη θεσμική εξυγίανση»

• Προβληματισμός και για την πρόταση 
μείωσης των βουλευτών

Σελ. 19
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Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Το διάγγελμα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη για τον ΟΠΕΚΕΠΕ 2 
είχε σαφή πολιτικό σκοπό τη 
μεταστροφή μιας πολιτικά επι-

βαρυμένης υπόθεσης σε αφετηρία θε-
σμικής αντεπίθεσης. 

Όμως, από τη νέα δημοσκόπηση της 
Interview για την «Political» φαίνεται 
πως η ζημιά έγινε. 

Παρά την ανατοποθέτηση της νέας δι-
κογραφίας της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας 
από το στενό κάδρο της εμπλοκής πολιτι-
κών προσώπων σε μια ευρύτερη ρητορι-
κή ρήξης με τις παθογένειες, το ρουσφέτι 
και το βαθύ κράτος. Και παρά τα γρήγο-
ρα αντανακλαστικά που ο πρωθυπουρ-
γός επέδειξε τόσο με την καρατόμηση 
δύο υπουργών όσο και με τη στρατηγι-
κή τής «κατά περίπτωση» εξέτασης, η κυ-
βέρνηση φαίνεται να μπαίνει ξανά σε ζώ-
νη πίεσης. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι για τη στάση 
της στον πόλεμο οι θετικές γνώμες έπε-
σαν στο 45%. Για την εμπιστοσύνη στη 
διακυβέρνηση, ο «Κανένας» πέρασε πά-
λι μπροστά. Το 49% ζητά πρόωρες εκλο-
γές, αν και το 44% προτιμά αυτοδύνα-
μη κυβέρνηση. Χρειάστηκαν μόλις πέντε 
μέρες και μια νέα δικογραφία, ώστε μια 
προσπάθεια ανάταξης δύο μηνών να 
ανακοπεί και να επισημανθεί ότι με τη… 
θυσία των πολιτικών προσώπων η πίεση 
δεν θα εκτονωθεί.

Άλλωστε, ούτε οι ίδιοι οι πολιτικοί φάνη-
καν διατεθειμένοι να θυσιαστούν - πόσω 
μάλλον για τους αστείους λόγους που οι 
περισσότεροι εξ αυτών κατηγορούνται. 
Έγκαιρα λοιπόν ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
το αντιλήφθηκε και τους κάλυψε πολιτικά, 
απενεχοποιώντας το «ρουσφέτι» ως κλη-
ρονομημένη από τα παρελθόν στρέβλωση, 

η οποία διορθώνεται με θεσμικές τομές.

Όμως, αν ο ψηφιακός εκσυγχρονισμός 
θεωρείται θεσμική τομή, προφανώς 
δεν επαρκεί. Διότι, όπως διαπιστώνεται 
και σε πολλές πτυχές της υπόθεσης του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, η ψηφιοποίηση μιας άδικης ή/
και στρεβλής γραφειοκρατικής διαδικα-

σίας δεν καθιστά αυτομάτως το σύστημα 
δίκαιο και διαφανές. 

Σε αρκετές περιπτώσεις το «ψηφια-
κό κράτος» είναι το εργαλείο που ψη-
φιοποιεί τη γραφειοκρατία και -ακό-
μα χειρότερα- «αποπροσωποποιεί» τη 
στρέβλωση. Αν ο πολίτης μένει παγιδευ-
μένος απέναντι σε ένα αποστεωμένο και 
απρόσβλητο ψηφιακό σύστημα, εύλογα 
θεωρεί πως μόνο το «μέσο» μπορεί να το 
διαπεράσει.

Η δυνατότητα της γραφειοκρατίας να 
προσαρμόζεται -ακόμα χειρότερα, να 
κρύβεται πίσω από την ψηφιοποίηση- 
δεν ακυρώνει την πολιτική διαμεσολάβη-
ση. Την καθιστά απαιτητή αν και πιο εξει-
δικευμένη. 

Συνεπώς, οι θεσμικές τομές παραμέ-
νουν πράγματι στο κυβερνητικό τραπέ-
ζι. Με τη διαφορά ότι ο χρόνος πιέζει και 
οι όποιες καθυστερήσεις και αρρυθμίες 
παρατηρούνται κατά το μεταβατικό στά-
διο σωρεύονται στο εκρηκτικό κοκτέιλ 
του πολέμου στη Μέση Ανατολή και τη 
συστηματική προσπάθεια της αντιπολί-
τευσης να εργαλειοποιεί τις παθογένειες 
του κράτους, εμφανίζοντας τις αυθαίρε-
τα και ανεύθυνα ως «κυβερνητικά σκάν-
δαλα» και «απόπειρες συγκάλυψης». 

Εξού και η δημοσκόπηση της «Ρ» λει-
τουργεί για την κυβέρνηση ως τελευταίο 
καμπανάκι για να επισπεύσει τις όποιες 
πρωτοβουλίες της.                                   «Ρ»

Μ. ΤΡΙΤΗ 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Τελευταίο καμπανάκιΤελευταίο καμπανάκι



“Ευχαριστούμε και δεσμευόμαστε 
για νέες επιτυχίες και αποτελέσματα στο μέλλον”

GREEN 
COMPANY 

OF THE 
YEAR

www.recycling-center.gr
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Με τις συγκρούσεις να μαίνονται στην ευρύτε-
ρη περιοχή της Μέσης Ανατολής και τη διεθνή 
κοινότητα να είναι αντιμέτωπη με την προο-
πτική των υψηλών τιμών στα καύσιμα καθ’ 

όλη τη διάρκεια του 2026, στο Μέγαρο Μαξίμου λαμβά-
νουν μέτρα, ώστε οι πολίτες να μπορέσουν να διαβούν τη 
«στενωπό». Παράλληλα, καταβάλλεται προσπάθεια για 
την ενίσχυση των επιχειρήσεων. 

Χθες το μεσημέρι πραγματοποιήθηκε σύσκεψη υπό 
τον Κυριάκο Μητσοτάκη στο Μέγαρο Μαξίμου, παρου-
σία του υπουργού Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκου, του 
υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Θά-
νου Πετραλιά, του γενικού γραμματέα Εμπορίου Ναπο-
λέοντα Μαραβέγια και της προέδρου της Ανεξάρτητης 
Αρχής για την Εποπτεία της Αγοράς και την Προστασία 
του Καταναλωτή Δέσποινας Τσαγγάρη και του επικεφα-
λής του οικονομικού γραφείου του πρωθυπουργού Μι-
χάλη Αργυρού. 

Ενίσχυση για τα καύσιμα
Ενόψει των εορτών του Πάσχα συζητήθηκε η πορεία 
των μέτρων που έχουν ληφθεί για την αντιμετώπιση της 
ακρίβειας και των επιπτώσεων από τις αυξήσεις των τι-
μών, ενώ αποφασίστηκε η εντατικοποίηση των ελέγχων, 
ώστε να αποφευχθούν φαινόμενα αισχροκέρδειας. Η 
σύσκεψη υπό τον πρωθυπουργό για την πορεία των μέ-
τρων με στόχο την αντιμετώπιση της ακρίβειας θα συ-
νεχιστεί και θα πραγματοποιείται σε εβδομαδιαία βάση, 
καθ’ όλη τη διάρκεια της κρίσης. 

Όπως ενημέρωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, από 
προχθές και μέχρι τις 30 Απριλίου οι πολίτες έχουν τη 
δυνατότητα να υποβάλουν αίτηση για το fuel pass μέσω 
της ηλεκτρονικής πλατφόρμας vouchers.gov.gr, ώστε 
να καλυφθεί μέρος του κόστους των καυσίμων κίνησης 
που επωμίζονται για τον Απρίλιο και τον Μάιο του 2026. 

Η ενίσχυση, όπως τονίστηκε από τον Παύλο Μαρινάκη, 
αντιστοιχεί σε 36 λεπτά ανά λίτρο και αφορά τρεις από 
τους τέσσερις κατόχους οχημάτων. 

Παράλληλα, από την περασμένη Τετάρτη επιδοτεί-
ται το πετρέλαιο κίνησης με 20 λεπτά ανά λίτρο, ενώ 
έχει εξαγγελθεί και η επιστροφή του 15% της αξίας των 
λιπασμάτων, ώστε να μειωθούν τα κόστη της παραγω-
γής και των μεταφορών.

Μέτρα και για την 
ενίσχυση των επιχειρήσεων
Μετά τη σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου πραγματοποι-
ήθηκε διυπουργική συνάντηση στην οποία συμμετεί-
χαν ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος 
Παπασταύρου, ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδω-
ρικάκος, ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
Νίκος Τσάφος και ο πρόεδρος του ΣΕΒ Σπύρος Θεοδω-
ρόπουλος. 

Σε συνέντευξη Τύπου που ακολούθησε, ανακοινώ-
θηκε -όπως ενημέρωσε το ΑΠΕ- πακέτο μέτρων ύψους 
700 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για κυβερνητική πρωτοβου-
λία με στόχο την άμεση μείωση του ενεργειακού κό-
στους στη βιομηχανία, με δαπάνη 100 εκατ. ευρώ ανά 
έτος για τα επόμενα πέντε χρόνια, με αύξηση της αντι-
στάθμισης για το κόστος των ρύπων και με μείωση κατά 
50% των χρεώσεων για τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας. 

Το μέτρο για τους ρύπους περιλαμβάνει επιπλέον 
στήριξη ύψους 75 εκατ. ευρώ σε ετήσια βάση για τις δε-
κάδες ενεργοβόρες βιομηχανίες της χώρας μας· θα ισχύ-
σει από την 1η Ιουλίου 2026. Επίσης, θα πραγματοποιη-
θούν επενδύσεις ύψους 200 εκατ. ευρώ σε «πράσινες» 
δράσεις από το Ταμείο Εκσυγχρονισμού. Τα χρήματα θα 
κατευθυνθούν σε επενδύσεις εξηλεκτρισμού και στην 
εγκατάσταση συστημάτων ενεργειακής διαχείρισης με 
στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας. 

Πρόσθετα εργαλεία
Σε δηλώσεις του ο Σταύρος Παπασταύρου δήλωσε ότι 
ο πρωθυπουργός είχε δεσμευτεί τον περασμένο Οκτώ-
βριο στη γενική συνέλευση του ΣΕΒ ότι η κυβέρνηση θα 
αναζητούσε πρόσθετα εργαλεία για να βοηθήσει τη βιο-
μηχανία να καταστεί πιο ανταγωνιστική, σε λελογισμέ-
νο δημοσιονομικό πλαίσιο. 

Όλα τα παραπάνω έγιναν δυνατά, όπως σημείωσε ο 
Νίκος Τσάφος, μετά από πολύμηνη διαπραγμάτευση με 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Από την πλευρά του ο πρόε-
δρος του ΣΕΒ Σπύρος Θεοδωρόπουλος έκανε λόγο για 
ένα πολύ σημαντικό βήμα για τις βιομηχανίες που έχουν 
αντιστάθμιση και πρόσθεσε πως ο ΣΕΒ έχει καταθέσει 
σκέψεις που δεν επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογι-
σμό, μία εκ των οποίων είναι η διακοψιμότητα (η οποία 
ενισχύει τη σταθερότητα του ηλεκτρικού συστήματος).

Το κυβερνητικό επιτελείο συζήτησε την πορεία των παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση της ακρίβειας  
και των επιπτώσεων από τις αυξήσεις των τιμών, ενώ αποφασίστηκε η πύκνωση των ελέγχων  
ώστε να αποφευχθούν φαινόμενα αισχροκέρδειας - Αιτήσεις για το fuel pass έως και τις 30 Απριλίου 

ΣΥΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΜΑΞΙΜΟΥ

Διαρκείς και εντατικοί έλεγχοι
στην πασχαλινή αγορά

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου
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Τριάντα επτά ημέρες συμπληρώνουν σήμερα στη δια-
κεκαυμένη ζώνη της Ανατολικής Μεσογείου οι φρεγά-
τες «Κίμων» και «Ψαρά», που από την πρώτη στιγμή της 
κρίσης στη Μέση Ανατολή αναπτύχθηκαν ανοιχτά της 

Κύπρου απλώνοντας ασπίδα προστασίας απέναντι στις απει-
λές του Ιράν και της Χεζμπολάχ κατά της Μεγαλονήσου. Και 
ενώ το θερμόμετρο στην περιοχή παραμένει ψηλά, η Αθήνα δεν 
κάνει βήμα πίσω. Η φρεγάτα «Έλλη» του Πολεμικού μας Ναυ-
τικού ετοιμάζεται να καταπλεύσει σήμερα στο λιμάνι της Λεμε-
σού, αντικαθιστώντας την ελληνική ναυαρχίδα και την μπαρου-
τοκαπνισμένη ΜΕΚΟ.

Η «Έλλη» απέπλευσε από τον ναύσταθμο Σαλαμίνας το 
πρωί της Μεγάλης Δευτέρας και αναμένεται να δέσει στο λιμά-
νι της Λεμεσού σήμερα το απόγευμα, λαμβάνοντας τη σκυτάλη 
της προστασίας της Μεγαλονήσου, έχοντας «φορτωθεί» με επι-
πλέον συστήματα στη φαρέτρα της. 

Ισχυρή παρουσία 
Με τέσσερα ελληνικά F-16 Viper να περιπολούν συνεχώς στο 
FIR Λευκωσίας, η άφιξη της φρεγάτας «Έλλη» επιβεβαιώνει ότι 
η ελληνική παρουσία στην Κύπρο έχει συνέχεια, σχέδιο και βά-
θος.

Ασφαλώς και η επιστροφή των «Κίμων» και «Ψαρά» προς 
τον ναύσταθμο Σαλαμίνας δεν σημαίνει αποσυμπίεση. Είναι μια 
ελεγχόμενη εναλλαγή, που κρατά ενεργό το ελληνικό αποτύ-
πωμα στην περιοχή χωρίς να «καίει» δυνάμεις. Οι απειλές άλ-
λωστε του Ιράν και των «δορυφόρων» του δεν αφήνουν περι-
θώρια εφησυχασμού.

Με την παραμονή λοιπόν των μαχητικών της Πολεμικής Αε-
ροπορίας και των μονάδων επιφανείας του Πολεμικού Ναυτι-
κού, η Ελλάδα δείχνει ότι δεν βλέπει την περιοχή αποσπασματι-
κά, αλλά ως ενιαίο επιχειρησιακό χώρο.

Σε ένα πεδίο όπου τα drones αλλάζουν τους κανόνες του 
παιχνιδιού, η φρεγάτα «Έλλη» δεν πηγαίνει «γυμνή». Φέρει μα-
ζί της το made in Greece αντι-drone σύστημα «Κένταυρος», ενι-
σχύοντας κατακόρυφα τις επιχειρησιακές του δυνατότητες. 

Θυμίζουμε πως ο «Κένταυρος» έχει αποδείξει τις δυνατότη-
τές του στην εμπόλεμη ζώνη της Ερυθράς Θάλασσας, έχοντας 

καταφέρει να εντοπίσει εγκαίρως και να εξουδετερώσει φονι-
κά drones των ανταρτών Χούθι της Υεμένης. Η προσθήκη του 
και στη φρεγάτα «Έλλη» αποτελεί μία ακόμα ισχυρή ένδειξη ότι 
η Ελλάδα αρχίζει να επενδύει σοβαρά σε τεχνολογίες που απα-
ντούν στις σύγχρονες απειλές. 

Με τρία συστήματα «Κένταυρος» ήδη ανεπτυγμένα σε ισά-
ριθμες φρεγάτες, δημιουργείται ένα σοβαρό πλέγμα προστα-
σίας απέναντι σε ένα από τα πιο απρόβλεπτα όπλα του σύγχρο-
νου πολέμου.

Προετοιμασία για την επόμενη αποστολή
Για τη φρεγάτα «Ψαρά», η επιστροφή στη Σαλαμίνα θα είναι 
σύντομη. Το πλήρωμα θα πάρει μια ανάσα και μετά... ξανά σε 
εμπόλεμη ζώνη. Σύμφωνα με πληροφορίες, το πλοίο θα δέσει 
για λίγες μέρες στον ναύσταθμο ώστε να ξεκουραστεί το πλή-
ρωμα και να προετοιμαστεί για την επόμενη αποστολή, που θα 
είναι στην Ερυθρά Θάλασσα. 

Η επιχείρηση «Ασπίδες» είναι σε πλήρη εξέλιξη, με τα ελ-
ληνικά πολεμικά πλοία να περιπολούν για την προστασία της 
παγκόσμιας ναυσιπλοΐας στον Κόλπο του Άντεν. Από τις αρχές 
του έτους πλέει στην περιοχή η φρεγάτα «Ύδρα», με τη φρεγά-
τα «Ψαρά» να σπεύδει για αντικατάστασή της. 

Όσο για την ελληνική ναυαρχίδα «Κίμων», θα κινηθεί σε 
διαφορετικό ρυθμό, αλλά όχι λιγότερο απαιτητικό. Μετά από 
μια σύντομη παραμονή στη Σαλαμίνα, εκτιμάται πως θα επι-
στρέψει στο Αιγαίο για να συνεχίσει την εκπαίδευση, καθώς 
θυμίζουμε πως εκκρεμεί και η τυπική επιχειρησιακή αξιολό-
γηση του πλοίου και του πληρώματος, που προφανώς έχει 
εξασφαλιστεί από την παραμονή στην Ανατολική Μεσόγειο 
επί 37 ημέρες. 

Αντοχή στην πρώτη γραμμή
Η επιλογή της φρεγάτας «Έλλη» να αναλάβει αποστολή πρώ-
της γραμμής έχει και μια δεύτερη ανάγνωση. Παρά την ηλικία 
τους, οι φρεγάτες τύπου S όχι μόνο αντέχουν, αλλά έχουν και 
σημαντικό ρόλο για το Πολεμικό μας Ναυτικό.

Με ένα οπλοστάσιο που κάθε άλλο παρά ξεπερασμένο 
μπορεί να θεωρηθεί και έναν συνδυασμό σύγχρονων συστη-
μάτων εντοπισμού και στόχευσης, μπορεί να ανταποκριθεί σε 
ένα σύνθετο επιχειρησιακό περιβάλλον.

Ασφαλώς και τα σκαριά έχουν ταλαιπωρηθεί από τον χρό-
νο, ωστόσο μέχρι να μπουν πλήρως στο παιχνίδι οι νέες φρε-
γάτες, αυτές οι μονάδες μπορούν να σταθούν αξιοπρεπώς στην 
πρώτη γραμμή.

Είναι προφανές ότι η Ελλάδα χτίζει παρουσία, επενδύει 
στη διάρκεια και λειτουργεί με όρους περιφερειακού παίκτη. 
Εναλλαγή δυνάμεων, ταυτόχρονη δράση σε Κύπρο, Αιγαίο και 
Ερυθρά Θάλασσα, αξιοποίηση εγχώριας τεχνολογίας. Δεν εί-
ναι αποσπασματικές κινήσεις, είναι κομμάτια ενός σχεδίου.

Έπειτα από 37 ημέρες οι δύο ελληνικές φρεγάτες ετοιμάζονται να βάλουν πλώρη  
για τον ναύσταθμο Σαλαμίνας ώστε να πάρουν μια ανάσα τα πληρώματά τους, ενώ η αντικαταστάτριά τους 
φτάνει στη Μεγαλόνησο φορτωμένη με το made in Greece αντι-drone σύστημα «Κένταυρος» 

ΑΣΠΙΔΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Επιστρέφουν «Κίμων» και «Ψαρά»,
καταπλέει σήμερα η «Έλλη»

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος Η Belh@rra «Κίμων»

Η ΜΕΚΟ «Ψαρά»

Η φρεγάτα «Έλλη»



Καλή σας ημέρα! Ξεκινώ αμέσως με τα του Μαξί-
μου, εκεί όπου το κλίμα για την Ευρωπαϊκή Εισαγγε-
λία είναι κάτι παραπάνω από βαρύ. Η χθεσινή προτροπή 
του Κυριάκου Μητσοτάκη προς το συγκεκριμένο όργανο 
να «τρέξει» τις ανακριτικές ενέργειες για τους βουλευ-
τές της ΝΔ μπορεί να ήταν χαμηλών τόνων, αλλά έκρυβε 
μπόλικο φαρμάκι και υπαινιγμούς.

Λοιπόν, στο κυβερνητικό στρατόπεδο ο προβληματι-
σμός έχει χτυπήσει κόκκινο. Μου μεταφέρουν ότι ο πρω-
θυπουργός και οι επιτελείς του δεν βλέπουν με καθόλου 
καλό μάτι αυτή την τακτική των δικογραφιών με το… στα-
γονόμετρο. Μην ξεχνάμε, άλλωστε, τις στοχευμένες δι-
αρροές στα ΜΜΕ πριν καν φτάσει η δεύτερη δικογραφία 
στη Βουλή. Αυτό το σύστημα των «δόσεων», είτε γίνεται 
σκόπιμα είτε όχι, δημιουργεί μια ιδιότυπη πολιτική «ομη-
ρία» που η Αθήνα δεν σκοπεύει να καταπιεί αμάσητη. Ο 
Κυριάκος ορθώς έβγαλε μπροστά τον «δυτικό νομικό 
πολιτισμό» και το τεκμήριο της αθωότητας, το οποίο θα 
υπερασπιστεί μέχρι τέλους. Στους διαδρόμους της εξου-

σίας, πάντως, θεωρούν δεδομένο ότι για αρκετούς από 
τους «11» οι κατηγορίες θα καταρρεύσουν σαν χάρτινος 
πύργος. Το «άδειασμα» στην Εισαγγελία ήρθε συντονι-
σμένα: από τη μία ο Κωστής Χατζηδάκης που έβαλε πλά-
τη για Τσιάρα και Βαρτζόπουλο και από την άλλη ο Άδω-
νις Γεωργιάδης που τα είπε έξω από τα δόντια. «Έχεις 
κάτι; Στείλ’ τα όλα μαζί σε ένα πακέτο», ήταν το μήνυμα 
του υπουργού Υγείας, ο οποίος αναρωτήθηκε φωναχτά 
αν αυτή η μηνιαία… παράδοση δικογραφιών συνιστά πο-
λιτική παρέμβαση και προσπάθεια δημιουργίας ανατα-
ραχής. Το αν θα ιδρώσει το αυτί των Βρυξελλών θα το 
δούμε σύντομα στις οθόνες μας.

Συνεχίζω στο ίδιο status, γιατί όταν τα πράγματα 
ζορίζουν, η συνταγή στο «γαλάζιο στρατόπεδο» είναι 
μία και δοκιμασμένη: «Βγάλτε τον πρόεδρο μπροστά». 
Μπροστά σε αυτό το σύνθετο σκηνικό των δικαστικών 
δικογραφιών και της πολιτικής πίεσης, η κυβερνητική πα-
ράταξη επιστρατεύει για ακόμα μία φορά το βαρύ της πυ-
ροβολικό, τον Κυριάκο Μητσοτάκη, για να καθαρίσει την 
παρτίδα. Μαθαίνω ότι στο επιτελείο του Μαξίμου οι μη-
χανές δουλεύουν στο φουλ, δρομολογώντας μια σει-
ρά από στρατηγικές παρεμβάσεις του πρωθυπουργού 
στα μεγάλα ΜΜΕ, αλλά και έναν νέο κύκλο περιοδειών 
ανά την επικράτεια. Το σκεπτικό είναι απλό και κυνικό: ο 
Κυριάκος είναι ο μόνος που, κατά γενική ομολογία, έχει 

το εκτόπισμα να συσπειρώσει τη βάση και να κρατήσει 
ψηλά το ηθικό των νεοδημοκρατών που νιώθουν κά-
πως… ζαλισμένοι από το σφυροκόπημα. Με απλά λόγια, 
ο πρωθυπουργός παίρνει πάνω του το παιχνίδι, επιδιώ-
κοντας να αλλάξει την ατζέντα και να δείξει ότι η κυβέρ-
νηση παραμένει κυρίαρχη στο γήπεδο. Για να δούμε αν 
η επιχείρηση «συσπείρωση» θα αποδώσει τους αναμε-
νόμενους καρπούς.

Το γυρίζω το κλίμα και σας πάω στα έδρανα 
της Βουλής, όπου η πρώτη εμφάνιση του Μακά-
ριου Λαζαρίδη ως υφυπουργού Αγροτικής Ανά-
πτυξης δεν ήταν ακριβώς… ανθόσπαρτη, καθώς 
συνοδεύτηκε από άγριο καβγά με τον Παύλο Πο-
λάκη. Ο αψύς Κρητικός όχι μόνο χαρακτήρισε την 
οικογένεια του πρωθυπουργού συνώνυμο της δι-
αφθοράς, αλλά αμφισβήτησε την ύπαρξη πτυχίου 
του Μακάριου Λαζαρίδη. «Σαπίλα και βαθύ κράτος 
είσαι εσύ, ο δήμαρχος με τα διπλά βιβλία», απά-
ντησε ο Λαζαρίδης, καλώντας τον να απαντήσει 

πού πήγαν τα «μαύρα». Και ναι, ο Παύλος Πολά-
κης θυμήθηκε τον παλιό του εαυτό, φωνάζοντας 
«σκασμός, Λαζαρίδη, τώρα μιλάω εγώ». Η ένταση 
χτύπησε κόκκινο με τον προεδρεύοντα Γιώργο Λα-
μπρούλη να προσπαθεί να ηρεμήσει τα πνεύματα, 
λέγοντας «είναι απαράδεκτες οι εκφράσεις αυτές, 
δεν θα το κάνουμε αρένα». Η κόντρα συνεχίστηκε 
και εκτός μικροφώνου με τον υφυπουργό να φω-
νάζει «άντε μπράβο, έφαγες μαύρα λεφτά» και τον 
κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ να λέ-
ει «αμόρφωτε, είσαι αμόρφωτος». Χάος, γενικώς!

Το «γαλάζιο» βάπτισμα του πυρός του Μακάριου με… πολάκειο beef

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 11 
«Γαλάζιο» ηφαίστειο η ΚΟ της ΝΔ!

Πάω τώρα απευθείας στο βαρύ κλίμα που και χθες εισέπραττα από την 
Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας, μετά τα όσα έχουν γίνει τις 
τελευταίες ημέρες. Οι «γαλάζιοι» βουλευτές στο σύνολό τους βράζουν, μά-
λιστα σας το ομολογώ ότι έχασα το μέτρημα από τις βαριές κουβέντες που 
εκτοξεύονται κατά του Μαξίμου, όπως μου είπαν μερικοί! Καλά, δεν αναφέ-
ρομαι στο τι λέγεται στα τραπέζια που στήνονται πέριξ της Βουλής. Μου με-
τέφεραν ακόμα ότι δεν αποκλείεται να δούμε μαζικό «όχι» στις ψηφοφορίες 
για τις ασυλίες των συναδέλφων τους για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Ωστόσο, εκεί που 
γίνεται το… έλα να δεις είναι με τους νέους υπουργούς που μπήκαν στο κυ-
βερνητικό σχήμα. Το τι ακούγεται -γενικώς- δεν μπορεί να περιγραφεί. Επί-
σης, δεν πέρασε απαρατήρητο ότι επιλέχτηκαν ακόμη δύο εξωκοινοβουλευ-
τικοί! Να σας πω ότι ένας βουλευτής με τον οποίο συνομίλησα, στον διάλογο 
που είχαμε, μου μίλησε για… Κούγκι! Πολλοί βουλευτές μάλιστα βλέπουν 
με καχυποψία τον διαχωρισμό των αδικημάτων στη δικογραφία και μιλούν 
για μια επικίνδυνη προσπάθεια ποινικοποίησης της απλής πολιτικής μεσολά-
βησης για νόμιμα αιτήματα. «Αν η επικοινωνία με έναν οργανισμό θεωρεί-
ται έγκλημα, τότε να κλείσουμε τα γραφεία μας», μου έλεγε χαρακτηριστικά 
ένας «παλιός» της παράταξης.

Δεν ξέρω πού θα οδηγήσει αυτή η κατάσταση, δεν μπορώ να φανταστώ 
ούτε το πρόσωπο που θα κληθεί να κάνει το «μασάζ» στην Κοινοβουλευτική 
Ομάδα. Λογικά, θα πρέπει να φορέσει «πανοπλία» για να μπει στην… αρένα! 
Κάτι για τον αντιπρόεδρο Κωστή μού ψέλλισαν…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 22 
Το παζλ των 11 του ΟΠΕΚΕΠΕ και η σιγή ιχθύος

Παραμένω στο ίδιο status, γιατί το θρίλερ με τις ασυλίες των 11 βου-
λευτών της ΝΔ για τη δικογραφία του ΟΠΕΚΕΠΕ 2 έχει πολλές γκρίζες ζώ-
νες. Λοιπόν, το ερώτημα που καίει είναι ποιοι θα τολμήσουν να ζητήσουν 
μόνοι τους την άρση της ασυλίας τους. Μέχρι στιγμής, οι Τσιάρας, Κεφαλο-
γιάννης, Μπουκώρος, Βασιλειάδης, Καραμανλής, Σενετάκης και Λεονταρί-
δης δείχνουν διατεθειμένοι να βγουν μπροστά και να καθαρίσουν το όνομά 
τους. Στην αντίπερα όχθη, όμως, το τοπίο θολώνει. Δημήτρης Βαρτζόπου-
λος και Νότης Μηταράκης κρατούν κλειστά τα χαρτιά τους στις δημόσιες 

εμφανίσεις τους, αποφεύγοντας να δε-
σμευτούν. Εκείνη όμως που προκαλεί 
τη μεγαλύτερη συζήτηση είναι η Κατε-
ρίνα Παπακώστα. Παρόλο που φέρε-
ται να έχει το πιο «βαρύ» φορτίο στη δι-
κογραφία, τηρεί σιγήν ιχθύος, γεγονός 
που γεννά ερωτήματα στους διαδρό-
μους της Βουλής.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11  
Ο «εκνευρισμός» του Μαξίμου  
με τις ευρωπαϊκές «δόσεις»

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 2 
Ο Κυριάκος στη «γραμμή πυρός» 
και οι περιοδείες ηθικού



Το άδειο πορτοφόλι του Κασσελάκη  
και η φυγή των επικοινωνιολόγων

Μένω στον θαυμαστό κόσμο της Αριστεράς και δη του Στέφανου 
(σκέτο), γιατί εκεί το «φυλλορρόημα» έχει γίνει πλέον καθημερινή ρου-
τίνα. Λοιπόν, δεν φτάνει που τα μέλη και τα στελέχη τρέχουν να σω-
θούν μετά το περιβόητο έκτακτο συνέδριο του καλοκαιριού, τώρα άρ-
χισαν να του κουνάνε το μαντίλι και οι πλέον στενοί του συνεργάτες. 
Άνθρωποι που ήταν μαζί του από την πρώτη μέρα της υποψηφιότητάς 
του στον ΣΥΡΙΖΑ, τώρα τον βλέπουν μόνο στις ειδήσεις. Ο Μανώλης 
Καπνισάκης αποτελεί παρελθόν εδώ και καιρό, ενώ και η Ευγενία Κου-
ντούρη, που έτρεχε την επικοινωνία του, αποχαιρέτησε το κα-
ράβι. Το κερασάκι στην τούρτα; Εδώ και περίπου έναν μήνα 
έχει παραιτηθεί και ο Μπάμπης Παπαδάκης, ολοκληρώνοντας 
την αποδόμηση της αρχικής του ομάδας. Πέρα όμως από τις 

όποιες ιδεολογικές συγκρούσεις, η στήλη έμαθε και μια «πικάντικη» οι-
κονομική λεπτομέρεια που ίσως εξηγεί πολλά. Φαίνεται πως τα στελέ-
χη του επικοινωνιακού επιτελείου υπέστησαν γερό «ψαλίδι» στις απο-
δοχές τους κατά τη μετάβαση από τον ΣΥΡΙΖΑ στο Κίνημα Δημοκρατίας 
(νυν Δημοκράτες - Προοδευτικό Κέντρο). Όταν το όραμα συνδυάζεται 
με άδειο πορτοφόλι, τότε η πίστη στον αρχηγό δοκιμάζεται σκληρά. Ο 
Στέφανος μένει όλο και πιο μόνος στο ρετιρέ, με τους άλλοτε έμπιστους 
να αναζητούν αλλού επαγγελματική στέγη. Αχ, περασμένα μεγαλεία 
και διηγώντας τα να κλαις (ο Στέφανος, όχι εμείς).

Το «όχι» της ΝΕΑΡ στον ψηφιακό αγρότη  
και η εμμονή στην ασάφεια

Συνεχίζω με την ίδια διάθεση, γιατί η στήλη έχει και σήμερα… 
ΝΕΑΡ, με μια είδηση που δείχνει ότι στον θαυμαστό κόσμο της Αρι-
στεράς ο εκσυγχρονισμός παραμένει μια λέξη άγνωστη. Λοιπόν, η 
Νέα Αριστερά φαίνεται πως αποφάσισε να υψώσει τείχη απέναντι 
στην προσπάθεια ψηφιακού μετασχηματισμού της αγροτικής πα-
ραγωγής. Με μια πρόσφατη ερώτηση των βουλευτών της, το κόμμα 
επιτίθεται στο Gov Agri-Wallet, ένα εργαλείο που -μεταξύ μας- στο-
χεύει στο αυτονόητο: στην αδιάβλητη πιστοποίηση της δραστηριό-
τητας των παραγωγών και στο τέλος της γραφειοκρατικής τυραννίας. Αντί η ΝΕΑΡ να 
στηρίξει τη μετάβαση σε ένα δίκαιο και διαφανές σύστημα ενισχύσεων που προστα-
τεύει τον πραγματικό ξωμάχο από αμφισβητήσεις, επιλέγει να συντηρεί ένα καθεστώς 
«γκρίζας» ασάφειας. Οι βουλευτές της εστιάζουν σε προσχήματα περί «ψηφιακής επι-
τήρησης» και αναζητούν τη «νομική βάση» εκεί που υπάρχει η ανάγκη για εκσυγχρονι-
σμό του πρωτογενούς τομέα. Φαίνεται πως για κάποιους η τεχνολογία GNSS και η δια-
φάνεια είναι… ταξικός εχθρός, ίσως γιατί χαλάει το παραδοσιακό αφήγημα της στείρας 
άρνησης. Είναι να απορεί κανείς αν η προστασία του πραγματικού παραγωγού περνά 
σε δεύτερη μοίρα, όταν πρέπει να συντηρηθεί το κλίμα της μόνιμης αμφισβήτησης απέ-
ναντι σε κάθε μεταρρύθμιση.
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Ο Ζελένσκι στο Φανάρι και το «αγκάθι»  
με τα απαχθέντα παιδιά

Κάνω την απαραίτητη παρένθεση με μια είδηση που γκελάρει διεθνώς, καθώς ο Βολοντί-
μιρ Ζελένσκι βρέθηκε για τέταρτη φορά από την εκλογή του στην έδρα του Οικουμενικού Πα-
τριαρχείου. Λοιπόν, ο Ουκρανός πρόεδρος πέρασε την πύλη στο Φανάρι το περασμένο Σάβ-
βατο, αναζητώντας για ακόμα μια φορά την πνευματική (και όχι μόνο) στήριξη του Πατριάρχη 
Βαρθολομαίου. Η συνάντηση στο Πατριαρχικό Γραφείο κράτησε 90 ολόκληρα λεπτά, με τον 
Παναγιώτατο να υποδέχεται τον Ζελένσκι με ιδιαίτερη εγκαρδιότητα. Πέρα από τις τυπικές 
ευχές για το επερχόμενο Πάσχα, το «ζουμί» της συζήτησης ήταν βαρύ. Ο Βαρθολομαίος εξέ-

φρασε την αμέριστη συμπαράσταση της Μητρός Εκ-
κλησίας στις ειρηνευτικές προσπάθειες, αλλά στάθη-
κε ιδιαίτερα σε μια πληγή που αιμορραγεί: τα χιλιάδες 
απαχθέντα ουκρανόπαιδα. Η ευχή του Πατριάρχη να 
επιστρέψουν σύντομα στις οικογένειές τους δεν ήταν 
απλώς λόγια παρηγοριάς, αλλά ένα σαφές μήνυμα 
προς τη διεθνή κοινότητα. Από την πλευρά του, ο Ζε-
λένσκι φαίνεται να ποντάρει πολλά στο διπλωματικό 
κεφάλαιο του Φαναρίου, ειδικά τώρα που οι πιέσεις 
για μια δίκαιη λήξη του πολέμου πυκνώνουν. Όπως 
και να το κάνουμε, η «πνευματική ομπρέλα» του Βαρ-
θολομαίου παραμένει ένα από τα ισχυρότερα όπλα 
της ουκρανικής πλευράς στο διεθνές στερέωμα.
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Αλλάζω άρδην το κλίμα και σας πάω σε ένα 
πρόσωπο που ήρθε από την άλλη πλευρά του 
Ατλαντικού και ήδη κάνει αίσθηση στους «γα-
λάζιους» διαδρόμους. Λοιπόν, η παρουσία της 
Νιόβης Χριστοπούλου στην Αθήνα, λίγο πριν 
μπούμε στη Μεγάλη Εβδομάδα, επιβεβαίω-
σε γιατί η Ελληνοαμερικανίδα δικηγόρος και 
υποψήφια ευρωβουλευτής της ΝΔ θεωρείται 
ένα από τα πιο υποσχόμενα «projects» του Μα-
ξίμου. Με τον αέρα της ειδικού που γνωρίζει 

από πρώτο χέρι πώς σκέφτονται στα κέντρα 
λήψης αποφάσεων της Ουάσιγκτον, η Νιόβη 
«ακτινογράφησε» τη φλεγόμενη Μέση Ανατο-
λή με σπάνιο ρεαλισμό. Η προειδοποίησή της 
ήταν σαφής: ο ενεργειακός πόλεμος δεν είναι 
σπριντ, αλλά ένας μαραθώνιος που μόλις ξε-
κίνησε και θα δοκιμάσει σκληρά τις αντοχές 
των ελληνικών νοικοκυριών, καθώς οι υπο-
δομές στην περιοχή δέχονται καίρια πλήγμα-
τα. Η ανάλυσή της για τη στρατηγική των ΗΠΑ 

απέναντι στο Ιράν έδειξε ότι ξέρει να διαβά-
ζει τη διεθνή σκακιέρα καλύτερα από πολλούς 
«επαγγελματίες» της πολιτικής. Παράλληλα, η 
πλήρης ταύτισή της με τα αντανακλαστικά του 
Κυριάκου Μητσοτάκη για τα εθνικά μας συμ-
φέροντα στην Ανατολική Μεσόγειο τής δίνει 
έξτρα πόντους στο εσωκομματικό χρηματιστή-
ριο. Κρατήστε καλά το όνομά της, γιατί μαθαί-
νω πως στα τέλη του μήνα θα μας απασχολή-
σει ακόμα πιο έντονα.
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Η φωνή από την Ουάσιγκτον και το ενεργειακό ακτινογράφημα της Νιόβης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3
Η «θεσμική» ντρίμπλα 
του Ανδρουλάκη  
και τα άσφαιρα πυρά  
του ΣΥΡΙΖΑ

Πάω απευθείας στην αντι-
πολίτευση, όπου το παιχνίδι 
των εντυπώσεων καλά κρα-
τεί. Λοιπόν, λίγο πριν σκάσει η 
δικογραφία για τον ΟΠΕΚΕΠΕ 
στη Βουλή, οι φήμες για πρό-
ταση δυσπιστίας άρχισαν να 
κυκλοφορούν σαν το παλιό καλό κρασί. Στον ΣΥΡΙΖΑ, όπως ήταν ανα-
μενόμενο, η ιδέα τους καλάρεσε αμέσως. Ο Σωκράτης Φάμελλος, από 
το βήμα της Βουλής, άρχισε ήδη τα προσκλητήρια προς τα «προοδευ-
τικά κόμματα» για να μαζευτούν οι 50 απαραίτητες υπογραφές, ελπί-
ζοντας σε ένα επικοινωνιακό «μπαμ». Το ΠΑΣΟΚ, όμως, φαίνεται να 
κρατά αποστάσεις ασφαλείας από τέτοια πυροτεχνήματα. Στη Χαρι-
λάου Τρικούπη προτιμούν μια πιο θεσμική και ψύχραιμη στάση, ειδικά 
τώρα που οι εξελίξεις είναι καταιγιστικές. Δεν δείχνουν καμία διάθε-
ση να συρθούν πίσω από τις στρατηγικές της Κουμουνδούρου, η οποία 
με τη σειρά της πετάει αιχμές προς τη μεριά του Ανδρουλάκη για δήθεν 
ατολμία. Κάποια στιγμή, εκεί στην Κουμουνδούρου θα πρέπει να αντι-
ληφθούν ότι οι κινήσεις πολιτικού μικρομεγαλισμού δεν οδηγούν που-
θενά, παρά μόνο σε εσωτερική κατανάλωση. Το να ζητάς «αντάρτικο» 
χωρίς στρατηγική είναι σαν να ρίχνεις άσφαιρα σε θωρακισμένο στό-
χο. Η «προοδευτική» συμπόρευση φαίνεται πως σκοντάφτει για ακόμα 
μία φορά στον εγωισμό του ρετιρέ…



Τι συμβαίνει με τον Στέλιο Ζωντό;
Και πάω, εκεί στις εταιρεί-

ες του Στέλιου Ζωντού που μας 
έχουν μπερδέψει. Γιατί κάπου 
διάβασα ότι στο Mad Forum 
2026 βρέθηκε ο Στέλιος Ζω-
ντός, πρόεδρος της The Newtons 
Laboratory και CEO της Gravity 
The Newtons και αναρωτιέμαι 
αν υπάρχουν δύο εταιρίες ώστε 
να δικαιολογούνται οι τίτλοι ή 
απλώς μπαίνουν για να δείχνουν τη μεγαλοπρέπεια. Μια 
μεγαλοπρέπεια βέβαια που δεν περπάτησε με το πολιτικό 
management του Παύλου Γερουλάνου στις τελευταίες εσω-
κομματικές του ΠΑΣΟΚ, όπου είναι γνωστό ότι κατατροπώ-
θηκε από τον Ανδρουλάκη αλλά και τον Δούκα. Βέβαια, ο 
Στέλιος Ζωντός είναι επίμονος άνθρωπος και συνεχίζει να 
υποστηρίζει τον Παύλο. Και εγώ πιστεύω ότι το κάνει από 
αγάπη και ότι είναι κακεντρεχείς όσοι λένε πως η απήχηση 
του Παύλου Γερουλάνου σε μέσα ενημέρωσης έχει σχέση 
με το πώς αντιμετωπίζουν οι πελάτες του Στέλιου Ζωντού 
τα συγκεκριμένα Μέσα. Αλλά τι σημασία έχουν οι πελάτες, 
όταν πάνω από όλα είναι οι φίλοι...

 

Το πασχαλινό δώρο του Βρεττού  
για αθλητισμό-εξπρές

Φεύγω για τον Δήμο Αχαρνών. Ο δήμαρχος Βρεττός, 
που μας έχει συνηθίσει στις γαλαντομίες, αποφάσισε να δεί-
ξει το ιδιαίτερο χάρισμά του και στην παιδαγωγική των σπορ. 
Υπέγραψε στις 26 Μαρτίου μια σύμβαση ύψους 37.200 ευ-
ρώ για «Αθλητικές Παιδαγωγικές Δράσεις», επιλέγοντας τη 
γνώριμη οδό της απευθείας ανάθεσης. Το ενδιαφέρον εντο-
πίζεται στο γεγονός πως η δαπάνη αφορά «υπηρεσίες κα-
τάρτισης», αλλά η διάρκεια της σύμβασης εξαντλείται μέ-

χρι το τέλος Απριλίου. Και εκεί, οι δημότες μένουν με την 
απορία για το πόσο... εντατική μπορεί να είναι μια παι-
δαγωγική δράση που κοστίζει πάνω από 1.000 ευρώ 

την ημέρα. Ειδικά για μια περιοχή με τεράστιες ελ-
λείψεις σε βασικές αθλητικές υποδομές, η διοίκηση 
προτιμά να «επενδύει» σε συμβουλευτικές υπηρε-

σίες-εξπρές. Τι να πω; Το πνεύμα των Χρι-
στουγέννων -με τα δώρα του- στον Δήμο 
Αχαρνών κρατάει τελικά μέχρι το Πάσχα.
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Μένω σε οικονομικό mood, αλλά αυτήν τη φορά σάς… προειδοποιώ: Μήπως να προσδε-
θούμε σφιχτά; Λοιπόν, το ερώτημα που πλανάται πάνω από την Ευρώπη είναι αν πλησιάζουμε 
στην εποχή του «δελτίου» στα καύσιμα. Όταν έθεσα το ζήτημα σε κορυφαία πηγή του ΥΠΕΝ, η 
απάντηση ήταν καθησυχαστική: «Όχι, δεν είμαστε ακόμη εκεί». Όμως, το «ακόμη» είναι η λέ-
ξη-κλειδί που με κάνει να ανησυχώ. Βλέπετε, ο Δανός επίτροπος Ενέργειας Νταν Γιόργκενσεν, 
μιλώντας στους «Financial Times», δεν μάσησε τα λόγια του. Προειδοποίησε για ένα «long 
lasting energy crisis» - μια ενεργειακή κρίση διαρκείας που ήρθε για να μείνει. Όταν επισή-
μανα στον συνομιλητή μου ότι αυτό το διαβάζω ως σήμα για εκτόξευση των τιμών του αε-
ρίου και πιθανές ελλείψεις από το καλοκαίρι, η απάντηση που πήρα ήταν... η απόλυτη σιω-

πή. Και ξέρετε τι λένε για τη σιωπή στους διαδρόμους της εξουσίας. Σαν να μην έφταναν αυτά, ήρθε και το πρόσφατο 
report της Goldman Sachs με τον ανατριχιαστικό τίτλο «Are We Running Out of Oil?». Το μήνυμα των αναλυτών εί-
ναι σαφές: το ράλι δεν είναι απλώς εδώ, αλλά βρίσκεται ακόμα στην αφετηρία του. Με τον πόλεμο στη Μέ-
ση Ανατολή να μαίνεται και τη στρόφιγγα να σφίγγει, η «ευρωπαϊκή αφέλεια» δίνει τη θέση της στον ωμό 
ρεαλισμό. Τι να πω; Μάλλον, προετοιμαστείτε για ένα καλοκαίρι που θα κάψει... τσέπες.

Και κλείνω με μια προσγείωση στην ελληνική... πραγματικότη-
τα, κάνοντας μια βόλτα στο Βόρειο Αιγαίο. Λοιπόν, αν νομίζατε ότι οι 
απευθείας αναθέσεις είναι είδος προς εξαφάνιση, ο Κώστας Μουτζού-
ρης είναι εδώ για να σας διαψεύσει πανηγυρικά. Με βάση τα έγγραφα 
που κυκλοφορούν, ο περιφερειάρχης συνεχίζει το «πάρτι» με αμείω-
το ρυθμό, σημαδεύοντας σταθερά το όριο των 35.000 ευρώ. Πάρτε για 
παράδειγμα τις αποφάσεις του Μαρτίου 2026. Στην περίπτωση του κα-
θαρισμού των ρείθρων στο ορεινό δίκτυο της Σάμου, η σύμβαση «κλεί-
δωσε» στις 34.500 ευρώ - ούτε ευρώ παραπάνω για να μη χτυπήσει το 
καμπανάκι του διαγωνισμού. Το ίδιο σκηνικό επαναλαμβάνεται και 

στη Λέσβο, για ένα τοιχίο αντιστήριξης στον δρόμο Περάματος-Ευ-
ριακής. Πρόκειται για ένα σημείο που, όπως μαθαίνω από πηγές που 
δεν επιδέχονται αμφισβήτηση, «γίνεται θάλασσα» με το παραμικρό 
μελτέμι, αλλά η μέθοδος της απευθείας ανάθεσης παραμένει η αγα-
πημένη της διοίκησης. Αυτό το γεγονός αποτελεί αλάτι στην πληγή 
για τους νησιώτες λόγω της πολιτικής δύο ταχυτήτων που επιδεικνύ-
εται. Στις εργολαβίες των 35.000 τα στιλό παίρνουν φωτιά. Αντίθε-
τα, στην κρίση με τον αφθώδη πυρετό στη Λέσβο, η ανάγκη για επεί-
γουσες τάφρους απολύμανσης δεν φαίνεται να κινητοποίησε τα ίδια 
αντανακλαστικά.

Ο «γαλαντόμος» Μουτζούρης και το… πάρτι των 35.000 ευρώ
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Το «δελτίο» στα καύσιμα και ο εφιάλτης του Νταν Γιόργκενσεν

Πάω τώρα στα οικονομικά και συγκεκριμένα σε ένα 
project που ελάχιστοι γνωρίζουν τις πραγματικές του δια-
στάσεις, αν και μιλάμε για μια από τις μεγαλύτερες μονάδες 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας σε ολόκληρη τη ΝΑ Ευρώ-
πη. Λοιπόν, ο φάκελος αφορά τον γιγάντιο σταθμό των 870 
MW στη Λάρισα, με το μπάτζετ να ζαλίζει, αγγίζοντας τα 600 
εκατ. ευρώ. Πίσω από αυτό το ενεργειακό «τέρας» βρίσκο-
νται η ΔΕΠΑ Εμπορίας μαζί με την ισραηλινών συμφερόντων 
Clavenia, τη Volton και την EUSIF Larisa. Το timing είναι κρί-
σιμο, καθώς η τελική επενδυτική απόφαση αναμένεται τον 
Ιούνιο. Στην «ουρά» για τη διεκδίκηση του έργου βρίσκονται 
ήδη η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και η κινεζική CEEC, όμως οι πληροφορίες 

μου επιμένουν ότι οι ελληνοϊσραηλινές συζητήσεις στη Θεσ-
σαλία κρύβουν κάτι πολύ μεγαλύτερο. Φαίνεται πως ο σταθ-
μός είναι μόνο η πρώτη φάση ενός ευρύτερου σχεδιασμού 
που θα ενσωματώνει καινοτόμες τεχνολογίες από το Ισραήλ - 
από μπαταρίες τελευταίας γενιάς μέχρι αποθήκευση υδρογό-
νου. Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι το project είχαν χαιρετίσει 
με θέρμη ο Σταύρος Παπασταύρου και ο Ισραηλινός υπουρ-
γός Ενέργειας Έλι Κοέν. Η Αθήνα ποντάρει πολλά σε αυτές τις 
συμμαχίες, μετατρέποντας την Κεντρική Ελλάδα σε ενεργει-
ακό κόμβο που θα παίζει μπάλα σε διεθνές επίπεδο. Αν οι Ισ-
ραηλινοί φέρουν και το know how στην αποθήκευση, τότε μι-
λάμε για ολική αλλαγή του χάρτη.
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Το ισραηλινό «ηλεκτροσόκ» στη Λάρισα και το μυστικό σχέδιο του Παπασταύρου
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Η ΠΡΏΤΗ  
ΤΟΥ ΚΑΒΑΛΙΏΤΗ
Πέραν της λογομαχίας που είχε 
με τον αψύ Κρητικό, εντύπωση 
έκανε η θήκη τού κινητού του νέου 
υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης 
Μακάριου Λαζαρίδη χθες στη 
Βουλή. Ίσως να προκάλεσε ζήλια σε 
ορισμένους μέσα στην Ολομέλεια, 
αλλά τελικά η πολιτική θέλει 
πρόγραμμα, λόγο και... καλή θήκη.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

της  Έλλης Τριανταφύλλου

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»

Η υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ ρίχνει τις πρώτες δη-
μοσκοπικές «σκιές» στην κυβερνητική παράτα-
ξη, η οποία, ωστόσο, αν και καταγράφει πτώ-
ση των ποσοστών της στην πρόθεση ψήφου, 

στην εκτίμηση παραμένει πάνω από το 30%, γεγονός 
που δεν επηρεάζει τη στρατηγική της για τις επόμενες 
εθνικές εκλογές. 

«Ναι» στη σταθερότητα
Στη δημοσκόπηση της Interview για την «Political», η 
οποία σημειωτέον ξεκίνησε την ίδια μέρα με την επά-
νοδο του θέματος των αγροτικών κοινοτικών επιδο-
τήσεων στο προσκήνιο λόγω της δεύτερης δικογρα-
φίας της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, το ποσοστό των 
πολιτών που τάσσονται υπέρ μιας τρίτης αυτοδύνα-
μης κυβέρνησης καταγράφεται σχεδόν αμετάβλητο, 
επιβεβαιώνοντας ότι, σε αντίθεση με όσους είναι κατά 
και αποτελούν το άθροισμα ψηφοφόρων διαφορετι-
κών πολιτικών δυνάμεων, το ακροατήριο το οποίο λέ-
ει «ναι» στη σταθερότητα είναι σημαντικά μεγαλύτερο 
από το ποσοστό των ψηφοφόρων της ΝΔ. 

Αυτό δείχνει ότι η δυνητική «δεξαμενή» της κυβερ-
νητικής παράταξης είναι σημαντικά μεγαλύτερη από 
τα στενά κομματικά όρια της ΝΔ. Στη δημοσκόπηση το 
ΠΑΣΟΚ καταγράφει αύξηση των ποσοστών του, γεγο-
νός που εκτιμάται ότι συνδέεται με το πρόσφατο συ-
νέδριο του κόμματος και τη συσπείρωση λόγω της κο-
ρυφαίας εσωκομματικής διαδικασίας. 

Σε ό,τι αφορά τη δυναμική των πιθανών νέων κομ-
μάτων από τη Μαρία Καρυστιανού και τον Αλέξη Τσί-
πρα, στη σύγκριση των απαντήσεων από τον Ιανουά-
ριο μέχρι σήμερα καταγράφεται μείωση για την πρώτη 
από το 14,5% στο 11,1% και αύξηση για τον πρώην 
πρωθυπουργό από το 10,1% στο 10,9%.

Τα ποσοστά των κομμάτων 
Ειδικότερα, στη δημοσκόπηση, η οποία διενεργήθηκε 
το διάστημα από 1ης/4/2026 έως 6/4/2026 και στην 
ερώτηση «αν είχαμε εκλογές την επόμενη Κυριακή, 
ποιο κόμμα θα ψηφίζατε;», το 26,4% απαντά τη ΝΔ, το 
14,2% το ΠΑΣΟΚ, το 5,6% την Ελληνική Λύση, το 5,1% 
το ΚΚΕ, το 4,7% την Πλεύση Ελευθερίας, το 3,5% το 
ΜέΡΑ25, το 3,5% τη Φωνή Λογικής, το 3% τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, το 2,4% τους Δημοκράτες, το 1% τη Νέα Αριστε-
ρά, το 1% τη Νίκη, το 10,1% άλλο και το 19,5% «δεν 
έχω αποφασίσει». Όπως προκύπτει από τη σύγκριση 
με τα προηγούμενα ευρήματα της δημοσκόπησης της 
Interview, η ΝΔ καταγράφει μείωση των ποσοστών 
της κατά 2,3% και το ΠΑΣΟΚ αύξηση κατά 0,3%.

Στην εκτίμηση εκλογικού αποτελέσματος, η ΝΔ 
καταγράφει ποσοστό της τάξεως του 33%, το ΠΑΣΟΚ 
16%, με τη διαφορά τους στις 17 ποσοστιαίες μονά-
δες, η Ελληνική Λύση 7,1%, το ΚΚΕ 6,2%, η Πλεύση 
Ελευθερίας 5%, το ΜέΡΑ25 4,4%, η Φωνή Λογικής 
4,4%, ο ΣΥΡΙΖΑ 3,3%, οι Δημοκράτες 2,9%, η Νέα Αρι-
στερά 1,3%, η Νίκη 1,3%, ενώ άλλο απαντά το 15,1%.

Γολγοθάς ο ΟΠΕΚΕΠΕ για την κυβέρνησηΓολγοθάς ο ΟΠΕΚΕΠΕ για την κυβέρνηση

Ορατά τα πρώτα πλήγματα  
από το σκάνδαλο των αγροτικών  

κοινοτικών επιδοτήσεων - Πτώση της ΝΔ  
κατά 2,3% στην πρόθεση ψήφου - 
Μειώνεται η ψαλίδα με το ΠΑΣΟΚ 
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Στην ερώτηση «ποιον πολιτικό αρχηγό εμπιστεύεστε 
περισσότερο για τη διακυβέρνηση της χώρας;», το 
34,2% απαντά «κανέναν» και ακολουθεί ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης με 31%, σχεδόν 20 

μονάδες πάνω από τον Νίκο Ανδρουλάκη που συγκεντρώ-
νει 12,3%. Ακολουθούν ο Κυριάκος Βελόπουλος με 4,8%, 
η Ζωή Κωνσταντοπούλου με 4,3%, ο Δημήτρης Κουτσού-
μπας με 3,4%, ο Στέφανος Κασσελάκης με 2,5%, η Αφρο-
δίτη Λατινοπούλου με 2,5%, ο Σωκράτης Φάμελλος με 
2,4%, ο Δημήτρης Νατσιός με 1,6% και ο Γαβριήλ Σακελ-
λαρίδης με 1%.

Οι επιπτώσεις 
Στην ερώτηση «πώς κρίνετε τη μέχρι τώρα στάση της ελ-
ληνικής κυβέρνησης στο θέμα του πολέμου;», φαίνεται ότι 
πλέον οι οικονομικές επιπτώσεις των συρράξεων στη Μέ-
ση Ανατολή επηρεάζουν τους πολίτες περισσότερο από ό,τι 
οι κινήσεις στο πεδίο της εξωτερικής πολιτικής και άμυνας. 
Συγκεκριμένα, θετικά/μάλλον θετικά απαντά το 45%, αρ-
νητικά/μάλλον αρνητικά το 50% και ΔΞ/ΔΑ το 5%. 

Η εικόνα αυτή προκύπτει, άλλωστε, ανάγλυφα από την 
επόμενη ερώτηση, «ο πόλεμος έχει επηρεάσει την καθημε-
ρινότητά σας;», με το 75% να απαντά ναι/μάλλον ναι και το 
25% όχι/μάλλον όχι. 

Πρόωρες εκλογές ή όχι
Στην επόμενη ερώτηση, «κατά την άποψή σας η κυβέρνη-
ση πρέπει να εξαντλήσει τη θητεία της ή να πάει σε πρόω-
ρες εκλογές;», το 48% απαντά να την εξαντλήσει, το 49% 
να πάει σε πρόωρες κάλπες και ΔΞ/ΔΑ το 3%. 

Στην ερώτηση «κατά την άποψή σας, τι είναι προτιμότε-

ρο για τη χώρα να προκύψει μετά τις επόμενες εκλογές;», το 
44% απαντά μια αυτοδύναμη κυβέρνηση, το 48% μια κυ-
βέρνηση συνεργασίας και ΔΞ/ΔΑ το 8%. Αν και λίγο μικρό-
τερο το ποσοστό των πολιτών που επιθυμούν αυτοδύνα-
μη κυβέρνηση, κρίνεται πολιτικά ως πιο ενιαίο, σε αντίθεση 
με όσους τάσσονται υπέρ των συμμαχικών κυβερνήσεων, 
που αποτελούν άθροισμα ψηφοφόρων διαφορετικών πο-
λιτικών δυνάμεων, οι οποίες δεν έχουν ενιαία στάση για το 
ποια κόμματα θα μπορούσαν να τη συγκροτήσουν.

Για μετεκλογική συνεργασία ΝΔ-ΠΑΣΟΚ
Σε άλλη ερώτηση «πώς κρίνετε τη δέσμευση στο συνέδριο 
του ΠΑΣΟΚ να μην υπάρξει μετεκλογική συνεργασία με τη 
ΝΔ;», το 51% απαντά πως είναι στη σωστή κατεύθυνση, το 
34% πως είναι στη λάθος κατεύθυνση και ΔΞ/ΔΑ το 15%. 
Κάτι που δείχνει ότι είναι μεν πλειοψηφικό το ρεύμα όσων 
απορρίπτουν τη μετεκλογική συνεργασία με το κυβερνών 
κόμμα, αλλά υπάρχει και ένα σημαντικό ποσοστό ψηφοφό-
ρων του κόμματος, περίπου ένας στους τρεις, που θεωρούν 
λανθασμένη αυτή τη στάση της ηγεσίας.

Προβληματίζουν οι οικονομικές συνέπειες του πολέμου

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

To 75% των πολιτών υποστηρίζει  
ότι η σύρραξη στη Μέση Ανατολή έχει 
επηρεάσει την καθημερινότητά του - 
Το 44% είναι υπέρ των αυτοδύναμων 

κυβερνήσεων - «Καταλληλότερος»  
πάλι ο Μητσοτάκης 
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Στη δημοσκόπηση υπάρχουν ερωτήματα 
σχετικά με τη δίκη που έχει ξεκινήσει για τα 
Τέμπη. Συγκεκριμένα, στο ερώτημα «κατά 
την άποψή σας πώς θα πρέπει να ρυθμιστεί 

η παρουσία του κοινού στη δίκη για τα Τέμπη;», το 
52% τάσσεται υπέρ της ελεγχόμενης εισόδου με 
κανόνες, το 45% απαντά να είναι ελεύθερη η πα-
ρουσία για όποιον επιθυμεί και το 3% ΔΓ/ΔΑ.

Σε επόμενη ερώτηση, «κατά την άποψή σας, τις 
εικόνες που παρατηρούνται στη δίκη για τα Τέμπη, 
πώς θα τις χαρακτηρίζατε;», το 55% απαντά «δικαι-
ολογημένες αντιδράσεις», προφανώς σε ό,τι αφορά 
τους γονείς των θυμάτων, το 39% «υποκινούμενες 
για πολιτικούς λόγους» και το 6% ΔΓ/ΔΑ. 

Η δυναμική Αλέξη και Μαρίας
Στην ερώτηση «πόσο πιθανό είναι να αλλάζατε 
την επιλογή σας υπέρ κόμματος Καρυστιανού;», το 

11,1% απαντά πολύ πιθανό, το 6,5% αρκετά πιθανό, 
το 8,7% λίγο πιθανό, το 73,5% καθόλου πιθανό και 
το 0,2% ΔΓ/ΔΑ.

Στην ερώτηση «πόσο πιθανό είναι να αλλάζα-
τε την επιλογή σας υπέρ ενός κόμματος Τσίπρα;», 
το 10,9% απαντά πολύ πιθανό, το 4,6% αρκετά πι-
θανό, το 7% λίγο πιθανό, το 76,8% καθόλου πιθανό 
και το 0,7% ΔΓ/ΔΑ. Να σημειωθεί ότι η δημοσκόπη-
ση μέτρησε και τον απόηχο της πρόσφατης συνέ-
ντευξης του Αλέξη Τσίπρα στον ΑΝΤ1 και τον Νίκο 
Χατζηνικολάου. 

Από τη σύγκριση των απαντήσεων στη δημο-
σκόπηση της Interview από τον Ιανουάριο μέχρι σή-
μερα, προκύπτει ότι οι απαντήσεις υπέρ κόμματος 
Καρυστιανού καταγράφουν μείωση από το 14,5% 
στο 11,1% και υπέρ κόμματος Τσίπρα αύξηση από 
το 10,1% στο 10,9%.

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»

52% «ναι» στην ελεγχόμενη 
είσοδο με κανόνες  
στη δίκη για τα Τέμπη 

Οι απαντήσεις 
υπέρ κόμματος 
Καρυστιανού 
καταγράφουν 
μείωση από  

το 14,5% που είχε 
τον Ιανουάριο  

στο 11,1% και υπέρ 
κόμματος Τσίπρα 

αύξηση από  
το 10,1%  
στο 10,9%

Δημήτρης Βασιλειάδης, πολιτικός αναλυτής  
Interview, στην «P»: «Χάθηκε το θετικό πακέτο»

O πολιτικός αναλυτής της Interview Δημήτρης Βασλιλειάδης δήλωσε στην «Political»: 
«Όταν οι αρνητικές ειδήσεις υπερτερούν των θετικών, είναι αναμενόμενο αυτό να επηρεάζει 
τα ποσοστά των κομμάτων που συνδέονται με αυτές. Η κυβέρνηση μπήκε στη δημοσκόπηση με 
“θετικό πακέτο”: αύξηση κατώτατου μισθού, εξαγγελίες για καύσιμα και πλαφόν στα σουπερ-
μάρκετ. Όμως, το αφήγημα αυτό κατέρρευσε σχεδόν αμέσως, καθώς το θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ 
ήρθε με ένταση και επισκίασε τα πάντα. Δεν θα μπορούσε λοιπόν να μείνει ανεπηρέαστη ού-
τε η πρόθεση ψήφου (πτώση κατά 2,3% από την αμέσως προηγούμενη έρευνα της Interview, 
στατιστικά αλλά και πολιτικά σημαντική), αλλά ούτε και η εικόνα του πρωθυπουργού, που υπο-
χωρεί εκ νέου κάτω από τον “κανέναν”. Αντίθετα, το ΠΑΣΟΚ δείχνει μια κίνηση της βελόνας 
προς τα πάνω, όχι γιατί κερδίζει κοινό από εκείνους που “στενοχώρησε” για ακόμα μία φορά η 
ΝΔ, αλλά γιατί βγήκε αλώβητο από το συνέδριό του: χωρίς εντάσεις και εμφανώς ενωμένο».
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Γράφει η Γεωργία Λαγού

Με χαμηλότερους τόνους, γοργούς ρυθμούς, συ-
γκίνηση και χωρίς τις εντάσεις που χαρακτήρι-
σαν τις δύο προηγούμενες θυελλώδεις συνε-
δριάσεις ολοκληρώθηκε χθες στη Λάρισα, στον 

συνεδριακό χώρο Γαιόπολις, η τρίτη ακροαματική διαδικα-
σία για την πολύνεκρη σιδηροδρομική τραγωδία των Τε-
μπών. Η συνεδρίαση επικεντρώθηκε στην ολοκλήρωση 
των δηλώσεων παράστασης προς υποστήριξη της κατηγο-
ρίας, μια διαδικασία με έντονη συναισθηματική φόρτιση αλ-
λά και νομικές προεκτάσεις. Το δικαστήριο διέκοψε για τις 
27 Απριλίου, οπότε και θα πραγματοποιηθεί η τέταρτη συ-
νεδρίαση.

Αν και εξέπληξε τους συνηγόρους και των δύο πλευ-
ρών, ως σημαντική εξέλιξη χαρακτήρισαν και νομικοί κύ-
κλοι στην «Political» τη δήλωση παράστασης προς υποστή-
ριξη της κατηγορίας που ανακοίνωσε ότι θα καταθέσει το 
Ελληνικό Δημόσιο. Η δήλωση θα γίνει κατά την επόμενη 
συνεδρίαση στις 27 Απριλίου. «Είναι προβληματική και δη-
μιουργεί απορίες, καθώς πρόσφατα το Ελληνικό Δημόσιο 
είχε εμφανιστεί ως υπεράσπιση των κατηγορουμένων στην 
υπόθεση της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά ο Δημήτρης Βερβεσός, ο οποίος βρίσκεται στη 
δίκη ως πληρεξούσιος των 53 δικηγορικών ενώσεων.

Μόλις τρεις έδωσαν 
το «παρών» στο εδώλιο
Στο εδώλιο βρέθηκαν μόλις τρεις από τους συνολικά 36 
κατηγορούμενους, οι οποίοι κατά περίπτωση αντιμετωπί-
ζουν το κακούργημα της επικίνδυνης παρέμβασης στη συ-
γκοινωνία μέσων σταθερής τροχιάς με ενδεχόμενο δόλο. 
Οι τρεις κατηγορούμενοι παρέμειναν σιωπηλοί, με κατεβα-
σμένα κεφάλια καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδικασίας. Συγ-
γενείς των θυμάτων αναφέρουν ότι οι περισσότεροι κατη-
γορούμενοι απουσιάζουν από την αίθουσα του δικαστηρίου. 
Ενώ και η Ζωή Κωνσταντοπούλου έκανε λόγο για «βαρύτα-
τη περιφρόνηση προς τα θύματα», εστιάζοντας στις απου-
σίες κατηγορουμένων. Παράλληλα, κατήγγειλε παραβία-
ση προσωπικών δεδομένων, αναφερόμενη σε περιστατικό 
που ακολούθησε προηγούμενη συνεδρίαση, ενώ χαρακτή-
ρισε τις συνθήκες της διαδικασίας «εξόχως τραυματικές». 
Παράλληλα, επανέφερε το αίτημα για τηλεοπτική κάλυψη 
της δίκης.

Συνολικά, οι υποστηρίζοντες την κατηγορία, όπως ανα-

γράφονται στο κατηγορητήριο, ανέρχονται σε 230 άτομα. Η 
πλειονότητα αυτών δήλωσε «παρών» στη διαδικασία, ενώ 
ορισμένοι επέλεξαν να μην παραστούν, διατηρώντας απο-
κλειστικά την ιδιότητα του μάρτυρα κατηγορίας.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε σε άτομα που αν και καταγρά-
φονται ως τραυματίες στο κατηγορητήριο, δεν έχουν κλη-
θεί ακόμη να καταθέσουν. Παράλληλα, τη λίστα των δη-
λώσεων έκλεισε η Πανελλήνια Ένωση Προσωπικού Έλξης 
(ΠΕΠΕ), το σωματείο των Ελλήνων μηχανοδηγών, υπο-
γραμμίζοντας τη θεσμική βαρύτητα της δίκης για τον κλάδο 
των σιδηροδρομικών.

Συγκίνηση και μαρτυρίες
Μια από τις πιο φορτισμένες στιγμές ήταν η δήλωση παρά-
στασης από τους γονείς της αδικοχαμένης Εριέττας Μόλ-
χο - το πτώμα της άτυχης κοπέλας δεν βρέθηκε ποτέ. Ο συ-
νήγορός τους Αντώνης Κουδρόγλου ανέφερε: «Δηλώθηκε 
η παράσταση προς υποστήριξη της κατηγορίας από τους 
γονείς της αδικοχαμένης Εριέττας Μόλχο, της απολύτως 
εξαϋλωθείσης, οι οποίοι δεν είχαν κάνει την αντίστοιχη δή-
λωση στην προδικασία», ενώ περιέγραψε στο δικαστήριο 
τις αξιοσημείωτες πρωτοβουλίες της οικογένειας για να δι-
ατηρηθεί ζωντανή η μνήμη της. Μεταξύ αυτών, η ίδρυση 
έδρας στο πανεπιστήμιο όπου φοιτούσε. Η Εριέττα Μόλχο 
ήταν φοιτήτρια και σπούδαζε στη Θεσσαλονίκη. Σύμφωνα 
με μαρτυρίες διασωθέντων, την τελευταία φορά που την 

είδαν ήταν στο κυλικείο. Συγκλονιστικές ήταν και οι ανα-
φορές στην περίπτωση του μοναδικού επιζώντα του πρώ-
του βαγονιού, του Γεράσιμου-Ιάσονα Γεωργιάδη, ο οποίος 
παραμένει σε κρίσιμη κατάσταση. Ο συνήγορος της οικογέ-
νειας περιέγραψε μια κατάσταση «μεταξύ ζωής και θανά-
του», επισημαίνοντας ότι οι συνέπειες της τραγωδίας πα-
ραμένουν ανοιχτές.

Παράσταση δήλωσαν επίσης τραυματίες της σύγκρου-
σης, μεταξύ αυτών και μία μητέρα που εκπροσωπεί το παιδί 
της, καθώς το βρέφος πέντε μηνών τραυματίστηκε σοβαρά 
και σήμερα, σε ηλικία τριάμισι ετών, συνεχίζει να αντιμετω-
πίζει προβλήματα. Το «παρών» έδωσαν και συγγενείς θυμά-
των από το εξωτερικό.

Παρέμβαση δικηγορικών συλλόγων
Εντυπωσιακή ήταν η συμμετοχή του νομικού κόσμου, κα-
θώς 52 δικηγορικοί σύλλογοι δήλωσαν παράσταση. Ο Δι-
κηγορικός Σύλλογος Αθηνών εκπροσωπήθηκε από τους Θε-
όδωρο Μαντά και Δημήτρη Βερβεσό, ενώ εκ μέρους του 
Δικηγορικού Συλλόγου Λάρισας παρέστη η Μαρία Δημόκα. 
Οι Μαντάς και Βερβεσός ανέλυσαν διεξοδικά το νομοθετι-
κό πλαίσιο που επιτρέπει τη νομιμοποίηση των συλλόγων 
σε υποθέσεις μείζονος δημόσιου συμφέροντος, τονίζοντας 
πως η παρουσία τους διασφαλίζει τη διαφάνεια και την ορ-
θή απονομή δικαιοσύνης σε μια υπόθεση που πλήγωσε ολό-
κληρη τη χώρα.

Σημαντική εξέλιξη χαρακτηρίζουν νομικοί κύκλοι στην «P» τη δήλωση παράστασης  
προς υποστήριξη της κατηγορίας που ανακοίνωσε ότι θα καταθέσει το Ελληνικό Δημόσιο, εκπλήσσοντας  
τους δικηγόρους και των δύο πλευρών - Αλγεινή εντύπωση δημιουργεί η απουσία των κατηγορουμένων

ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ

Χωρίς εντάσεις αλλά με
εκπλήξεις η τρίτη συνεδρίαση



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
M. ΤΡΙΤΗ 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 202614

 

Ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης λίγες 
ώρες μετά το μήνυμα του πρωθυπουργού κατα-
θέτει τη δική του οπτική τόσο για το περιεχόμενο 
των προτάσεων όσο και για το αν η κυβέρνηση 

θα καταφέρει να αποσυμφορήσει την πολιτική πίεση που 
δέχεται. Κληθείς να σχολιάσει την υπόθεση του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ, υποστηρίζει ότι «φαίνονται οι δύο διαφορετικοί δρό-
μοι απέναντι στο βαθύ κράτος και στην αντιμετώπιση της 
διαφθοράς. Αυτοκριτική και διόρθωση από τη μια, πολι-
τική υποκρισία και μηδενιστική στάση από την άλλη». Για 
τη δίκη της τραγωδίας των Τεμπών και με φόντο όλα όσα 
διαδραματίστηκαν τις πρώτες μέρες ο κ. Φλωρίδης εκτι-
μά ότι «η γρήγορη και ομαλή διεξαγωγή της δίκης των Τε-
μπών είναι μια νίκη της ελληνικής δικαιοσύνης».

■ Πώς είδατε την τοποθέτηση του πρωθυπουργού 
στο διάγγελμά του για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ; 
Νομίζετε ότι θα υπερβεί το δυσάρεστο κλίμα και την 
πολιτική πίεση που δέχεται σήμερα η κυβέρνηση;
Αρχικά εκείνο που έχει αξία και ξεχωρίζει από την τοπο-
θέτηση του πρωθυπουργού είναι το συνολικό πνεύμα 
αντιμετώπισης μιας δυσάρεστης κρίσης, όπως η υπόθε-
ση του ΟΠΕΚΕΠΕ. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι πραγμα-
τικά πολιτικός ηγέτης και ως τέτοιος έχει την τεράστια ευ-
θύνη για τη χώρα. Οι πολιτικές ηγεσίες αντιλαμβάνονται 
τα προβλήματα ως ευκαιρίες για άμεσες λύσεις και υπερ-
βάσεις, όχι ως κριτικές χωρίς διέξοδο. Και η κάθε σοβαρή 
κυβέρνηση, όταν έχει φαινόμενα διαφθοράς, κρίνεται πά-
ντα από το πόσο αποφασισμένη είναι να τα αντιμετωπίσει. 
Κατά συνέπεια λοιπόν στα ζητήματα αυτά που προέκυψαν 
από τον ΟΠΕΚΕΠΕ η κυβέρνηση είπε «αυτό είναι ένα σά-
πιο πράγμα και πάω να το φτιάξω από την αρχή». Και αυ-

τό έκανε με τη μετάπτωση του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ. Και 
έτσι έδειξε τη συνέχεια της σύγκρουσης με τα ελλείμματα 
και τις παθογένειες του βαθέος κράτους.

Ταυτόχρονα όμως με την τοποθέτησή του ο πρωθυ-
πουργός προχώρησε και σε μια κορυφαία θεσμική υπέρ-
βαση. Ενέταξε την υπόθεση ΟΠΕΚΕΠΕ στο πεδίο κρίσης 
εμπιστοσύνης που αντιμετωπίζει το πολιτικό μας σύστη-
μα και έστειλε μηνύματα για ένα ευρύτερο πλαίσιο θεσμι-
κών αλλαγών αναβάθμισής του. Στο επίκεντρο έθεσε τον 
διαχωρισμό νομοθετικής και εκτελεστικής εξουσίας και 
πρότεινε στον δημόσιο διάλογο το ασυμβίβαστο υπουρ-
γού και βουλευτή, ταυτόχρονα με την αναβάθμιση του ρό-
λου του βουλευτή. Όπως βλέπετε, ο πρωθυπουργός, η κυ-
βέρνηση, όπως και η Κοινοβουλευτική Oμάδα της ΝΔ δεν 
κλείνουν τα μάτια, δεν σταυρώνουν τα χέρια και αντιμε-

τωπίζουν το θέμα άμεσα, διέξοδα και στο ανώτερο θεσμι-
κό επίπεδο. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα κερδίσει και την 
πρόκληση του βαθέος κράτους, όπως κέρδισε τα μεγάλα 
στοιχήματα της εθνικής ασφάλειας και αποτροπής και της 
οικονομικής σταθερότητας. Τη στιγμή που το αποκλειστι-
κό πρόβλημα των άλλων, της αντιπολίτευσης και όσων τη 
συνδράμουν, είναι πώς θα φύγει ο Μητσοτάκης.

■ Εκτιμάτε ότι η υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ αποτελεί 
ανεπίστρεπτη ήττα για την κυβέρνηση;
Η πρώτη σημαντική παρατήρηση είναι ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ εί-
ναι μία, ενιαία και διαχρονική προβληματική υπόθεση του 
βαθέος κράτους, η οποία ήδη αντιμετωπίζεται με τις αλλα-
γές μετάβασης του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ εδώ και έναν χρό-
νο. Η δεύτερη είναι ότι δυστυχώς η υπόθεση τσουβαλιάζει 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Mε την τοποθέτησή του ο πρωθυπουργός προχώρησε και σε μια κορυφαία θεσμική υπέρβαση.  
Ενέταξε την υπόθεση ΟΠΕΚΕΠΕ στο πεδίο της κρίσης εμπιστοσύνης που αντιμετωπίζει το πολιτικό μας  
σύστημα και έστειλε μηνύματα για ένα ευρύτερο πλαίσιο θεσμικών αλλαγών αναβάθμισής του»

ΓΙΩΡΓΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ Υπουργός Δικαιοσύνης

«Σε διπλή αποστολή ο Μητσοτάκης:
σύγκρουση με το βαθύ κράτος και
αναβάθμιση του πολιτικού συστήματος»

στον
Μάνο Πιτσιδιανάκη
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ανομοιογενείς σε βαρύτητα προσωπικές εμπλοκές, δημι-
ουργώντας άδικες πολιτικές και νομικές εντυπώσεις. Τρί-
τον, η υπόθεση παίζεται σε επεισόδια για να δημιουργή-
σει υπερβολικό πολιτικό θόρυβο. Η λογική του πολιτικού 
σίριαλ που επιδιώκεται από διάφορες δυνάμεις έχει σκο-
πό να στήσει ατμόσφαιρα σκανδαλολογίας και σκανδαλο-
θηρίας, επιδιώκοντας όχι να λύσει ένα θεσμικό πρόβλη-
μα αλλά να δημιουργήσει πολιτικές εξελίξεις σε κρίσιμους 
για τη χώρα καιρούς, με πρώτο ευδιάκριτο στόχο τις εκλο-
γές πριν από την ώρα τους.

Τώρα ως προς την ουσία, διότι αυτό ενδιαφέρει την 
ελληνική κοινωνία, θα ήταν ήττα αν δεν υπήρχε η απόφα-
ση να πάμε άμεσα σε πλήρη κάθαρση. Όταν ξέσπασε η κρί-
ση του ΟΠΕΚΕΠΕ, ο πρωθυπουργός ανέλαβε ευθέως την 
πολιτική ευθύνη της καθυστέρησης και προχώρησε στη 
θεσμική εξυγίανση. Τόνισε ξεκάθαρα ότι ο σημερινός μη-
χανισμός διαχείρισης των ευρωπαϊκών επιδοτήσεων δεν 
διορθώνεται, χρειάζεται ριζική λύση. Άρα ορθά ο ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ πέρασε στο σύστημα πληρωμών της ΑΑΔΕ για να 
υπάρξει διαφάνεια, διότι εκεί δεν μεσολαβεί κανένας ανά-
μεσα στον πολίτη και το κράτος. Όλα βρίσκονται στο φως 
και αυτό εφαρμόστηκε στην πράξη στη φετινή πληρωμή 
των αγροτών.

Η αντιπολίτευση απέναντι σε όλα αυτά αντέδρασε με 
μονοσήμαντη καταγγελία, ξεχνώντας την αδράνεια της 
όταν κυβερνούσε με ανέγγιχτο το πρόβλημα, και καταψή-
φισε τις θεσμικές αλλαγές. Φαίνονται λοιπόν οι δύο δι-
αφορετικοί δρόμοι απέναντι στο βαθύ κράτος και στην 
αντιμετώπιση της διαφθοράς. Αυτοκριτική και διόρθωση 
από τη μια, πολιτική υποκρισία και μηδενιστική στάση από 
την άλλη.

■ Πάμε στη δίκη για την τραγωδία των Τεμπών, η 
οποία μετά τα προβλήματα της εκκίνησης συνεχίζε-
ται κανονικά. Πώς βλέπετε την εξέλιξη της διαδικα-
σίας;
Αντίστοιχες δίκες σε Ισπανία, Γαλλία, Γερμανία και Αγγλία 
με αντίστοιχα θέματα έγιναν έπειτα από εννέα ή δέκα χρό-
νια. Φανταστείτε η δίκη αυτή για το δυστύχημα που έγι-
νε το ’23 να γινόταν το ’33, τι θα γινόταν στη χώρα. Η ελ-
ληνική δικαιοσύνη κατάφερε με την εξαιρετική δουλειά 
που έκανε να μπορέσει να προχωρήσει αυτή η δίκη σε χρό-
νο-ρεκόρ. Έχοντας την εμπειρία από τις μεγάλες δίκες που 
έγιναν στην Αθήνα, εδώ και τρία χρόνια ξεκινήσαμε τη δι-
αμόρφωση της αίθουσας του συγκροτήματος Γαιόπολις, 

ώστε όταν είναι έτοιμη η δίκη να ξεκινήσει άμεσα. Είναι 
από τις δύο μεγαλύτερες δικαστικές αίθουσες-κτίριο στη 
χώρα και προφανώς η μεγαλύτερη δυνατή στη Λάρισα.

Την πρώτη μέρα δυστυχώς μπήκε μέσα άσχετος κό-
σμος, προπηλακίστηκε το δικαστήριο, κατελήφθησαν θέ-
σεις δικηγόρων, άρα η δίκη δεν μπορούσε να γίνει. Ακού-
σαμε τις προτάσεις των δικηγόρων, των συγγενών και 
επιφέραμε βελτιώσεις στον χώρο αλλά και στον έλεγχό 
του και την περασμένη Τετάρτη που ξεκίνησε η δίκη όλα 
ήταν ομαλότατα. Η γρήγορη και ομαλή διεξαγωγή της δί-
κης των Τεμπών είναι μια νίκη της ελληνικής δικαιοσύνης.

■ Είδαμε τη δίκη που αφορά τα βίντεο από την τρα-
γωδία των Τεμπών να τινάζεται στον αέρα. Ένα με-
γάλο μέρος της ευθύνης αποδίδεται στη Ζωή Κων-
σταντοπούλου...
Η εξέλιξη αυτή συνιστά μείζον ζήτημα για την απρόσκο-
πτη λειτουργία της δικαιοσύνης, για αυτό είμαστε σε θε-
σμική συνεννόηση εξεύρεσης λύσεων με την Ένωση 
Δικαστών και Εισαγγελέων και με την ολομέλεια των δι-
κηγορικών συλλόγων. Ειδικά οι δικηγορικοί σύλλογοι, από 
τη στιγμή που έχουν την ευθύνη της πειθαρχικής δίωξης 
ή της αντιμετώπισης των συμπεριφορών των μελών τους, 
σκέφτονται τι θα κάνουν με θέματα σαν αυτό. Ο τραμπου-
κισμός στα δικαστήρια είναι εκτός νομιμότητας.

Στη δίκη για τα βίντεο κρατούσε μήνες. Είδα μια δή-
λωση δικηγόρου των θυμάτων, που είπε ότι αυτή η εξέ-

λιξη είναι εις βάρος των συγγενών. Αυτό που κατάφερε η 
κυρία Κωνσταντοπούλου προσπαθώντας να επιβάλει μια 
δικαστική απόφαση -στο δικαστήριο που αντιστεκόταν- 
κατέληξε σε μια εξέλιξη που οδήγησε στη διακοπή της δί-
κης και η υπόθεση να ξεκινήσει από την αρχή. Η πρακτι-
κή του τραμπουκισμού των θεσμών, είτε σε Κοινοβούλιο 
είτε σε δικαστήριο, θυμίζει και συνεχίζει τη Χρυσή Αυγή. 
Είναι η φυσική συνέχεια της Χρυσής Αυγής. Δρα υπονο-
μευτικά κατά των θεμελιωδών θεσμών της Ελληνικής Δη-
μοκρατίας, όπως είναι το Κοινοβούλιο και τα δικαστήρια. 
Η κυρία Κωνσταντοπούλου διέπραξε δύο κακουργήματα: 
το ένα είναι η παράνομη βιντεοσκόπηση της δικαστού και 
το άλλο η δημοσιοποίηση του υλικού αυτού στα κοινωνι-
κά δίκτυα.

■ Οι υποκλοπές είναι και πάλι ψηλά στον δημόσιο 
διάλογο, ειδικά μετά την καταδικαστική απόφαση 
των τεσσάρων ιδιωτών από το Μονομελές Πλημμε-
λειοδικείο. Την ίδια στιγμή η αντιπολίτευση αντιδρά 
έντονα...
Γύρω από δικαστικές υποθέσεις μεγάλου ενδιαφέροντος 
υπάρχει μια πολιτική κερδοσκοπία. Ένα πολιτικό παιχνίδι 
που καθιστά τη δικαιοσύνη εύκολο θύμα. Φάνηκε και με το 
δυστύχημα των Τεμπών, όταν με τη συνωμοσία των ξυλο-
λίων κατηγορήθηκε ότι έβαλε πλάτη στην κυβέρνηση για 
να υπάρξει συγκάλυψη. Βέβαια, αυτό που είχε οργανωθεί 
ήταν ένα ψευδές και κραυγαλέο αφήγημα για να μπορέ-
σει να εκτρέψει τη διερεύνηση του δυστυχήματος των Τε-
μπών κάπου αλλού.

Είδαμε όμως ταυτόχρονα από την αντιπολίτευση και 
«πολλά ζήτω» για τη δικαιοσύνη, όπως στην απόφαση του 
Μονομελούς Πλημμελειοδικείου. Αυτή η απόφαση βγήκε 
με βάση το πόρισμα της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου. 
Αυτό μην το ξεχνάμε. Άρα δεν μπορεί να βλέπουμε αλά 
καρτ τη δικαιοσύνη. Στην εν λόγω υπόθεση είμαστε στο 
πλαίσιο μιας διαδικασίας που βρίσκεται σε εξέλιξη. Επο-
μένως, αν λέμε ότι σεβόμαστε την ελληνική δικαιοσύνη, 
ας την αφήσουμε ανεπηρέαστη να ασχοληθεί με ό,τι πρέ-
πει και να οδηγηθεί σε αποφάσεις. Η υπόθεση είναι στα 
χέρια της δικαιοσύνης από την αρχή μέχρι το τέλος και αν 
την εμπιστευόμαστε, πρέπει να την αφήσουμε να κάνει τη 
δουλειά της.

«Η λογική του πολιτικού 
σίριαλ για τον ΟΠΕΚΕΠΕ που επιδιώκεται από διάφορες δυνάμεις έχει σκοπό να στήσει ατμόσφαιρα σκανδαλολογίας και σκανδαλοθηρίας, επιδιώκοντας όχι να λύσει ένα θεσμικό πρόβλημα αλλά να δημιουργήσει πολιτικές εξελίξεις σε κρίσιμους για τη χώρα καιρούς, με πρώτο ευδιάκριτο στόχο τις εκλογές 
πριν από την ώρα τους»

«Αυτό που κατάφερε 
 η κυρία Κωνσταντοπούλου 

στη δίκη που αφορά τα βίντεο 
από την τραγωδία των Τεμπών 

προσπαθώντας να επιβάλει  
μια δικαστική απόφαση - 

στο δικαστήριο που αντιστεκόταν- 
κατέληξε σε μια εξέλιξη  

που οδήγησε στη διακοπή  
της δίκης και η υπόθεση  

να ξεκινήσει από την αρχή»
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Τη μάχη με το βαθύ κράτος σε νέα βάση, με την καθι-
έρωση ασυμβίβαστου υπουργού και βουλευτή, έθε-
σε στον δημόσιο διάλογο, αλλά και ως διακύβευμα 
των επόμενων εθνικών εκλογών, που όπως είπε θα 

γίνουν το 2027, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στο μήνυμά του 
στον απόηχο των δικογραφιών της Ευρωπαϊκής Εισαγγελί-
ας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ και την εμπλοκή «γαλάζιων» υπουργών 
και βουλευτών. 

«Από το 2019 αγωνίζομαι να μετατρέψω την Ελλάδα σε 
σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος, στο οποίο δεν θα χρειάζεται 
να γνωρίζεις προσωπικά τον βουλευτή προκειμένου να αντι-
μετωπιστείς με αξιοπρέπεια από το Δημόσιο», είπε, σημειώ-
νοντας ότι με τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό αντιμετωπίζεται 
η μικρή ή μεγαλύτερη διαφθορά όπου υπεισέρχεται ανθρώ-
πινος παράγοντας. 

Δέσμη θεσμικών τομών
«Πρέπει να στερήσουμε από το ρουσφέτι το πολιτικό του 
οξυγόνο», επεσήμανε ο κ. Μητσοτάκης και μιλώντας για 
«μια νέα αφετηρία μάχης με το βαθύ κράτος» κατέστησε τη 
ΝΔ «δύναμη ρήξης με τα κακώς κείμενα» που αναμετράται 
«με τις δικές της αδυναμίες», καταθέτοντας πρόταση για το 
ασυμβίβαστο βουλευτή και υπουργού. 

«Κανείς -και πρώτος εγώ- δεν μπορεί να κλείσει τα μάτια 
του στην κρίση εμπιστοσύνης, η οποία απευθύνεται όχι μόνο 
στους θεσμούς αλλά και στο πολιτικό προσωπικό της χώρας 
συνολικά», τόνισε, προαναγγέλλοντας δέσμη θεσμικών το-
μών, ανάμεσά τους «το ασυμβίβαστο υπουργού και βουλευ-
τή, με αντικατάσταση του υπουργού στη Βουλή από τον πρώ-
το επιλαχόντα για όσο συμμετέχει στο Υπουργικό Συμβούλιο, 
και με ταυτόχρονη αναβάθμιση του ρόλου του βουλευτή», 
προκειμένου να ισχύσει μετά τις επόμενες εθνικές εκλογές. 

Ο κ. Μητσοτάκης έκανε λόγο για δέσμευση της ΝΔ για 
την επόμενη τετραετία και προσωπική του απόφαση «η πα-
τρίδα να κερδίσει οριστικά τον πόλεμο με τα δεσμά του πα-
ρελθόντος της», όπως είπε χαρακτηριστικά. 

«Βαδίζοντας προς το ορόσημο του 2030 [...] είμαι σίγου-
ρος ότι οι Ελληνίδες και οι Έλληνες θα στηρίξουν αυτή την 
προσπάθεια. Προσπάθεια εκσυγχρονισμού και αναβάθμισης 
της δημόσιας ζωής», ήταν το μήνυμα του πρωθυπουργού, 
ο οποίος με έμμεσο τρόπο απάντησε και στα σενάρια περί 
πρόωρης προσφυγής στις κάλπες, που επανήλθαν με έντα-
ση τις τελευταίες ημέρες. «Η χώρα θα νικήσει ό,τι έρχεται 
από το χθες και την κρατά πίσω. Και η πορεία της στο εξής θα 
είναι μόνο μπροστά, με πρώτο και καθοριστικό σταθμό τις 
εκλογές του 2027», κατέληξε στο τηλεοπτικό του μήνυμα.

«Κανένας βουλευτής μας δεν
αποκόμισε οικονομικό όφελος»
Ο πρωθυπουργός χαρακτήρισε την αποστολή δικογραφίας 
στη Βουλή ως «σοβαρή εξέλιξη», υπενθυμίζοντας ότι «η Ευ-
ρωπαϊκή Εισαγγελία θεσμοθετήθηκε το 2020 και στηρίχθη-
κε πλήρως από την κυβέρνηση», υπογραμμίζοντας ότι «το 
υλικό πάνω στο οποίο εδράζει τα αιτήματά της είναι προϊόν 

νόμιμων επισυνδέσεων που έγιναν από τις διωκτικές αρχές 
και πάλι αυτής της κυβέρνησης. Χωρίς να υπάρξει, προφα-
νώς, καμία παρέμβαση στο έργο τους». 

Επισημαίνοντας ότι οι υποθέσεις αυτές αφορούν το 
2021 και όχι το σήμερα, ο πρωθυπουργός στάθηκε στην πα-
ραίτηση των μελών της κυβέρνησης που αναφέρονται στις 
δικογραφίες και επέμεινε στο ότι «η Νέα Δημοκρατία τροπο-
ποίησε το Σύνταγμα, ώστε η άρση της ασυλίας των βουλευ-
τών να γίνει ο κανόνας και όχι η εξαίρεση». 

Στην ουσία των δικογραφιών, ο κ. Μητσοτάκης επεσή-
μανε την αξιολόγηση κατά περίπτωση, τονίζοντας ότι «δεν 
έχουν όλες οι υποθέσεις την ίδια βαρύτητα. Ένα, όμως, εί-
ναι βέβαιο: κανείς από τους βουλευτές μας δεν κατηγορεί-
ται ότι αποκόμισε οικονομικό όφελος», όπως είπε. Ο πρω-
θυπουργός απευθύνθηκε και στην Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, 
ζητώντας «μετά την άρση της ασυλίας των βουλευτών μας 
να προχωρήσει ταχύτατα σε όλες τις ανακριτικές ενέργειες 
και να αποφανθεί αν, σε πόσους και σε ποιους προτίθεται να 
ασκήσει διώξεις».

Η «παλαιοκομματική σκυτάλη»
Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στη λειτουργία του ίδιου του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, μιλώντας για «μάστιγα των πελατειακών σχέσε-
ων, που επί δεκαετίες περνούσαν, σαν παλαιοκομματική σκυ-
τάλη, από τα χέρια της μιας κυβέρνησης προς την επόμενη», 
κάνοντας για μία ακόμη φορά αυτοκριτική «για το γεγονός 
ότι δεν έκανα νωρίτερα δραστικές παρεμβάσεις για να σπά-
σει το “απόστημα”», όπως τόνισε και υποστήριξε ότι «μόνο ο 
ψηφιακός εκσυγχρονισμός και η διαφάνεια μπορούν να μας 
απαλλάξουν από ξεπερασμένες πρακτικές που δεν χωρούν 
στον 21ο αιώνα», υπενθυμίζοντας την υπαγωγή του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ. 

Μιλώντας σε προσωπικό τόνο, ο κ. Μητσοτάκης τοπο-
θετήθηκε στη δημόσια συζήτηση περί ρουσφετιού. «Φτά-
νει πια με τους υποκριτές που ανακάλυψαν ξαφνικά ότι τα 
ρουσφέτια στον τόπο ξεκίνησαν το 2019. Τέτοιες πελατει-
ακές σχέσεις συνοδεύουν το ελληνικό κράτος από τη σύ-
στασή του. Είναι από τους βασικούς λόγους της εθνικής μας 
υστέρησης σε σχέση με την Ευρώπη», τόνισε, συμπληρώνο-
ντας χαρακτηριστικά: «Σας μιλώ από καρδιάς. Προφανώς, 
δεν προέκυψα από πολιτική παρθενογένεση. Όποιος βου-
λευτής εκλέγεται με σταυρό, διατηρεί πολιτικό γραφείο και 
ισχυρίζεται πως δεν έχει κάνει ποτέ κάποια εξυπηρέτηση, εί-
ναι απλώς ψεύτης».

Ο πρωθυπουργός στον απόηχο των δικογραφιών της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ  
και την εμπλοκή «γαλάζιων» υπουργών και βουλευτών μίλησε για «μια νέα αφετηρία μάχης με το βαθύ 
κράτος», υπενθύμισε πως «η ΝΔ τροποποίησε το Σύνταγμα ώστε η άρση της ασυλίας των βουλευτών  
να γίνει ο κανόνας» και αναφέρθηκε στα βήματα που έχουν γίνει για να σπάσει το «απόστημα»

ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

«Να στερήσουμε από το ρουσφέτι
το πολιτικό του οξυγόνο»

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Με εκπεφρασμένη τη βούληση και των 11 «γα-
λάζιων» βουλευτών να αρθεί η ασυλία τους, 
προκειμένου να προσέλθουν για εξηγήσεις 
στην Ευρωπαϊκή Εισαγγελία αναφορικά με 

την εμπλοκή τους στη δικογραφία του ΟΠΕΚΕΠΕ, συ-
νεδριάζει στις 10.00 το πρωί η Επιτροπή Κοινοβουλευ-
τικής Δεοντολογίας, προκειμένου να γνωμοδοτήσει επί 
του θέματος προς την Ολομέλεια της Βουλής, η οποία 
θα λάβει και την τελική απόφαση μετά το Πάσχα. 

Στόχος της κυβερνητικής πλειοψηφίας αμέσως μό-
λις έγινε γνωστή η διαβίβαση των δικογραφιών στη 
Βουλή είναι να κινηθεί η διαδικασία με ταχείς ρυθ-
μούς, αφενός για να μην υπάρξει υποψία οποιασδή-
ποτε σκιάς, αφετέρου για να αποσοβηθεί ο κίνδυνος 
παραγραφής ειδικά στις περιπτώσεις πλημμελημάτων.

«Νόμιμο αίτημα»
Σύμφωνα με τις πληροφορίες της «Political», οι περισ-
σότεροι βουλευτές στη σημερινή συνεδρίαση θα κα-
ταθέσουν υπόμνημα με τις θέσεις τους, όπως και προ-
βλέπεται από τον κανονισμό, ενώ ανοιχτό είναι το 
ενδεχόμενο να παραστούν με φυσική παρουσία ο Νό-
της Μηταράκης και ο Κώστας Τσιάρας, ζητώντας επί-
σης την άρση ασυλίας τους.

Ειδικότερα, ο πρώην υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης Κώστας Τσιάρας με δήλωσή του τόνισε την αθω-
ότητά του για την υπόθεση, προσθέτοντας ότι κατη-
γορείται για μια υπόθεση μόλις 190 ευρώ, ένα νόμιμο 
αίτημα, όπως είπε, ενός συμπολίτη του, το οποίο επί 
της ουσίας διαβίβασε και ήθελε να δει τι έχει γίνει με 
την πληρωμή.

Από τους 11 βουλευτές αντιμέτωποι για κακούργη-
μα είναι η βουλευτής Τρικάλων Κατερίνα Παπακώστα 
και ο βουλευτής Σερρών Κώστας Καραμανλής, ο οποί-
ος όμως ξεκαθάρισε ότι δεν θα είναι ξανά υποψήφι-

ος βουλευτής. Η βουλευτής Τρικάλων φέρεται να πίε-
ζε τον πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ, αλλά και τον κτηνίατρο 
της περιφερειακής διεύθυνσης, προκειμένου να παρα-
βιαστεί το ηλεκτρονικό σύστημα ελέγχου του αριθμού 
των ζώων, με σκοπό κτηνοτρόφοι να συνεχίσουν να 
λαμβάνουν μεγαλύτερα ποσά επιδοτήσεων από εκεί-
να που τους αναλογούσαν.

Η διαδικασία για τους πρώην υπουργούς
Διαφορετική διαδικασία τηρείται για τους δύο πρώ-
ην υπουργούς Σπήλιο Λιβανό και Φωτεινή Αραμπατζή. 
Σε ό,τι αφορά τη δικογραφία των δύο πρώην κυβερνη-
τικών στελεχών, η αίθουσα 168 θα είναι ανοιχτή από 
τις 9 το πρωί έως τις 9 το βράδυ μέχρι τη Μεγάλη Πέ-
μπτη και όποιος βουλευτής επιθυμεί θα μπορεί να τη 
διαβάσει και να κρατήσει σημειώσεις, με την προϋπό-
θεση ότι δεν φωτογραφίζει και δεν παίρνει αντίγραφο.

Το επόμενο στάδιο είναι τα κόμματα να ζητήσουν 
τη σύσταση προανακριτικής επιτροπής, αφού πρώτα 
συγκεντρωθούν 30 υπογραφές. 

Με δήλωσή της, εξάλλου, η πρώην υφυπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης ζήτησε από τους συναδέλφους 

της σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής, ώστε «να 
αποδειχθεί ότι οι κατηγορίες εναντίον μου είναι πα-
ντελώς αστήρικτες και άδικες», όπως χαρακτηριστι-
κά είπε, συμπληρώνοντας: «Δεν έχω διαπράξει το πα-
ραμικρό σε βάρος του δημόσιου συμφέροντος και των 
χρημάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά τη θητεία 
μου στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ενήργησα με 
σεβασμό στη νομιμότητα, χωρίς να προκληθεί η παρα-
μικρή ζημία ούτε στο ελληνικό Δημόσιο ούτε στους 
κοινοτικούς πόρους».

«Απόλυτος σεβασμός
στις θεσμικές διαδικασίες»
Από την πλευρά του ο Σπήλιος Λιβανός με δήλωσή του 
επεσήμανε: «Ούτε συμμετείχα ούτε θα μπορούσα να 
διανοηθώ να συμμετάσχω στην τέλεση οιασδήποτε 
αξιόποινης πράξης κατά την ενάσκηση των καθηκό-
ντων μου», αλλά και πως έχει απόλυτο σεβασμό στις 
θεσμικές διαδικασίες και στη νηφαλιότητα της ελλη-
νικής Δικαιοσύνης. «Η απόδειξη της εντιμότητας και 
ακεραιότητας μου είναι αδιαπραγμάτευτη και αποτε-
λεί ζήτημα χρόνου».

Συνεδριάζει σήμερα η αρμόδια Επιτροπή της Βουλής για να γνωμοδοτήσει επί του θέματος  
της άρσης ασυλίας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ Νο2 - Οι περισσότεροι βουλευτές θα καταθέσουν υπόμνημα  
με τις θέσεις τους, ενώ ανοιχτό είναι το ενδεχόμενο να παραστούν ο Νότης Μηταράκης και ο Κώστας Τσιάρας 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ

Στο «μικροσκόπιο» η άρση 
της βουλευτικής ασυλίας

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ
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Η υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ και η εμπλοκή της Ευ-
ρωπαϊκής Εισαγγελίας δεν ανέδειξαν μόνο ένα 
ακόμη πεδίο ελέγχου για ευρωπαϊκά κονδύλια. 
Ανέδειξαν, κυρίως, τη σχέση της Ελλάδας με το 

μοντέλο υπερεθνικής εισαγγελικής παρέμβασης που εκ-
προσωπεί η Λάουρα Κοβέσι. Και σε αυτό το πεδίο, η έντα-
ση είναι πλέον εμφανής - όχι ως ευθεία σύγκρουση με τη 
Δικαιοσύνη, αλλά ως συσσώρευση εύλογων ερωτημάτων 
για τον τρόπο λειτουργίας της.

Ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης τοπο-
θετήθηκε με σαφήνεια. Αναγνώρισε ότι η διαβίβαση της 
δικογραφίας και το αίτημα άρσης ασυλίας 11 βουλευτών 
συνιστούν «σοβαρή εξέλιξη», ενώ υπενθύμισε ότι η Ευρω-
παϊκή Εισαγγελία είναι ένας θεσμός που η ελληνική κυβέρ-
νηση στήριξε εξαρχής. 

«Έλλειψη αμεσότητας»
Ταυτόχρονα, όμως, έθεσε ένα κρίσιμο ζήτημα: την ανάγκη 
ταχύτητας και σαφήνειας. «Όταν λέω ταχύτατα, το εν-
νοώ», σημείωσε, τονίζοντας ότι οι βουλευτές έχουν ήδη 
υποστεί πολιτικό και προσωπικό πλήγμα και έχουν δικαί-
ωμα να γνωρίζουν αν και για ποιους θα ασκηθούν διώ-
ξεις.

Η τοποθέτηση αυτή δεν ήταν τυχαία. Αγγίζει ένα από 
τα βασικά σημεία κριτικής προς τη λειτουργία της Ευρω-
παϊκής Εισαγγελίας στην Ελλάδα: την έλλειψη αμεσότη-
τας. Οι υποθέσεις φαίνεται να εκτείνονται χρονικά, ενώ οι 
πολιτικές συνέπειες προηγούνται συχνά της δικαστικής 
κρίσης. Και σε αυτό το περιβάλλον, η έννοια του τεκμηρί-
ου αθωότητας δοκιμάζεται στην πράξη.

Ακόμη πιο αιχμηρή ήταν η παρέμβαση του κυβερνητι-
κού εκπροσώπου Παύλου Μαρινάκη, απαντώντας σε σχε-
τική ερώτηση της «Political». Ο ίδιος ξεκαθάρισε ότι «δεν 
υπάρχει θέμα παρέμβασης στη Δικαιοσύνη», υπογραμμί-
ζοντας τον απόλυτο σεβασμό της κυβέρνησης προς αυ-
τήν. Ωστόσο, έθεσε τρία κρίσιμα ζητήματα που μεταφέ-
ρουν τη συζήτηση σε άλλο επίπεδο.

Πρώτον, τις διαρροές. «Δεν είναι κανονικότητα οι δι-
καστικές διαρροές σε συγκεκριμένα Μέσα», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά, αφήνοντας σαφείς αιχμές για επιλεκτική 
πληροφόρηση πριν ακόμη φτάσουν οι δικογραφίες στο 
επίσημο πεδίο. Δεύτερον, την ανάγκη επίσπευσης των δι-
αδικασιών, ώστε να μην παραμένουν πολιτικά πρόσωπα 
«όμηροι» υποθέσεων που εκκρεμούν. Και τρίτον, αυτό που 
πολλοί περιγράφουν ήδη ως «σαλαμοποίηση» των υποθέ-
σεων: την κατάτμηση των δικογραφιών, που δεν επιτρέ-
πει να διαμορφωθεί μια συνολική εικόνα για το τι πραγμα-
τικά ισχύει.

Η επισήμανση αυτή έχει ιδιαίτερη σημασία. Διότι, όπως 
σημείωσε ο ίδιος, η εικόνα που δημιουργήθηκε από τα δη-
μοσιεύματα και τις πληροφορίες που κυκλοφορούσαν «δεν 
έχει καμία σχέση με αυτά τα οποία προκύπτουν» από το 
πραγματικό υλικό. Δηλαδή, πριν ακόμη ολοκληρωθεί η δι-
καστική αξιολόγηση, είχε ήδη διαμορφωθεί ένα πολιτικό 
αφήγημα -γεγονός που ενισχύει την κριτική περί εισαγγε-
λικού ακτιβισμού με πολιτικό αποτύπωμα.

Η ουσία πίσω από την αντιπαράθεση
Και εδώ βρίσκεται το κρίσιμο σημείο. Η συζήτηση δεν αφο-
ρά το αν πρέπει να ελέγχονται οι υποθέσεις διαφθοράς. Αυ-
τό είναι αυτονόητο. Ούτε αφορά την ανεξαρτησία της Δι-
καιοσύνης, την οποία ουδείς αμφισβητεί. Αφορά, όμως, το 
πώς ασκείται αυτή η εξουσία και με ποια χαρακτηριστικά.

Όταν μια ευρωπαϊκή εισαγγελική αρχή:
• κινεί διαδικασίες με έντονο πολιτικό αντίκτυπο, 

• αφήνει χρονικά κενά στην εξέλιξη των υποθέσεων 
• και ταυτόχρονα εμφανίζονται διαρροές που διαμορφώ-
νουν δημόσια εικόνα πριν την ολοκλήρωση της διαδικασί-
ας,  τότε η συζήτηση μετατοπίζεται. Δεν είναι πια μόνο νο-
μική. Είναι βαθιά πολιτική.

Τα όρια και η θεσμική ισορροπία
Η ελληνική πλευρά, διά στόματος Μητσοτάκη και Μαρι-
νάκη, δεν επιλέγει τη σύγκρουση με τη Δικαιοσύνη. Επι-
λέγει, όμως, να θέσει τα όρια της συζήτησης. Και αυτά τα 
όρια συνδέονται άμεσα με μια θεμελιώδη αρχή: τη διάκρι-
ση των εξουσιών. Διότι η διάκριση των εξουσιών δεν είναι 
μονόπλευρη. Δεν αφορά μόνο τη μη παρέμβαση της πολιτι-
κής στη Δικαιοσύνη. Αφορά και το αντίστροφο: την ανάγκη 
η ίδια η Δικαιοσύνη -και μάλιστα σε υπερεθνικό επίπεδο- 
να μην παράγει πολιτικά τετελεσμένα πριν ακόμη ολοκλη-
ρωθεί η κρίση της.

Η υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, τελικά, δεν είναι μόνο μια 
υπόθεση επιδοτήσεων. Είναι ένα παράδειγμα του πώς το ευ-
ρωπαϊκό μοντέλο εισαγγελικής παρέμβασης δοκιμάζεται 
στην πράξη. Και το ερώτημα που τίθεται δεν είναι αν πρέ-
πει να υπάρχει έλεγχος. Είναι αν αυτός ο έλεγχος ασκείται με 
τρόπο που ενισχύει τη διαφάνεια ή αν, αντίθετα, δημιουργεί 
μια νέα, πιο σύνθετη μορφή πολιτικής πίεσης.

Σε αυτή τη λεπτή ισορροπία θα κριθεί και η επόμενη μέ-
ρα. Γιατί η Ευρώπη δεν δοκιμάζεται μόνο από τα σκάνδα-
λα που ερευνά. Δοκιμάζεται και από τον τρόπο που επιλέ-
γει να τα διαχειρίζεται.

Αιχμές από τον Κυριάκο Μητσοτάκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας στην Ελλάδα - Τόνισε την ανάγκη  
να ανεβάσουν ταχύτητα οι ανακριτικές ενέργειες, καθώς οι βουλευτές έχουν ήδη υποστεί πολιτικό και προσωπικό πλήγμα -  
Τι απάντησε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος στην «P» για τη «σαλαμοποίηση» των υποθέσεων και τις επιλεκτικές διαρροές 

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΙΣΑΓΓΕΛΙΑ

«Να αποφανθεί ταχύτατα αν 
και σε ποιους θα ασκήσει διώξεις»

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός

Λάουρα Κοβέσι



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

19
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
M. ΤΡΙΤΗ 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Μια δομική αλλαγή στον τρόπο λειτουργί-
ας του πολιτικού συστήματος φέρνει στο 
προσκήνιο η πρόταση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη για το ασυμβίβαστο υπουργού - 

βουλευτή, η οποία συνοδεύεται από την εξαγγελία 
για αναβάθμιση του ρόλου των βουλευτών. Την ίδια 
στιγμή ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης άνοιξε και ένα δεύτερο, εξίσου κρίσιμο μέτωπο: 
την ενδεχόμενη μείωση του αριθμού των βουλευτών, 
μετατρέποντας τη συζήτηση σε μια συνολική θεσμική 
παρέμβαση με σαφείς πολιτικές προεκτάσεις.

Η κυβερνητική γραμμή είναι σαφής: δεν αποκλεί-
εται κανείς από την εκτελεστική εξουσία, αλλά δια-
χωρίζονται πλήρως οι ρόλοι. Όπως προκύπτει από 
τις δηλώσεις, όλοι οι βουλευτές παραμένουν δυνάμει 
υπουργοί, όμως όσο διατηρούν υπουργική ιδιότητα 
παύουν να είναι βουλευτές, με την έδρα τους να καλύ-
πτεται από τον πρώτο επιλαχόντα. Με την αποχώρη-
σή τους από την κυβέρνηση επιστρέφουν στη Βουλή.

Διαχωρισμός ρόλων
Στο επίκεντρο της πρότασης βρίσκεται η ανάγκη για 
έναν πιο καθαρό διαχωρισμό μεταξύ νομοθετικής και 
εκτελεστικής εξουσίας. Σήμερα το ίδιο πρόσωπο μπο-
ρεί να ασκεί ταυτόχρονα δύο ρόλους: να νομοθετεί και 
να ελέγχει την κυβέρνηση, ενώ παράλληλα να συμμε-
τέχει σε αυτήν και ως υπουργός.

Με το νέο μοντέλο αυτό το παράδοξο αίρεται. Ο 
βουλευτής καλείται να είναι αποκλειστικά:
• νομοθέτης,
• ελεγκτής της κυβέρνησης,
• εκπρόσωπος των πολιτών.

Η κυβέρνηση παρουσιάζει αυτήν τη μεταρρύθμι-
ση ως αναβάθμιση του κοινοβουλευτικού ρόλου, προ-

σεγγίζοντας ευρωπαϊκά πρότυπα, όπου οι ρόλοι εί-
ναι διακριτοί και λιγότερο επικαλυπτόμενοι. Ωστόσο, 
η έννοια της αναβάθμισης δεν είναι μονοσήμαντη. Σε 
θεσμικό επίπεδο η πρόταση κινείται προς την κατεύ-
θυνση ενός πιο ορθολογικού μοντέλου. Σε πολιτικό 
επίπεδο όμως εγείρονται ερωτήματα.

Στην ελληνική πραγματικότητα ο βουλευτής δεν 
κρίνεται μόνο από τη νομοθετική του δραστηριότητα 
αλλά και από την ικανότητά του να παρεμβαίνει, να δι-
αμεσολαβεί και να φέρνει αποτελέσματα στην περι-
φέρειά του. Ο διαχωρισμός των ρόλων περιορίζει αυ-
τήν τη δυνατότητα, γεγονός που μεταβάλλει την ίδια 
τη φύση της πολιτικής εκπροσώπησης. Με άλλα λό-
για, ο βουλευτής ενισχύεται θεσμικά, αλλά ενδέχεται 
να αποδυναμώνεται πολιτικά στο πεδίο της καθημερι-
νής επιρροής.

Η «δεύτερη βόμβα»
Στη συζήτηση αυτή προστίθεται η τοποθέτηση του 
Παύλου Μαρινάκη για πιθανή μείωση του αριθμού των 
βουλευτών, ώστε να αποφευχθεί η διόγκωση του πο-
λιτικού συστήματος λόγω της εναλλαγής υπουργών 
και επιλαχόντων. Η πρόταση αυτή μετατοπίζει τη συ-
ζήτηση από μια απλή θεσμική διόρθωση σε μια συνο-
λική αναδιάταξη ισχύος: λιγότερες έδρες, μεγαλύτε-
ρος ανταγωνισμός για εκλογή, περιορισμός πολιτικών 
γραφείων και δικτύων.

Το σενάριο μιας μικρότερης Βουλής προβάλλεται 
ως βήμα προς ένα πιο «ευέλικτο» και λειτουργικό σύ-
στημα, όμως ταυτόχρονα ανοίγει ζητήματα αντιπρο-
σώπευσης και πολιτικής συμμετοχής.

Οι επιφυλάξεις
Παρότι δεν υπάρχουν δημόσιες διαφοροποιήσεις, στο 
παρασκήνιο καταγράφονται ήδη οι πρώτες επιφυλά-
ξεις βουλευτών. Οι ανησυχίες εστιάζονται κυρίως σε 
τρία σημεία:
• στον περιορισμό της πρόσβασης στην εκτελεστική 
εξουσία,
• στη μείωση των δυνατοτήτων πολιτικής παρέμβα-
σης,
• στο ενδεχόμενο ενίσχυσης ενός πιο κλειστού και συ-
γκεντρωτικού μοντέλου.

Οι ίδιες πηγές επισημαίνουν ότι το θέμα βρίσκεται 
ακόμη σε πρώιμο στάδιο, καθώς θα αποτελέσει αντι-
κείμενο συνταγματικής αναθεώρησης και ευρύτερου 
πολιτικού διαλόγου.

Η κυβέρνηση επιχειρεί να παρουσιάσει το πακέτο 
των αλλαγών ως μια τομή εκσυγχρονισμού του πολι-
τικού συστήματος. Η αντιπολίτευση από την άλλη βλέ-
πει κινδύνους περιορισμού της πολιτικής εκπροσώπη-
σης και ενίσχυσης του κεντρικού ελέγχου.

Το βέβαιο είναι ότι η συζήτηση δεν αφορά μόνο 
τεχνικές ρυθμίσεις. Αγγίζει τον πυρήνα της πολιτικής 
λειτουργίας: ποιος ασκεί εξουσία, με ποιον τρόπο και 
με ποια νομιμοποίηση.

Καθώς η πρόταση μετατίθεται χρονικά για την επό-
μενη συνταγματική αναθεώρηση, το επόμενο διάστη-
μα αναμένεται να ξεκαθαρίσει το τοπίο. Μέχρι τότε το 
ασυμβίβαστο και η πιθανή μείωση των βουλευτών δια-
μορφώνουν ήδη ένα νέο πεδίο πολιτικής αντιπαράθε-
σης - αλλά και εσωτερικού προβληματισμού.

Η πρόταση Μητσοτάκη για διαχωρισμό του ρόλου του βουλευτή από εκείνον του υπουργού αλλά  
και η συζήτηση που άνοιξε η κυβέρνηση για μείωση των εδρών του ελληνικού Κοινοβουλίου ανοίγουν  
ένα νέο κεφάλαιο στο πολιτικό μας σύστημα - Προβληματισμοί και επιφυλάξεις από βουλευτές της ΝΔ

ΕΚΠΛΗΞΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

Η «βόμβα» με το ασυμβίβαστο 
και οι «γαλάζιες» μουρμούρες

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Σφοδρή πολιτική αντιπαράθεση πυροδότησε το 
διάγγελμα του πρωθυπουργού, με τον πρόεδρο 
του ΠΑΣΟΚ να εξαπολύει δριμεία επίθεση κα-
τά της κυβέρνησης, να κάνει λόγο για «πολιτι-

κή αποδρομή» και να ζητάει επιτακτικά προσφυγή στις 
κάλπες. 

Ο κ. Ανδρουλάκης, σχολιάζοντας το τηλεοπτικό μή-
νυμα του πρωθυπουργού, υποστήριξε ότι η κυβέρνηση 
επιχειρεί να εμφανιστεί ως πολέμιος του «βαθέoς κρά-
τους», την ώρα που -όπως ισχυρίστηκε- η ίδια έχει ταυ-
τιστεί με πρακτικές που το συντηρούν. 

Στην αιχμή της κριτικής του βρέθηκαν ζητήματα 
όπως οι υποκλοπές, η λειτουργία των θεσμών αλλά 
και η διαχείριση δημόσιων και ευρωπαϊκών πόρων. Στο 
επίκεντρο έθεσε την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, κάνοντας 
λόγο για σοβαρές ενδείξεις κακοδιαχείρισης εις βάρος 
αγροτών και κτηνοτρόφων. Όπως υποστήριξε, η δια-
χείριση των κονδυλίων αυτών εγείρει ερωτήματα δι-
αφάνειας, ενώ επεσήμανε ότι οι σχετικές έρευνες σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο επιβαρύνουν περαιτέρω το πολι-
τικό κλίμα. 

«Σύστημα εξουσίας που 
βασίζεται στο ρουσφέτι»
Με σκληρή γλώσσα κατηγόρησε προσωπικά τον πρω-
θυπουργό ότι ενσαρκώνει το ίδιο το «βαθύ κράτος» 
που δηλώνει ότι επιθυμεί να αντιμετωπίσει. Μίλησε 
για ένα σύστημα εξουσίας που βασίζεται -όπως ανέ-
φερε- στο ρουσφέτι, τις απευθείας αναθέσεις και την 
ατιμωρησία, ενώ υποστήριξε ότι σε αρκετές περιπτώ-
σεις δεν επετράπη η πλήρης διερεύνηση ευθυνών από 
τη Δικαιοσύνη. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στην υπόθεση 
των παρακολουθήσεων και στη χρήση του λογισμικού 
Predator. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επέκρινε για ακόμη 
μια φορά τον πρωθυπουργό ότι είχε γνώση των σχετι-
κών πρακτικών, ενώ παράλληλα συνέδεσε την υπόθε-
ση με μια ευρύτερη εικόνα υπονόμευσης της θεσμικής 
λειτουργίας. 

«Εσείς, κ. Μητσοτάκη, είστε το “βαθύ κράτος” του 
ρουσφετιού, της διαφθοράς, των απευθείας αναθέ-
σεων και της ατιμωρησίας. Εσείς σε πολλές περιπτώ-
σεις δεν επιτρέψατε στη Δικαιοσύνη να διερευνήσει 
ευθύνες των υπουργών σας. Εσείς υπονομεύσατε την 
ανεξαρτησία των θεσμών. Εσείς είστε αυτός που εκ-
βιάζει δημόσια ως Νίξον ο απόστρατος αξιωματούχος 
του Ισραήλ. Γι’ αυτό, αφήστε τα πρόχειρα επικοινωνι-
ακά πυροτεχνήματα. Η χώρα χρειάζεται πολιτική αλ-
λαγή και νέο άνεμο. Εκλογές τώρα», ανέφερε ο κ. Αν-
δρουλάκης. 

«Ανεπαρκείς οι προτάσεις»
Στο ίδιο μήκος κύματος, ο εκπρόσωπος Τύπου του κόμ-
ματος Κώστας Τσουκαλάς αμφισβήτησε ευθέως τη ρη-
τορική της κυβέρνησης περί σύγκρουσης με το «βαθύ 
κράτος». Έθεσε μάλιστα το ερώτημα κατά πόσο είναι 
δυνατόν να γίνεται λόγος για κάθαρση, όταν -όπως εί-
πε- βρίσκονται υπό διερεύνηση ακόμη και μέλη της κοι-
νοβουλευτικής πλειοψηφίας. Παράλληλα, αναγνώρισε 
ότι κάθε περίπτωση πρέπει να εξετάζεται ξεχωριστά, 
σημειώνοντας ότι δεν μπορεί να προεξοφληθεί η ενο-
χή των εμπλεκομένων, ωστόσο επέμεινε ότι η πολιτική 
ευθύνη παραμένει.

Αναφερόμενος στις θεσμικές παρεμβάσεις που 
εξήγγειλε ο πρωθυπουργός, και ειδικότερα στην πρό-

ταση για ασυμβίβαστο μεταξύ της ιδιότητας του βου-
λευτή και του υπουργού, ο Εκπρόσωπος Τύπου του 
ΠΑΣΟΚ εμφανίστηκε επικριτικός. Χαρακτήρισε την 
πρόταση ανεπαρκή, υποστηρίζοντας ότι δεν αντιμετω-
πίζει ουσιαστικά το πρόβλημα του πελατειασμού, αλ-
λά αντίθετα επιτρέπει τη διατήρηση ενός συστήματος 
εναλλαγής ρόλων χωρίς ουσιαστικούς περιορισμούς. 

«Δεν έχουμε ταμπού»
Σύμφωνα με τον ίδιο, μια πραγματική μεταρρύθμιση 
θα απαιτούσε σαφείς και δεσμευτικούς κανόνες που να 
αποτρέπουν τη σύγχυση ρόλων και να ενισχύουν τη δι-
αφάνεια. «Δεν έχουμε ταμπού σε καμία πρόταση που 
μπορεί να συμβάλει στην καταπολέμηση του πελατει-
ασμού», ανέφερε χαρακτηριστικά, αφήνοντας ανοιχτό 
το ενδεχόμενο διαλόγου επί συγκεκριμένων μεταρ-
ρυθμίσεων. 

Κεντρικό αίτημα του ΠΑΣΟΚ παραμένει η προσφυ-
γή σε εκλογές, με τα στελέχη του κόμματος να υποστη-
ρίζουν ότι μόνο μέσω της λαϊκής ετυμηγορίας μπορεί 
να αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη και να δρομολογη-
θεί μια νέα πορεία για τη χώρα. Ο κ. Τσουκαλάς δήλω-
σε ότι το κόμμα είναι έτοιμο για εκλογική αναμέτρηση 
ανά πάσα στιγμή, εκτιμώντας ότι η κοινωνική δυσαρέ-
σκεια μπορεί να ανατρέψει τα σημερινά δημοσκοπικά 
δεδομένα.

Με αφορμή το θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ και των υποκλοπών, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ εξαπολύει  
σφοδρή επίθεση κατά του πρωθυπουργού και της κυβέρνησης για τη λειτουργία των θεσμών  
αλλά και τη διαχείριση δημόσιων και ευρωπαϊκών πόρων, επιμένοντας για κάλπες «εδώ και τώρα» 

ΣΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ

Εκλογές θα ζητάει συνεχώς ο Ανδρουλάκης
Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος
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Ο Αλέξης Τσίπρας από τη συνέ-
ντευξη που παραχώρησε έπει-
τα από τρία χρόνια τηλεοπτικής 
αφωνίας έδωσε το σύνθημα σε 

όσους προτίθενται να τον ακολουθήσουν 
στο νέο του πολιτικό εγχείρημα.

«Σε αυτήν τη νέα προσπάθεια όσοι 
συμφωνούν και επιθυμούν να ακολουθή-
σουν θα είναι ευπρόσδεκτοι, χωρίς όμως 
να θέτουν όρους και προϋποθέσεις για τη 
στήριξή τους. Και οι παθογένειες του πα-
ρελθόντος δεν πρέπει να συνεχιστούν και 
αύριο». Όπως ξεκαθάρισε δηλαδή, «σε 
αυτή την προσπάθεια δεν θα υπάρχουν 
θέσεις κλεισμένες -ρεζερβέ- στην πρώ-
τη σειρά».

Όσο για το τι πρέπει να κάνουν για 
να βρεθούν στη νέα αυτή προσπάθεια, ο 
Αλέξης Τσίπρας το είπε καθαρά. Θέλει αυ-
τή η προσπάθεια να γεννηθεί μέσα στην 
κοινωνία και όχι στη Βουλή και, ως εκ τού-
του, δεν μπορεί στο ξεκίνημα να έχει εν 
ενεργεία βουλευτές, γιατί δεν θα έχει Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα.

Η... επετηρίδα
Αυτό σημαίνει πρακτικά πως όποιος προ-
τίθεται να τον ακολουθήσει θα πρέπει 
-όπως έκανε και ο ίδιος ο πρώην πρωθυ-
πουργός- να παραιτηθεί από τη βουλευ-
τική του έδρα και να ενταχθεί, χωρίς να 

λάβει εξαρχής κάποια θέση, στο πολιτι-
κό εγχείρημα του Αλέξη Τσίπρα, που, σύμ-
φωνα με τον ίδιο, πάει για Σεπτέμβρη.

Αν ο πρωθυπουργός πήγαινε σε πρό-
ωρες εκλογές πριν από το καλοκαίρι, η 
επιλογή των βουλευτών που θέλουν να 
συνταχθούν με τον Αλέξη Τσίπρα θα ήταν 
πιο εύκολη. Θα έμεναν χωρίς έδρα -και μι-
σθό- για έναν μήνα και θα είχαν τις ελπί-
δες τους -βάσιμες και σίγουρα περισσότε-
ρες από το να παραμείνουν στα σημερινά 
τους κόμματα- πως θα επανεκλεγούν. 
Επένδυση που μάλλον αξίζει τον κόπο.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης όμως και 
στο μήνυμά του για τις νέες δικογραφίες 
για τον ΟΠΕΚΕΠΕ έκανε λόγο για εκλο-
γές στην ώρα τους, κάτι που μεταθέτει τις 
όποιες αποφάσεις των βουλευτών για αρ-
γότερα. Και αυτό καθώς αν υποθέσουμε 
ότι οι εκλογές θα γίνουν την άνοιξη του 
2027, τότε τα συγκεκριμένα στελέχη θα 
πρέπει να παραμείνουν για σχεδόν έναν 
χρόνο εκτός Βουλής με κίνδυνο να τους 
ξεχάσουν ακόμη και τα... ξαδέρφια τους 
στις εκλογικές τους περιφέρειες.

Από την άλλη, αν επιλέξουν να μείνουν 
εκεί όπου βρίσκονται μέχρι τον χρόνο των 
εκλογών, πιθανότατα θα έχουν χάσει την... 
επετηρίδα στο νέο κόμμα από άλλα στε-
λέχη που θα έχουν φροντίσει να «επενδύ-
σουν» νωρίτερα. Δύσκολη εξίσωση.

Χαρακτηριστικά πάντως, ο Γιώργος 
Καραμέρος, ένας από αυτούς που προ-
τίθενται να ακολουθήσουν τον πρώην 
πρωθυπουργό, σε ραδιοφωνική του συ-
νέντευξη ανέφερε: 

«Η πολιτική δεν είναι επάγγελμα, οπό-
τε ο καθένας πρέπει να είναι έτοιμος να 
κάνει τις επιλογές του καθαρά, χωρίς 
μπρος πίσω. Το 1519 ένας Ισπανός θαλασ-
σοπόρος, όταν έφτασε στο Μεξικό, διέτα-
ξε να καταστραφούν τα πλοία ώστε οι άν-

δρες του να μην μπορέσουν να γυρίσουν 
πίσω».

«Χωρίς μπρος πίσω»
Στη συνέχεια ο κ. Καραμέρος εξήγησε: 
«Στη ζωή κάποιες επιλογές και αποφά-
σεις τις παίρνεις τόσο αποφασιστικά, χω-
ρίς χρησμούς και χωρίς μπρος πίσω, όταν 
είναι ο χρόνος όμως, γιατί αυτήν τη στιγ-

μή είναι μια περίοδος διεργασιών».
Από την άλλη βέβαια η βουλευτής Επι-

κρατείας Έλενα Ακρίτα, άλλοτε «φανατι-
κή» υποστηρίκτρια του πρώην πρωθυ-
πουργού, τον κατήγγειλε για το κάλεσμά 
του σε όσους θέλουν να τον ακολουθή-
σουν, καθώς, όπως ανέφερε, η Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ είναι η πιο 
δραστήρια του Κοινοβουλίου. 

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

ΚΟΜΜΑ ΤΣΙΠΡΑ

Πώς ο χρόνος των εκλογών
περιπλέκει την... ανασύνθεση

Μεγαλώνει το δίλημμα όσων βουλευτών  
του προοδευτικού τόξου θέλουν να ενταχθούν στον νέο 
πολιτικό φορέα του πρώην πρωθυπουργού, καθώς  
θα πρέπει να παραδώσουν την έδρα χάνοντας τον μισθό 
τους για σχεδόν ένα έτος, αν οι κάλπες στηθούν το 2027, 
και με ορατό τον κίνδυνο να μην εκλεγούν ξανά
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Το Άγιο Φως σε κλίμα πρωτόγνωρης κα-
τάνυξης, υπό τη σκιά δρακόντειων μέ-
τρων ασφαλείας λόγω του πολέμου και 
δίχως παρουσία πιστών, θα εκπέμψει και 

φέτος το μήνυμα της Αναστάσεως. 
Ο Αρχιμανδρίτης π. Χρύσανθος Τσαβολάκης 

(Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών) μιλά στην «Ρolitical» 
για τη μοναδική εμπειρία που βίωνε ως κληρικός 
του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων με καθήκοντα 
Τελετάρχη του Παναγίου Τάφου και αποκαλύπτει 
τη μάχη που έδωσε σώμα με σώμα το 2003 ο μα-
καριστός Πατριάρχης Ειρηναίος με τον εκπρόσω-
πο του Αρμενικού Πατριαρχείου για να υπερασπι-
σθεί το status quo, που αναγνωρίζει τη Σιωνίτιδα 
Εκκλησία ως κύριο θεματοφύλακα των Προσκυ-
νημάτων.

«Θέση ευθύνης»
«Η φλόγα της ελπίδας, παρά τις δυσκολίες, θα 
ταξιδέψει στην Ελλάδα, υπενθυμίζοντας πως η 
πνευματική ακτινοβολία του γεγονότος παρα-
μένει αναλλοίωτη, υπερβαίνοντας κάθε επίγειο 
εμπόδιο ή κίνδυνο», τονίζει ο π. Χρύσανθος, ο 
οποίος ήταν αυτόπτης μάρτυρας του επεισοδί-
ου που προκάλεσε ο Αρμένιος εκπρόσωπος το 
2003 κατά τη διάρκεια της τελετής αφής του Αγί-
ου Φωτός. 

Συγκινημένος ο Πανοσιώτατος Αρχιμανδρίτης 
γυρνά κάποια χρόνια πίσω και αναφέρεται στην 
εποχή που βρισκόταν στους Αγίους Τόπους: «Δι-

ετέλεσα Τελετάρχης του Παναγίου Τάφου από το 
2003 έως το 2009, δηλαδή επί Πατριάρχου Ειρη-
ναίου και επί του σημερινού Πατριάρχου Θεοφί-
λου. Ο τίτλος του Τελετάρχη είναι η μετεξέλιξη 
του Μεγάλου Αρχιδιακόνου. Είναι θέση ευθύνης 
και προσφέρει μοναδικές εμπειρίες. Στα Ιεροσό-
λυμα, οι τελετές είναι ιδιαίτερα λαμπρές και βυ-
ζαντινόμορφες και αυτό είναι και το θέμα του βι-
βλίου που συγγράφω. Η τελετή αφής του Αγίου 
Φωτός είναι κορωνίς των Παρρησιών. Αποτελεί 
την κορύφωση της ορθοδόξου πίστεως, όπου το 
άκτιστον φως ανατέλλει εκ του Παναγίου Τάφου. 
Είναι σημείον της Αναστάσεως, φωτίζον τις ψυ-
χές των πιστών και διακηρύττον τη νίκη του Χρι-
στού επί του θανάτου και της φθοράς. Η φλόγα 
της ζωής θα έρθει και φέτος στην Ελλάδα».

Τα στάδια της τελετής
Η τελετή του Αγίου Φωτός, όπως εξηγεί στην «Ρ» 
ο Πανοσιώτατος Αρχιμανδρίτης, αποτελείται από 
τα εξής στάδια: «Αρχικά σφραγίζεται η θύρα του 
Ιερού Κουβουκλίου με μαλακό κερί από τον θυ-
ρωρό του ναού, μετά αφαιρούνται οι σφραγίδες 
και ο Σκευοφύλακας τοποθετεί μια σβηστή καν-
δήλα στον τάφο. Ο Πατριάρχης και οι αρχιερείς 
πραγματοποιούν τρεις φορές περιφορά γύρω 
από το Κουβούκλιο όπου υπάρχουν 43 κανδήλες 
και στη συνέχεια ο Πατριάρχης, συνοδευόμενος 
από Αρμένιο ιερέα και Ισραηλινό αστυνομικό, ει-
σέρχεται στο Ιερό Κουβούκλιο. Πριν την είσοδο, 
ο Πατριάρχης αποβάλλει τα αρχιερατικά του άμ-
φια και παραμένει με το λευκό στιχάριο. Ο Πα-
τριάρχης αναπέμπει ειδική προσευχή και ανάβει 
την κανδήλα, λαμβάνοντας το Άγιο Φως. Αμέ-
σως μετά βγαίνει κρατώντας δύο δεσμίδες των 
33 κεριών, που συμβολίζουν τα έτη του Χριστού, 
μεταδίδοντας τη φλόγα στους πιστούς που ανα-
φωνούν το “Χριστός Ανέστη!”. Αυτές οι στιγμές 
είναι συγκλονιστικές! Πρέπει να τις ζήσει κάθε 
ορθόδοξος χριστιανός».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η συγκλονιστική μαρτυρία του πρώην Τελετάρχη του Παναγίου Τάφου για τη συμπλοκή του 2003, όταν 
ο Πατριάρχης Ειρηναίος υπερασπίστηκε το status quo που αναγνωρίζει το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων  
ως κύριο θεματοφύλακα των Προσκυνημάτων απέναντι στον εκπρόσωπο του Αρμενικού Πατριαρχείου

ΧΡΎΣΑΝΘΟΣ ΤΣΑΒΟΛΆΚΗΣ Αρχιμανδρίτης

«Μάχη σώμα με σώμα στον 
Πανάγιο Τάφο για το Άγιο Φως»

στον
Κώστα Ζαφειρίου



Η συμπλοκή
Το 2003 υπήρξε αίτημα των Αρμενίων να μπαίνουν 
στον Πανάγιο Τάφο μαζί με τους Ελληνορθόδοξους 
κατά την τελετή της αφής του Αγίου Φωτός, αλλά 
το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων απέρριψε -και ορθώς 
έπραξε- το αίτημα. Ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος 
Χριστόδουλος μάλιστα είχε δηλώσει τότε το εξής 
χαρακτηριστικό: «Όποιος αμφισβητήσει τα δικαιώ-
ματα των Ελλήνων μοναχών, παραβιάζει το status 
quo που ισχύει εδώ και αιώνες».

Ο αρχιμανδρίτης Χρύσανθος θυμάται: «Ήμουν 
παρών το 2003 όταν έγινε το μεγάλο επεισόδιο, 
η σωματική συμπλοκή μεταξύ του μακαριστού 
Πατριάρχη μας Ειρηναίου και του εκπροσώπου 
των Αρμενίων που το προκάλεσε και ήταν η αιτία 
της συμπλοκής. Λοιπόν, ο Αρμένιος είχε εισέλθει 
όπως έχει δικαίωμα μέχρι τον προθάλαμο του Ιε-
ρού Κουβουκλίου, ενώ ο Πατριάρχης βρισκόταν 
στον Πανάγιο Τάφο. Όμως διαπίστωσα ότι ο Μα-
καριώτατος αργούσε να εξέλθει από τον Πανάγιο 
Τάφο, γεγονός που με προβλημάτισε. Έτσι ανοί-
γω λίγο τη θύρα και βλέπω μια λαμπάδα να πηγαί-
νει δεξιά-αριστερά. Κάνω μισό βήμα πιο μέσα και 
βλέπω τον Πατριάρχη μας να έχει πιάσει από τους 
ώμους τον Αρμένιο, να του έχει κάνει θα έλεγα 
κεφαλοκλείδωμα και να τον συγκρατεί με δύνα-
μη, φωνάζοντας παράλληλα. Δεν μπορούσα από 
τις φωνές των χιλιάδων πιστών που βρίσκονταν 
απέξω να ακούσω τι έλεγε. Πάντως έβλεπα ότι δι-
νόταν μάχη σώμα με σώμα! Τι είχε συμβεί: Ο Αρ-
μένιος, θαρρώ τον έλεγαν Σαμουήλ, είχε προσπα-
θήσει να εισέλθει στον Πανάγιο Τάφο, ενώ έπρεπε 
να παραμένει στον “θάλαμο του Αγγέλου”, τον 
προθάλαμο. Ο Αρμένιος θεώρησε καλό ότι έπρε-
πε να εξέλθει πρώτος αυτός και να δώσει στον κό-
σμο το Άγιο Φως. Ο Πατριάρχης όμως αντέδρασε 
και ορθώς αντέδρασε. Έγινε μάχη σώμα με σώ-
μα, έσβησε μάλιστα και η λαμπάδα του Αρμένη 
και πιθανόν στον προθάλαμο κάτι να έσπασε. Εί-
χε μεγάλη ένταση και διάρκεια το επεισόδιο. Τελι-

κά εξήλθε ο Πατριάρχης Ειρηναίος και διαμοίρα-
σε πρώτος το Άγιο Φως».

Κύριος θεματοφύλακας 
των Προσκυνημάτων
Ο π. Χρύσανθος συνεχίζει: «Ο μακαριστός Πατρι-
άρχης Ειρηναίος αναγκάστηκε τότε να δώσει αγώ-
να για το Άγιος Φως και όπως σας είπα, ορθώς το 
έπραξε. Και σας εξηγώ τον λόγο: Ο Ελληνορθόδο-
ξος Πατριάρχης Ιεροσολύμων είναι ο μοναδικός 
που έχει το δικαίωμα να εισέρχεται στον Πανάγιο 
Τάφο για την τελετή της αφής του Αγίου Φωτός, ως 
προνόμιο και βάσει του ιστορικού status quo, που 
αναγνωρίζει το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων ως κύ-
ριο θεματοφύλακα των Προσκυνημάτων. Η παρά-
δοση του 1579, με τη σχισμένη κολόνα, επικύρωσε 
πνευματικά αυτή την πρωτοκαθεδρία έναντι άλλων 
δογμάτων».

Λίγες ώρες αργότερα ο μακαριστός Πατριάρχης 
Ειρηναίος είχε δηλώσει: «Οι Αρμένιοι προσπάθη-
σαν αυτή τη φορά να ανατρέψουν το δίκαιο και να 
μοιράσουν εκείνοι το Φως. Είμαστε όμως αποφα-
σισμένοι να δώσουμε και το αίμα μας για να διαφυ-
λάξουμε τα προνόμιά μας».

Δυστυχώς οι εντάσεις μεταξύ των δογμάτων 
που μοιράζονται τον Ναό της Αναστάσεως είναι ένα 
συχνό φαινόμενο.

Η σχισμένη κολόνα
Το 1579 μΧ, όταν με δόλιο τρόπο εισήλθαν στον 
Πανάγιο Τάφο Αρμένιοι, σχίστηκε η κολόνα όπου 
κοντά της είχε γονατίσει ο ορθόδοξος πατριάρχης 
και από αυτή εξήλθε το Άγιο Φως ανάβοντας τις 
λαμπάδες του. Το Πάσχα του 2008, η ρωγμή του 
κίονα αποτέλεσε αντικείμενο μελέτης του Αντρέι 
Βολκόβ. Ο Ρώσος φυσικός απέστειλε υψηλής ανά-
λυσης φωτογραφίες της ρωγμής στον καθηγητή 
Εβγκένι Μιχαΐλοβιτς Μορόζοβ, ο οποίος αφού εξέ-
τασε αναλυτικά τις φωτογραφίες της ρωγμής, κα-
τέληξε στο συμπέρασμα ότι η ρωγμή δημιουργήθη-
κε από ηλεκτρική εκκένωση.
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O Πατριάρχης Ειρηναίος με το Άγιο Φως

Η κολόνα που σχίστηκε  
και εξήλθε το Άγιο Φως το 1579 μΧ



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

«Ίσως θα πρέπει να συζητήσουμε και μείωση του αριθμού βου-
λευτών, για να μην έχουμε, αντί για 300, 350 βουλευτικά γρα-
φεία, όλα είναι υπό συζήτηση», είπε ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης, σχολιάζοντας το διάγγελμα του 
Κυριάκου Μητσοτάκη για το θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ.
Σε πολλούς αυτό μπορεί να ακούγεται ως «συρρίκνωση» των 
κοινοβουλευτικών διαδικασιών. Σε άλλους ως μια προσπάθεια 
εξυγίανσης του κοινοβουλευτικού συστήματος. Ένα πολύ βα-
σικό ερώτημα είναι το εξής: Έχουμε, πράγματι, πολλούς βου-
λευτές στην Ελλάδα; Και αν ναι, πώς μπορεί να αλλάξει αυτό;

- Πόσους κατοίκους εκπροσωπεί κάθε βουλευτής;
Στην Ελλάδα, περίπου 35.000. Ο αριθμός όμως είναι παρα-
πλανητικός, διότι υποδηλώνει τον μέσο όρο. Οι αριθμοί δεν εί-
ναι ίδιοι σε κάθε εκλογική περιφέρεια. 

- Πριν πάμε στις εκλογικές περιφέρειες, τι ισχύει στις 
άλλες χώρες της Ευρώπης; 
Ανάλογα. Υπάρχει ένας γενικός κανόνας που λέει ότι όσο μι-
κρότερη η χώρα τόσο πιο ισχυρός ο βουλευτής. Για παράδειγ-
μα, πρώτη στη σχετική λίστα είναι η Μάλτα, όπου αναλογεί 
ένας βουλευτής σε 8.000 κατοίκους· πιθανώς ξέρει όλους τους 
ψηφοφόρους του με το όνομά τους. Στον αντίποδα, στη Γερ-
μανία, αναλογεί ένας βουλευτής σε 113.000 κατοίκους, στην 
Ισπανία ένας σε 137.000 και στην Ιταλία ένας σε 147.000. 

- Εμείς;
Εμείς είμαστε ακριβώς στη μέση, 14οι από τους 27. 

- Σχετίζεται ο αριθμός των βουλευτών με τους δείκτες 
διαφθοράς;
Όχι. Αντίθετα, τα δεδομένα δείχνουν ότι χώρες με πολλούς 

βουλευτές, όπως το Λουξεμβούργο ή η Δανία, εμφανίζουν πο-
λύ χαμηλά επίπεδα διαφθοράς, ενώ άλλες με «αραιότερη» εκ-
προσώπηση αντιμετωπίζουν μεγαλύτερα προβλήματα. Ο κα-
θοριστικός παράγοντας δεν είναι ο αριθμός των εκπροσώπων 
αλλά η ποιότητα των θεσμών, η διαφάνεια, η ανεξαρτησία της 
δικαιοσύνης και η πολιτική κουλτούρα. Με λίγα λόγια, η δια-
φθορά σχετίζεται κυρίως με τη λειτουργία του κράτους και όχι 
με το μέγεθος του Κοινοβουλίου.

- Μου το κάνεις λίγο συγκεκριμένο;
Αμέσως. 
Σουηδία: αρκετοί βουλευτές, πολύ χαμηλή διαφθορά.
Ελλάδα: μέτρια αναλογία, μέτρια διαφθορά.
Ιταλία: λιγότερη εκπροσώπηση, μεγαλύτερα προβλήματα δι-
αφθοράς. 

- Άρα άμα μειώσουμε τον αριθμό των βουλευτών, δεν θα 
γίνουμε αυτομάτως Σουηδία;
Ναι, οι βουλευτές φταίνε που δεν είσαι Σουηδία. Όλα τα άλ-
λα τα έχεις. 

- Με ειρωνεύεσαι;
Λίγο. 

- Γιατί είπες όμως ότι ο μέσος όρος είναι παραπλανητι-
κός;
Διότι, στην πράξη, η εκπροσώπηση διαφέρει σημαντικά από 
εκλογική περιφέρεια σε εκλογική περιφέρεια. Για παράδειγμα 
-επειδή θα ρωτήσεις- στη μονοεδρική Ευρυτανία η αναλογία 
είναι 18.000 κάτοικοι ανά βουλευτή, ενώ στον Βόρειο Τομέα 
της Αθήνας 40.000 κάτοικοι ανά βουλευτή.

- Καλό είναι αυτό ή κακό; 
Χμ. Καλό διότι όλοι οι πολίτες έχουν φωνή και καμία περιο-
χή δεν παραμελείται. Λιγότερο καλό διότι η ψήφος δεν έχει το 
ίδιο βάρος παντού, με αποτέλεσμα υπερεκπροσώπηση των μι-
κρών και υποεκπροσώπηση των μεγάλων περιφερειών. 

- Αν μειωθεί ο συνολικός αριθμός των βουλευτών, όμως, 
θα ανοίξει η ψαλίδα, σωστά το καταλαβαίνω;
Μπράβο, πρόσεχες στα μαθηματικά. Άρα, πού καταλήγουμε;

- Ότι για να μειωθεί ο αριθμός των βουλευτών, θα πρέ-
πει να αλλάξει εκ βάθρων το εκλογικό σύστημα.
Έκτακτα. Αλλιώς τι θα κάνουμε; 

- Μια τρύπα στο νερό.
Στην καλύτερη περίπτωση. Στη χειρότερη, θα τα κάνουμε λίγο 
πιο χάλια. Οπότε, ας ξεκινήσουμε από τη λειτουργία του κρά-
τους κι ας αφήσουμε, προς ώρας, τον αριθμό των βουλευτών.

- Έχουμε κάτι άλλο ή να φύγω Πάσχα; 
Πήρες fuel pass, πουλάκι μου; Σε καλή μεριά. 

Λιγότεροι βουλευτές; Γιατί όχι; 
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Τελεσίγραφο προς τα κόμματα της 
αντιπολίτευσης να σταματήσουν να 
δημιουργούν ένα τοξικό προεκλογι-

κό κλίμα λόγω των δραματικών εξελίξεων 
στον Περσικό Κόλπο και στην παγκόσμια 
οικονομία στέλνει ο διοικητής της Τραπέ-
ζης της Ελλάδος. Ο Γιάννης Στουρνάρας 
μέσω της ετήσιας έκθεσης της τράπεζας 
προειδοποιεί ότι η πολιτική σταθερότητα 
αποτελεί το προαπαιτούμενο ώστε να μην 
εκτροχιαστεί το δημόσιο χρέος και να πα-
ραμείνει η Ελλάδα ζωντανή στα πλάνα της 
διεθνούς επενδυτικής κοινότητας.

Όπως ανέφερε χαρακ τηρισ τ ικά , 
«οποιαδήποτε παρέκκλιση από την ομαλότητα θα 
μπορούσε να τινάξει στον αέρα τις θυσίες των τελευ-
ταίων ετών». Το 2026 είναι έτος καμπής και ο κεντρι-
κός τραπεζίτης, παρά τη θετική πορεία της οικονομίας 
και την ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, ανησυχεί 
για την πορεία της χώρας τους επόμενους μήνες, κα-
θώς βρισκόμαστε αντιμέτωποι με την «τέλεια καταιγί-
δα». Η παρέμβαση Στουρνάρα θεωρείται καταλυτική 
και βασίζεται σε τρεις συγκεκριμένους λόγους:

1. Η κλιμάκωση στη Μέση Ανατολή και η κρί-
ση στο Ιράν απειλούν να εκτινάξουν τον πληθωρισμό 
και να ψαλιδίσουν την ανάπτυξη.

2. Η χώρα εισέρχεται στην τελική 
ευθεία για την απορρόφηση των πόρων 
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας και απαιτείται ταχύτητα στις εναπο-
μείνασες μεταρρυθμίσεις.

3. Οι διεθνείς επενδυτές τιμολογούν 
πλέον το πολιτικό ρίσκο στην Ελλάδα 
και ως εκ τούτου, σύμφωνα με τον κ. Στουρ-
νάρα, θα ήταν «τεράστιο λάθος» το ενδεχό-
μενο πρόωρων εκλογών.

Πίσω από τις διπλωματικές διατυπώσεις 
ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος στέλ-
νει ένα διπλό μήνυμα:

1. Ο δημοσιονομικός λαϊκισμός δεν 
χωράει σε αυτές τις κρίσιμες στιγμές, επισημαί-
νοντας ότι το πρωτογενές πλεόνασμα είναι αδιαπραγ-
μάτευτο. Ζητά δε από την κυβέρνηση και την αντιπο-
λίτευση να μην υποκύψουν σε παροχές που θα έθεταν 
σε κίνδυνο τους ευρωπαϊκούς κανόνες.

2. Η πολιτική σταθερότητα αποτελεί κρίσιμο 
παράγοντα για τη θεσμική συνέχεια στη χώρα. 
Δηλαδή, στέλνει το μήνυμα προς την κυβέρνηση και 
την αντιπολίτευση ότι βρισκόμαστε σε μια περίοδο κα-
τά την οποία απαιτείται η λήψη γρήγορων αποφάσε-
ων απέναντι σε κρίσεις, χωρίς να παραλύει το κράτος 
από εκλογικούς κύκλους.	

Τα hedge funds  
ποντάρουν μαζικά  

στο σιτάρι

Η απότομη αλλαγή στάσης των hedge 
funds απέναντι στο σιτάρι αποκτά ση-
μασία πέρα από τα χρηματιστηριακά 

δελτία και αποτυπώνει έναν κόσμο όπου γεω-
πολιτικά σοκ και κλιματική αστάθεια συσπει-
ρώνουν ρίσκα στη διατροφική αλυσίδα. 

Η καθαρά ανοδική τοποθέτηση στις προθε-
σμιακές αγορές έπειτα από σχε-
δόν τέσσερα χρόνια δεν είναι 
τυχαία. Συνδυάζει την παρατετα-
μένη ξηρασία στις πεδιάδες των 
ΗΠΑ, που απειλεί την παραγωγή 
σε κρίσιμες περιοχές με την έλ-
λειψη λιπασμάτων και καυσίμων 
λόγω των διαταραχών στη Μέση 
Ανατολή. 

Η διακοπή ροών μέσω των 
Στενών του Ορμούζ και οι ζημιές 
σε ενεργειακές υποδομές μετα-
φράζονται σε ακριβότερες εισρο-
ές για τον αγρότη και σε υψηλότε-
ρο κόστος παραγωγής για όλους. 

Όταν οι μεγάλοι παίκτες της αγοράς αυξά-
νουν θεσμικά στοιχήματα, οι συνέπειες φτά-
νουν στο τραπέζι του καταναλωτή, με τις τιμές 
να ανεβαίνουν, τις φτωχότερες χώρες και νοι-
κοκυριά να πιέζονται περισσότερο και τις επι-
λογές για πολιτική δράση να περιορίζονται. 

Η προσωρινή ανακούφιση από βροχές σε 
κάποιες περιοχές δεν αρκεί για να αλλάξει την 
τάση, αν δεν λυθούν δομικά προβλήματα προ-
σφοράς και εφοδιασμού λιπασμάτων. 

Απαιτούνται πολιτικές που ενισχύουν την 
ανθεκτικότητα της γεωργίας, από διαφορο-
ποίηση εισροών και τεχνικές εξοικονόμησης 
νερού μέχρι διακρατικές συμφωνίες για την 
ασφάλεια εφοδιασμού. Διαφορετικά, οι ανα-
ταράξεις που σήμερα οδηγούν τα hedge funds 
να στοιχηματίζουν πως οι τιμές των σιτηρών 
θα ανέβουν, θα μετατραπούν σύντομα σε κοι-
νωνικές κρίσεις.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 31Σελ. 28

Πάνω από 114 δισ. 
χρωστάμε σε εφορία 
και Ταμεία
Μια πολύ δύσκολη εξίσωση καλείται να λύσει το κράτος, 
καθώς ο αριθμός των μεγάλων μπαταχτσήδων  
του Δημοσίου μπλέκεται με τους μικροοφειλέτες,  
κάνοντας πολύ δύσκολη τη λήψη ουσιαστικών μέτρων

Ενεργειακή ανάσα  
700 εκατ.  
στη βιομηχανία

Σελ. 32

Διπλό σχέδιο για φθηνότερη  
ενέργεια και επενδύσεις  
στην ανταγωνιστικότητα  
έως το 2030

Ορεινή Ελλάδα: Νέος 
στρατηγικός πυλώνας 
τουριστικής ανάπτυξης

Η «Ορεινή Ελλάδα σε πάει ψηλά όλο  
τον χρόνο», το πρόγραμμα του υπουργείου 
Τουρισμού για την ανάδειξη και προώθηση 
του ορεινού όγκου της χώρας 

Τελεσίγραφο Στουρνάρα 
για πολιτική σταθερότητα

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Θέμα ζωής και... κατάρρευσης για την οικονομία οι πρόωρες εκλογές
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Ξεπουλά «ασημικά» η Τράπεζα Χανίων
Η Συνεταιριστική Τράπεζα Χα-
νίων τρέχει σχέδιο καθαρι-
σμού του ισολογισμού της και, 
όπως μαθαίνουμε, ένα από τα 
όπλα της είναι οι πωλήσεις θυ-
γατρικών. Με χαρτοφυλάκιο 
που περιλαμβάνει από διαχεί-
ριση ακινήτων και ελαιουρ-
γία μέχρι νερό (Samaria, Λευ-
κά Όρη), φωτοβολταϊκά (Prime 
Energy) και δύο άδειες βιοαε-
ρίου, η τράπεζα φαίνεται έτοι-
μη να ξεφορτωθεί μη στρατηγι-
κά περιουσιακά στοιχεία για να 
μειώσει τα NPL. Η Τράπεζα της 
Ελλάδος παρακολουθεί και έχει δώσει χρόνο για συμμόρφωση, αλλά το επόμενο διά-
στημα θα φανεί πόσο γρήγορα και με ποια τιμή θα κινηθούν οι συναλλαγές.

IHIF 2026: Τα funds «σκανάρουν»  
την ελληνική πολυτελή φιλοξενία 
Στο παρασκήνιο του IHIF 2026, η Enterprise 
Greece άσκησε πιέσεις για πολυτελή, πράσι-
να projects, από exclusive resorts μέχρι μει-
κτές χρήσεις σε νησιά και αστικά hubs. Οι 
κλειστές B2B συναντήσεις με family offices 
και διεθνείς ομίλους φιλοξενίας άνοιξαν 
κουβέντα για co-investments, joint ventures 
και στρατηγικές συνεργασίες με ισχυρούς 
Έλληνες παίκτες, με φόντο τα υψηλά RevPAR 
και ADR στη Νότια Ευρώπη. Στο τραπέζι έπε-
σαν ήδη πρώτες ιδέες για νέα luxury brands, 
repositioning υφιστάμενων μονάδων και 
συμφωνίες που βλέπουν την Ελλάδα ως μό-
νιμο επενδυτικό «παίκτη» και όχι απλώς ως 
τουριστικό trend.

Για σχεδόν δύο εβδομάδες θα βρίσκεται στις 
ΗΠΑ ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας Κυριά-
κος Πιερρακάκης με αφορμή την Εαρινή Σύνο-

δο του ΔΝΤ στην Ουάσιγκτον, που διεξάγεται από 
τη Δευτέρα 13 Απριλίου έως την Κυριακή 19 Απρι-
λίου. Η μακρά παραμονή έχει ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον καθώς, πέρα από τις επίσημες συναντήσεις στο 

πλαίσιο της Συνόδου, σίγουρα θα πραγματοποιή-
σει κι άλλα ραντεβού. Η Ελλάδα πια δεν εξαρτάται 
απευθείας από το Ταμείο, οπότε το ταξίδι φαίνεται 
να έχει διπλό σκοπό, διπλωματικό και οικονομικό. Ο 
Πιερρακάκης ως πρόεδρος του Eurogroup σίγουρα 
θα έχει πολλά να συζητήσει με αξιωματούχους από 
τον πολιτικό και οικονομικό στίβο των ΗΠΑ. 

Η «σφήνα» Quest αφύπνισε  
τη Δάφνη Φουρλή
Το τελευταίο διάστημα βλέπουμε τη Fourlis να αποκτά συμμε-
τοχή άνω του 10% στη Fourlis. Η εταιρεία έχει μεγάλη διασπο-
ρά και είναι εύκολο κάποιος 
να αποκτήσει συμμετοχή. 
Επιπλέον, έχει και πολλούς 
δυσαρεστημένους επενδυ-
τές, αφού η μετοχή δεν έχει 
ακολουθήσει το ράλι του ΧΑ 
τα προηγούμενα χρόνια. Έτσι 
κάποιοι βλέπουν την είσοδο 
της Quest ως ευκαιρία, μή-
πως μπορέσει και βελτιώσει 
την εικόνα. Από την άλλη, η Δάφνη Φουρλή εμφανίστηκε και 
αυτή αγοράζοντας πρόσφατα μετοχές αξίας άνω των 80.000 
ευρώ. 

Βιομηχανία: «Τoo little, too late»
Με πολλούς αστερίσκους υποδέχτηκε η βιομηχανία τη χθεσι-
νή ανακοίνωση των μέτρων από την κυβέρνηση. Τόσο γιατί ο 
μεγάλος όγκος των μέτρων 700 εκατ. ευρώ σε βάθος πεντα-
ετίας αφορά γενικότερα την επενδυτική στήριξη και όχι αυτή 
καθ’ εαυτή τη μείωση της κιλοβατώρας, όσο κυρίως γιατί ο βασι-
κός κορμός σχεδιάστηκε πριν 
από τη νέα ενεργειακή κρί-
ση που πλήττει την Ευρώπη. 
«Τoo little, too late», αναφέρει 
παράγοντας της βιομηχανίας 
που σχολιάζει ότι το μεγαλύ-
τερο σκέλος από τα 700 εκατ. 
αφορά σχεδόν αποκλειστικά 
τον μηχανισμό αντιστάθμισης 
που ενδιαφέρει μόλις 70 με-
γάλες επιχειρήσεις. Όσο δε για τη μείωση των ΥΚΩ, η κριτική 
του συνομιλητή μου είναι ότι πρόκειται για ασπιρίνη, αφού εκτι-
μάται ότι θα οδηγήσει σε μια μείωση του κόστους ρεύματος της 
τάξης των 2-4 ευρώ/MWh. Καλοδεχούμενη μεν, ανεπαρκής δε.

Ο πόλεμος επηρέασε την επιβατική κίνηση
Επιβεβαιώθηκε η επίπτωση του πολέμου στο Ιράν στην επιβατική κίνηση του αερο-
δρομίου Αθηνών, όπως άλλωστε είχε προϊδεάσει η διοίκηση του αεροδρομίου πρό-
σφατα. Συγκεκριμένα, είχε κάνει λόγο για μικρή αύξηση τον Μάρτιο, λόγω του ιδι-
αίτερα ευμετάβλητου γεωπολιτικού περιβάλλοντος. Έτσι, σημείωσε άνοδο 3,4% η 
επιβατική κίνηση εξωτερικού και 3,8% η συνολική. Σημειώστε πως τον Φεβρουά-
ριο η αύξηση στην κίνηση εξωτερικού ήταν 14,5% και η συνολική 13,2%. Στο τρίμηνο 
τώρα, η αύξηση είναι της τάξης του 8,1% στο σύνολο. Οι κρίσιμοι μήνες βέβαια είναι 
μπροστά μας, αλλά υπάρχει αισιοδοξία ότι θα αποφύγουμε τα χειρότερα, τόσο από 
αεροπορικές εταιρείες όσο και από ξενοδόχους. Ίδωμεν.

Ο Πιερρακάκης και το πολυήμερο ταξίδι στις ΗΠΑ
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Εξι καυτά μέτωπα καλείται να αντιμετωπίσει η κυβέρ-
νηση στην οικονομία τους προσεχείς μήνες, καθώς 
η κρίση στον Περσικό Κόλπο ήδη έχει ξεκινήσει να 
προκαλεί αλυσιδωτό ντόμινο, το οποίο ουδείς γνω-

ρίζει πότε θα σταματήσει.
Χθες ο διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος Γιάννης 

Στουρνάρας παρουσίασε στην 93η Γενική Συνέλευση των 
μετόχων την ετήσια έκθεση για την οικονομία, όπου οι προ-
βλέψεις για τον πληθωρισμό φέτος τον ανεβάζουν στο 3,1% 
έναντι στόχου 2,1%, ενώ η ανάπτυξη από 2,1% θα υποχω-
ρήσει στο 1,9%. Όμως, παρά την επιβράδυνση του ρυθμού 
ανάπτυξης, η ελληνική οικονομία αναμένεται να εξακολου-
θήσει να αναπτύσσεται ταχύτερα απ’ ό,τι η ευρωζώνη, επι-
βεβαιώνοντας την ενισχυμένη ανθεκτικότητά της 
και τη θετική πορεία προς την πραγματική σύ-
γκλιση. Παρήγορο στοιχείο, σύμφωνα με 
την Τράπεζα της Ελλάδος, αποτελεί η 
ισχυρή δημοσιονομική κατάσταση της 
χώρας, η οποία παρέχει μεγαλύτερη 
ευελιξία για την αντιμετώπιση των 
επιπτώσεων της κρίσης, χωρίς να τί-
θεται σε κίνδυνο η σταθερότητα.

Ο κλοιός σφίγγει επικίνδυνα
Ο κεντρικός τραπεζίτης ήχησε καμπα-
νάκι κινδύνου, καθώς, παρά την ανθεκτι-
κότητα της οικονομίας, σφίγγει επικίνδυνα ο 
κλοιός. Ειδικότερα, επισημαίνει τις εξής έξι εστί-
ες ανατροπών:

1. Πληθωρισμός: Οι πιέσεις μπορεί να είναι επίμονες 
λόγω της ανόδου των τιμών της ενέργειας, των πρώτων 
υλών και των μεταφορών, αλλά και των δευτερογενών επι-
δράσεων στο κόστος εργασίας. Παρά τις δυσμενείς προ-
βλέψεις για την πορεία του δείκτη, εκφράζεται η αισιοδο-
ξία ότι ο δομικός πληθωρισμός αναμένεται να συνεχίσει να 
αποκλιμακώνεται, υποχωρώντας στο 3%, ως αποτέλεσμα 
της σταδιακής επιβράδυνσης του πληθωρισμού των υπη-
ρεσιών.

2. Αγοραστική δύναμη: Η ακρίβεια θα μειώσει τη δυ-
νατότητα των νοικοκυριών για κατανάλωση αλλά και για 
την κάλυψη βασικών υποχρεώσεων, όπως η πληρωμή φό-
ρων, με αρνητικές συνέπειες στα δημόσια έσοδα.

3. Χρηματοπιστωτικός τομέας: Η αβεβαιότητα και 

η επιδείνωση των συνθηκών αναμέ-
νεται να επιδράσουν αρνητικά στην 
επενδυτική δραστηριότητα.

4. Εξωτερικός τομέας: Η ελλη-
νική οικονομία παραμένει πιο ευάλω-

τη, καθώς ο τουρισμός, οι μεταφορές και 
γενικότερα οι εξαγωγές υπηρεσιών επη-

ρεάζονται άμεσα από γεωπολιτικούς και εξω-
γενείς κλυδωνισμούς. Το έλλειμμα του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών δεν αναμένεται να βελτιωθεί πε-
ραιτέρω το 2026, καθώς θα επηρεαστεί από τις εξαγωγές 
αγαθών, ενώ οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, οι εισροές ευρω-
παϊκών πόρων και οι ξένες άμεσες επενδύσεις αναμένε-
ται να στηρίξουν τη συνολική εξωτερική θέση της οικονο-
μίας. Από την άλλη πλευρά, η άνοδος των διεθνών τιμών 
της ενέργειας, η αύξηση των εισαγωγών επενδυτικών αγα-
θών και η επανεμφάνιση πληθωριστικών πιέσεων αναμέ-
νεται να επιβαρύνουν το εμπορικό ισοζύγιο. Οι προοπτικές 
του εξωτερικού ισοζυγίου εξαρτώνται σε σημαντικό βαθ-
μό από τη διάρκεια και την ένταση των συγκρούσεων στη 
Μέση Ανατολή, καθώς και από την επίδρασή τους στην πα-
γκόσμια ζήτηση, στον τουρισμό και στις διεθνείς τιμές της 
ενέργειας.

5. Η υψηλή συγκέντρωση των εξαγωγών σε περι-
ορισμένο αριθμό τομέων σημαίνει ότι τυχόν δυσμενείς 
εξελίξεις σε αυτούς μπορεί να έχουν δυσανάλογα μεγάλη 
επίδραση στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών.

6. Η στενότητα στην αγορά εργασίας, οι φυσικές 
καταστροφές και ενδεχόμενες καθυστερήσεις στην 
απορρόφηση ευρωπαϊκών πόρων μπορεί να εξασθενί-
σουν τη δυναμική της οικονομίας.

Τρεις παράγοντες που βάζουν πλάτη
Στον αντίποδα, υπάρχουν τρεις παράγοντες που βάζουν 
πλάτη ώστε να αμβλυνθούν οι συνέπειες στην οικονομία 
λόγω της κρίσης στον Περσικό Κόλπο. Πιο συγκεκριμένα:

1. Οι επενδύσεις εκτιμάται ότι θα παραμείνουν ο βασι-
κός μοχλός της ανάπτυξης με στήριξη από τους πόρους του 
Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, την πιστωτι-
κή επέκταση και τις ξένες άμεσες επενδύσεις.

2. Η ιδιωτική κατανάλωση θα συνεχίσει να αυξάνεται 
με επιβραδυνόμενο ρυθμό λόγω της ανόδου της απασχόλη-
σης, των μισθών και του διαθέσιμου εισοδήματος.

3. Οι προοπτικές στην αγορά εργασίας παραμένουν 
ευνοϊκές με περαιτέρω ενίσχυση της απασχόλησης και υπο-
χώρηση του ποσοστού ανεργίας στο 8,2%.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τα έξι καυτά μέτωπα και
οι τρεις εφεδρείες στην οικονομία

Καμπανάκι  
κινδύνου από  
τον διοικητή  
της Τραπέζης  
της Ελλάδος  

Γιάννη  
Στουρνάρα



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
28

Το βουνό των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το 
Δημόσιο συνεχίζει να διογκώνεται, αποκαλύ-
πτοντας μια εικόνα διπλής ταχύτητας: από τη 
μία πλευρά βρίσκονται εκατομμύρια μικροοφει-

λέτες με περιορισμένες υποχρεώσεις και από την άλλη 
μια συγκεντρωμένη μάζα πολύ μεγάλων χρεών, που κα-
θορίζει σχεδόν εξολοκλήρου το συνολικό πρόβλημα. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι το 30% του συνολικού ληξιπρό-
θεσμου υπολοίπου, που φτάνει στα 35 δισ. ευρώ, αφορά 
οφειλές που χαρακτηρίζονται ως ανεπίδεκτες είσπρα-
ξης. Υπάρχει μάλιστα ένας οφειλέτης ο οποίος χρωστά 
5,51 δισ. ευρώ από πρόστιμα στην εφορία και τον περ-
σινό Νοέμβριο η οφειλή του χαρακτηρίστηκε ανεπίδε-
κτη είσπραξης.

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία που καταγρά-
φονται στην τριμηνιαία έκθεση του Γραφείου Προϋπο-
λογισμού του Κράτους της Βουλής, το σύνολο των λη-
ξιπρόθεσμων οφειλών προς τη φορολογική διοίκηση 
ανήλθε στις αρχές του 2026 στα 114,2 δισ. ευρώ, αυξη-
μένο κατά περίπου 3,7 δισ. ευρώ σε σχέση με έναν χρό-
νο πριν. Η αύξηση αυτή επιβεβαιώνει ότι παρά τις ρυθ-
μίσεις και τις προσπάθειες είσπραξης, η δυναμική του 
χρέους παραμένει ισχυρή.

Ποιοι χρωστούν
Η ανάλυση της διάρθρωσης των οφειλών αποκαλύ-
πτει την ουσία του προβλήματος. Σχεδόν το σύνολο 
των ληξιπρόθεσμων χρεών -ποσοστό άνω του 96%- 
προέρχεται από οφειλές άνω των 10.000 ευρώ. Ιδι-
αίτερα εντυπωσιακή είναι η κατηγορία των πολύ με-
γάλων οφειλών, άνω του 1 εκατ. ευρώ, η οποία από 
μόνη της αντιστοιχεί σε πάνω από 86 δισ. ευρώ. Πρό-
κειται για μια εξαιρετικά περιορισμένη ομάδα οφειλε-
τών, που όμως καθορίζει τη συνολική εικόνα.

Στον αντίποδα οι μικρές οφειλές -κάτω των 500 
ευρώ- εμφανίζονται όχι μόνο περιορισμένες σε ύψος 
αλλά και μειούμενες. Εδώ να τονίσουμε ότι σχεδόν το 
σύνολο των εισπράξεων που κάνει η ΑΑΔΕ προέρχε-
ται μόλις από το 34,6% του πραγματικού ληξιπρόθε-
σμου υπολοίπου. Αναφορικά με τον συνολικό αριθμό 
των οφειλετών, στα τέλη Ιανουαρίου του 2026 παρα-
τηρείται μείωση κατά 76.777 πρόσωπα (φυσικά και νο-
μικά) σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2025, με 

αποτέλεσμα οι οφειλέτες να είναι πάνω από 3,7 εκα-
τομμύρια. Όλα αυτά καταδεικνύουν ότι η πραγματική 
πρόκληση για τη φορολογική διοίκηση δεν βρίσκεται 
στην «καθημερινή» φορολογική συνέπεια των πολλών, 
αλλά στην αποτελεσματική διαχείριση των μεγάλων 
και συχνά παλαιών χρεών.

Προς τα Ταμεία
Αντίστοιχη είναι η εικόνα και στα ασφαλιστικά ταμεία, 
όπου το πρόβλημα των οφειλών παραμένει δομικό. 
Σημαντικό μέρος των κύριων οφειλών συγκεντρώνε-
ται στο εύρος μεταξύ 10.000 και 100.000 ευρώ, γε-
γονός που υποδηλώνει ότι η μεσαία επιχειρηματική 
δραστηριότητα και οι ελεύθεροι επαγγελματίες βρί-
σκονται στο επίκεντρο της πίεσης.

Παρά την εικόνα αυτή, ο κοινωνικός προϋπολογι-
σμός εμφανίζει, τουλάχιστον σε επίπεδο εκτέλεσης, 
μια σχετική ανθεκτικότητα. Για το 2025 τα ασφαλιστι-
κά ταμεία κατέγραψαν πλεόνασμα 222 εκατ. ευρώ, αν 
και μειωμένο σε σχέση με τα 585 εκατ. ευρώ του 2024. 
Η μείωση αυτή δεν οφείλεται σε υστέρηση εσόδων, 
αλλά κυρίως στην ταχύτερη αύξηση των δαπανών, δη-

λαδή του κύματος των συνταξιοδοτήσεων που κατα-
γράφεται τελευταία.

Τα έσοδα ενισχύθηκαν σημαντικά φθάνοντας τα 
21,27 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά περίπου 1,06 δισ. ευ-
ρώ σε σχέση με το προηγούμενο έτος, άνοδος που 
αποδίδεται κυρίως στην αύξηση των εισφορών και 
στην καλύτερη απόδοση των ρυθμίσεων οφειλών. 
Ωστόσο, οι δαπάνες αυξήθηκαν ακόμη περισσότερο 
-κατά 1,34 δισ. ευρώ- απορροφώντας ουσιαστικά το 
μεγαλύτερο μέρος της δημοσιονομικής βελτίωσης.

Η εξέλιξη αυτή αναδεικνύει μια κρίσιμη ισορρο-
πία: τα ασφαλιστικά ταμεία παραμένουν λειτουργι-
κά βιώσιμα, αλλά η δημοσιονομική τους θέση εξαρ-
τάται ολοένα και περισσότερο από τη διαρκή αύξηση 
των εσόδων. Σε ένα περιβάλλον όπου οι ληξιπρόθε-
σμες οφειλές παραμένουν υψηλές, η εξίσωση γίνεται 
ακόμη πιο απαιτητική.

Το βασικό συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι το 
πρόβλημα των χρεών προς το Δημόσιο δεν είναι ομοι-
ογενές. Αντίθετα, χαρακτηρίζεται από έντονη συγκέ-
ντρωση και άνιση κατανομή, γεγονός που δυσκολεύει 
την εφαρμογή οριζόντιων πολιτικών.
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Πάνω από 114 δισ. χρωστάμε 
σε εφορία και Ταμεία

Μια πολύ δύσκολη εξίσωση καλείται να λύσει το κράτος, καθώς  
ο αριθμός των μεγάλων μπαταχτσήδων του Δημοσίου «μπλέκεται»  
με τους μικροοφειλέτες, κάνοντας πολύ δύσκολη τη λήψη ουσιαστικών μέτρων



 

Με σαφές μήνυμα σταθερότητας αλλά και 
προειδοποίηση για τους κινδύνους της επό-
μενης περιόδου, ο διοικητής της Τράπεζας 
της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας αποτύπω-

σε την εικόνα του ελληνικού τραπεζικού συστήματος, μι-
λώντας στην 93η Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των 
μετόχων της κεντρικής τράπεζας.

Η βασική διαπίστωση είναι ότι ο κλάδος έχει αφήσει 
οριστικά πίσω του την περίοδο της κρίσης και εισέρχεται 
σε μια φάση ωριμότητας, με ενισχυμένα κεφάλαια, κα-
λύτερη ποιότητα ενεργητικού και αυξημένη δυνατότητα 
χρηματοδότησης της οικονομίας. Τα αποτελέσματα των 
stress tests, όπως τόνισε, επιβεβαιώνουν ότι οι ελ-
ληνικές τράπεζες παραμένουν ανθεκτικές ακό-
μη και σε δυσμενή σενάρια, γεγονός που λει-
τουργεί ως ισχυρό σήμα εμπιστοσύνης για 
τις αγορές.

Κατά τη διάρκεια του 2025 η συμβο-
λή των τραπεζών στην οικονομία ήταν 
εμφανής, κυρίως μέσω της ενίσχυσης 
της χρηματοδότησης προς τις επιχειρή-
σεις. Η βελτίωση των όρων δανεισμού, 
σε συνδυασμό με τη σταδιακή αποκλι-
μάκωση των επιτοκίων, συνέβαλε στην 
ανάκαμψη των επενδύσεων και στην τό-
νωση της επιχειρηματικής δραστηριότη-
τας. Ιδιαίτερη σημασία είχε η στήριξη των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων, οι οποίες εξακο-
λουθούν να αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της ελλη-
νικής οικονομίας.

Ευνοϊκότεροι όροι χρηματοδότησης 
Παράλληλα, καταγράφηκε μια σημαντική αλλαγή στο 
πεδίο της λιανικής τραπεζικής. Για πρώτη φορά μετά από 
πολλά χρόνια, η στεγαστική πίστη πέρασε σε θετικό πρό-
σημο, αντανακλώντας τόσο τη βελτίωση των οικονομι-
κών συνθηκών όσο και την ενίσχυση της ζήτησης για κα-
τοικία. Οι όροι χρηματοδότησης για τα νοικοκυριά έγιναν 
ευνοϊκότεροι, ενώ καθοριστική υπήρξε και η συμβολή ει-
δικών προγραμμάτων που διευκολύνουν την πρόσβαση 
σε δανεισμό.

Η αποκλιμάκωση των επιτοκίων χορηγήσεων αποτέλε-
σε βασικό παράγοντα αυτής της εξέλιξης. Όπως ανέφερε 
ο διοικητής, η μείωση ήταν πιο έντονη στα επιχειρηματικά 
δάνεια, γεγονός που ενίσχυσε τη χρηματοδότηση επενδύ-
σεων. Αντίστοιχα, για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, η πρό-
σβαση σε χρηματοδότηση βελτιώθηκε και μέσω εργαλεί-
ων της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας και του Μηχανισμού Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας, τα οποία μείωσαν το πραγματικό κό-
στος δανεισμού.

Παρά τη συνολικά θετική εικόνα, ο ρυθμός πιστω-

τικής επέκτασης 
προς τον ιδιωτικό 
τομέα επιβραδύν-
θηκε το 2025, αν 
και εξακολουθεί 
να κινείται πάνω 

από τον μέσο όρο 
της Ευρωζώνης. 

Σε υψηλό 15ετίας 
οι καταθέσεις 

Στο σκέλος των καταθέσεων, η 
εικόνα ήταν επίσης ιδιαίτερα θετική. 

Οι τραπεζικές καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα αυξήθη-
καν το 2025 κατά 10,4 δισ. ευρώ, φθάνοντας τα 213 δισ. 
ευρώ, επίπεδο που αποτελεί υψηλό δεκαπενταετίας. 

Η αύξηση αυτή προήλθε σχεδόν εξίσου από επιχειρή-
σεις και νοικοκυριά, γεγονός που αντανακλά τη βελτίω-
ση του διαθέσιμου εισοδήματος αλλά και την ενίσχυση 
της εμπιστοσύνης προς το τραπεζικό σύστημα.

Ωστόσο, η εικόνα στα επιτόκια καταθέσεων παραμέ-
νει διαφοροποιημένη. Στις προθεσμιακές καταθέσεις κα-
ταγράφηκε αποκλιμάκωση, σε συνάρτηση με τη μείω-
ση των βασικών επιτοκίων, ενώ στις καταθέσεις όψεως 
τα επιτόκια παρέμειναν σε ιδιαίτερα χαμηλά επίπεδα. Το 
γεγονός αυτό διατηρεί τη συζήτηση για το εύρος των 
αποδόσεων στους καταθέτες.

Σε επίπεδο ισολογισμών, οι ελληνικές τράπεζες συ-
νέχισαν να βελτιώνουν τα μεγέθη τους. Η κερδοφορία 
ενισχύθηκε περαιτέρω, χάρη στην αύξηση των εσόδων 
από προμήθειες και στη μείωση των προβλέψεων για 
επισφαλείς απαιτήσεις. 

Ταυτόχρονα, οι δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας και 

ρευστότητας διατηρήθηκαν σε υψηλά επίπεδα, υπερ-
βαίνοντας τις εποπτικές απαιτήσεις, ενώ η ποιότητα των 
δανειακών χαρτοφυλακίων βελτιώθηκε με τη συνεχιζό-
μενη μείωση των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων.

Προοπτικές και προκλήσεις 
Για το 2026, οι προοπτικές του κλάδου παραμένουν θετι-
κές. Οι τράπεζες αναμένεται να συνεχίσουν τη βελτίωση 
των οικονομικών τους αποτελεσμάτων, με έμφαση στη 
διατήρηση ισχυρών καθαρών εσόδων από τόκους, στον 
περιορισμό του λειτουργικού κόστους και στην ενίσχυ-
ση των εσόδων από προμήθειες. Παράλληλα, η ενίσχυ-
ση της πιστοληπτικής τους εικόνας από διεθνείς οίκους, 
όπως η Standard & Poor’s και η Moody’s, δημιουργεί ευ-
νοϊκότερες συνθήκες πρόσβασης στις αγορές.

Ωστόσο, ο διοικητής της ΤτΕ ήταν σαφής ως προς 
τις προκλήσεις που παραμένουν. Η διεθνής γεωπολιτι-
κή αβεβαιότητα, οι πληθωριστικές πιέσεις και οι πιθανές 
μεταβολές στη νομισματική πολιτική συνιστούν παράγο-
ντες που μπορεί να επηρεάσουν το τραπεζικό περιβάλ-
λον. Σε αυτό το πλαίσιο, κρίσιμη θεωρείται η διατήρηση 
ισχυρών κεφαλαιακών αποθεμάτων και η υιοθέτηση συ-
νετής πιστοδοτικής πολιτικής, ώστε να διασφαλιστεί η 
ανθεκτικότητα του συστήματος. Όπως προκύπτει από την 
έκθεση του διοικητή, η έως τώρα πορεία των τραπεζών 
δημιουργεί ένα σταθερό υπόβαθρο για τη χρηματοδότη-
ση της οικονομίας, ενισχύοντας τις προοπτικές ανάπτυ-
ξης της χώρας. Το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, μετά από 
μια δεκαετία αναδιάρθρωσης, φαίνεται πλέον να εισέρ-
χεται σε μια νέα φάση, όπου η σταθερότητα και η ανθε-
κτικότητα μετατρέπονται σε μοχλό ανάπτυξης, με βασικό 
ζητούμενο τη διατήρηση αυτής της δυναμικής σε ένα πε-
ριβάλλον που παραμένει αβέβαιο.

Ισχυρά θεμέλια αλλά 
και νέες προκλήσεις

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Τα σινιάλα ότι οι επιπτώσεις της ενεργειακής κρί-
σης μπορεί να μας συντροφεύουν για καιρό, ακό-
μη και αν ο πόλεμος λήξει αύριο, πληθαίνουν και 
μαζί τους και οι εκτιμήσεις ότι το ράλι στο φυσικό 

αέριο βρίσκεται ακόμη στην αρχή του.
Τρεις παράγοντες του χώρου, άλλοι περισσότερο αι-

σιόδοξοι και άλλοι λιγότερο, έδωσαν χθες τον δικό τους 
τόνο ανησυχίας κατά το ετήσιο Power & Gas Forum, με 
τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρο Παπα-
σταύρου να μιλά για «επιπτώσεις που θα μας ακολουθούν 
για καιρό» και τη νέα μάνατζερ του ΔΕΣΦΑ Μαρία Σφε-
ρούτσα να περιγράφει ένα σύστημα «που προς το παρόν 
εμφανίζει επάρκεια και αντοχές, αλλά παραμένει σε αυ-
ξημένη επαγρύπνηση ενόψει ενός ενδεχόμενου παρατε-
ταμένου ενεργειακού σοκ».

Ωστόσο, τον από εδώ και πέρα κίνδυνο περιέγραψε 
ίσως με ακόμη μεγαλύτερη σαφήνεια ο επικεφαλής του 
ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης, λέγοντας ότι η τρέχου-
σα κρίση σημαίνει ότι η Μέση Ανατολή θα παραμείνει ένα 
ενεργειακό σύστημα υπό διαταραχή, άρα είναι αναπόφευ-
κτο να επηρεαστεί η παγκόσμια αγορά. «Η εξέλιξη με τα 
πλήγματα του Ιράν σε ενεργειακές υποδομές του Κουβέ-
ιτ ελπίζαμε να μη συμβεί. Αυτό σημαίνει ότι η παγκόσμια 
αγορά είναι πλέον πιο ευάλωτη σε διαταραχές φυσικού 
αερίου και πετρελαίου το επόμενο διάστημα», ανέφερε 
χαρακτηριστικά.

Στην πραγματικότητα τα σενάρια για το φυσικό αέριο 
είναι τρία, το καθένα είναι χειρότερο από το άλλο και δεί-
χνουν ότι η Ευρώπη δεν έχει μέχρι στιγμής βιώσει ουσια-
στικές διαταραχές στον εφοδιασμό, γεγονός που κράτησε 
τις τιμές σε σχετικά ήπια επίπεδα τον Μάρτιο.

Το κακό σενάριο
Το πρώτο, το «κακό» σενάριο, αφορά την παρούσα κα-
τάσταση. Ακόμη και αν ο πόλεμος λήξει αύριο, το «κενό» 
στην προσφορά φυσικού αερίου πλησιάζει, καθώς μειώ-
νονται τα διαθέσιμα αποθέματα και περιορίζονται οι εναλ-
λακτικές πηγές τροφοδοσίας.

Η σταδιακή εξάντληση των αποθεμάτων και η απώ-
λεια ποσοτήτων από το Κατάρ (η Qatar Energy έχει δη-
λώσει ότι θα χρειαστεί 3-5 χρόνια για να επουλώσει τις 

ζημιές) θα «ισορροπήσουν» μερικώς από φορτία μέσω 
ΗΠΑ. Μόνο μερικώς όμως, καθώς δεν έχουν τέτοια υπερ-
παραγωγή ώστε να μπορούν να καλύψουν όλο το χαμένο 
capacity του Κόλπου. Απλώς η κίνηση θα καταφέρει να πε-
ριορίσει τις ανατιμήσεις, δεν πρόκειται να επαναφέρει τις 
τιμές εκεί όπου βρίσκονταν πριν από την ανάφλεξη, δηλα-
δή στα €30-32/μεγαβατώρα.

Στο σενάριο, που θεωρείται το καλύτερο απ’ όσα βρί-
σκονται στο τραπέζι, οι τιμές θα διατηρηθούν άγνωστο για 
πόσους μήνες πέριξ των σημερινών επιπέδων, στα €50-
55/MWh. Δηλαδή, αυξημένες κατά 55%-60% απ’ ό,τι πριν 
από το ξέσπασμα του πολέμου.

Το χειρότερο σενάριο
Το επόμενο σενάριο συνοψίζεται στη φράση «ακόμη δεν 
έχουμε δει πραγματικό ράλι τιμών στο φυσικό αέριο». Συ-
νοψίζεται στο σκεπτικό ότι ο αποκλεισμός των Στενών του 
Ορμούζ θα συνεχιστεί, το ίδιο και η άνοδος των spot τιμών, 
με την ευρωπαϊκή αγορά να εισέρχεται σε περίοδο ανοδι-
κών κινδύνων από το καλοκαίρι και μετά.

Κατά την περίοδο Ιουνίου - Αυγούστου, όπως κάθε 
χρόνο, έτσι και φέτος τα κράτη-μέλη της ΕΕ θα βγουν στις 
αγορές για να αναπληρώσουν τα χαμηλά αποθέματα φυ-
σικού αερίου των ευρωπαϊκών αποθηκών ενόψει του χει-
μώνα. Σήμερα αυτά βρίσκονται κατά μέσον όρο στο 28%, 
σε Γερμανία και Γαλλία είναι στο 22% και στην Ολλανδία 
τα ποσοστά είναι μονοψήφια. 

Αλλά επειδή λόγω των ζημιών στις ενεργειακές υποδο-
μές έχει μειωθεί η παγκόσμια προσφορά, το πρόβλημα με-
γαλώνει και αφορά κατά πρώτο λόγο την Ασία, που βρίσκε-
ται στην πρώτη γραμμή του σοκ, καθώς προμηθεύεται LNG 
κατά κύριο λόγο από τις χώρες του Κόλπου. Αυτό με τη σει-
ρά του σημαίνει ότι ο διαγκωνισμός μεταξύ ΕΕ και Ινδίας, 

Κίνας, Ιαπωνίας, Κορέας και Ταϊβάν θα οξυνθεί για τα δι-
αθέσιμα φορτία spot -ένα είδος «πλειοδοσίας» για όποιον 
προσφέρει τα περισσότερα- γεγονός που προφανώς θα 
ανεβάσει τις τιμές. Το είδαμε να συμβαίνει αλλά σε έναν μι-
κρό βαθμό κατά τις πρώτες εβδομάδες του πολέμου.

Το εφιαλτικό σενάριο
Το εφιαλτικό σενάριο στηρίζεται στην παραδοχή ότι αν 
χτυπηθούν εργοστάσια ηλεκτροπαραγωγής στο Ιράν, τότε 
εκείνο θα απαντήσει με επιθέσεις στον αγωγό bypass της 
Σαουδικής Αραβίας, που παρακάμπτει τα Στενά του Ορ-
μούζ μεταφέροντας πετρέλαιο 7 εκατ. βαρελιών ημερησί-
ως ή το ένα τρίτο της παραγωγής της χώρας.

Σε μια τέτοια περίπτωση, οι τιμές του μαύρου χρυσού 
που παραμένουν πάνω από τα 100 δολάρια θα εκτοξευ-
τούν, συμπαρασύροντας έπειτα από λίγο διάστημα και αυ-
τές του αερίου.

«Η Ευρώπη δεν έχει ακόμη αισθανθεί αναταράξεις 
στον εφοδιασμό της, εικόνα που αναμένεται να αλλάξει 
άμεσα, καθώς τα τελευταία φορτία LNG από το Κατάρ που 
βρίσκονται καθ’ οδόν θα έχουν παραδοθεί έως τις 13 Απρι-
λίου», ανέφερε προ ημερών η Morgan Stanley.

Από εκεί και πέρα, η Morgan Stanley εκτιμά ότι η Ευ-
ρώπη θα έχει χάσει, τουλάχιστον έως τα μέσα Ιουνίου, πε-
ρίπου το 9% των συνολικών της εισαγωγών LNG, εξέλιξη 
που θα οδηγήσει σε αισθητή σύσφιγξη της αγοράς και αύ-
ξηση τιμών από τα σημερινά €50/MWh.

Η τράπεζα «βλέπει» στο β’ τρίμηνο του έτους τιμές στα 
€79,8/MWh, το γ’ τρίμηνο, δηλαδή το καλοκαίρι, €90,2/
MWh και το δ’ τρίμηνο €88,7/MWh. Σημειωτέον ότι πρό-
σφατα ο επικεφαλής της Aktor Αλέξανδρος Εξάρχου εί-
χε εκφράσει φόβους για αέριο στα 85 ευρώ τον προσε-
χή χειμώνα.

& ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Τα τρία επίπεδα κρίσης στο φυσικό 
αέριο: κακό, χειρότερο, ακραίο

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
M. ΤΡΙΤΗ 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Παράγοντες του χώρου 
έδωσαν χθες  
τον δικό τους τόνο 
ανησυχίας κατά  
το ετήσιο Power & Gas 
Forum, με τον υπουργό 
Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας Σταύρο 
Παπασταύρου να μιλά  
για «επιπτώσεις που  
θα μας ακολουθούν  
για καιρό»

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Σε μια συντονισμένη προσπάθεια να περιοριστούν οι 
πιέσεις που ασκεί το υψηλό ενεργειακό κόστος στη 
βιομηχανία και κατ’ επέκταση στην παραγωγικότη-
τα και την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικο-

νομίας, η κυβέρνηση παρουσίασε ένα πακέτο παρεμβάσε-
ων με ορίζοντα πενταετίας, δηλαδή έως το 2030. Το σχέδιο 
συνδυάζει άμεσες ελαφρύνσεις για τις επιχειρήσεις με μια 
πιο μακροπρόθεσμη στρατηγική επενδύσεων, συνολικού 
προϋπολογισμού 700 εκατ. ευρώ.

Μείωση κόστους ενέργειας  
και ενίσχυση επενδύσεων
Τα μέτρα παρουσίασαν οι υπουργοί Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου και Ανάπτυξης Τάκης 
Θεοδωρικάκος, με τη συμμετοχή του υφυπουργού Ενέργει-
ας Νίκου Τσάφου, θέτοντας ως βασικό στόχο τη μείωση του 
κόστους ηλεκτρικής ενέργειας και την ενίσχυση επενδύσε-
ων που θα οδηγήσουν σε διατηρήσιμη αποκλιμάκωσή του.

Ο πρώτος πυλώνας αφορά την άμεση ανακούφιση 
των επιχειρήσεων, με εκτιμώμενο όφελος που προσεγγί-
ζει τα 100 εκατ. ευρώ ετησίως. Κεντρικό μέτρο αποτελεί η 
αύξηση της αντιστάθμισης εκπομπών CO₂ για την περίο-
δο 2026-2030, που μεταφράζεται σε περίπου 75 εκατ. ευ-
ρώ τον χρόνο για τις ενεργοβόρες βιομηχανίες. Παράλλη-
λα, από την 1η Ιουλίου μειώνονται κατά 50% οι χρεώσεις 
ΥΚΩ για καταναλωτές μέσης και υψηλής τάσης, προσφέ-
ροντας πρόσθετη ελάφρυνση περίπου 26 εκατ. ευρώ ετη-
σίως. Οι νέες χρεώσεις, που διαμορφώνονται σε 4,14, 6,91 
και 18,24 ευρώ ανά MWh, αναμένεται να μειώσουν αισθη-
τά το ενεργειακό κόστος για περίπου 23.000 επιχειρήσεις.

Ο δεύτερος πυλώνας επικεντρώνεται στις επενδύσεις, 
με 200 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Εκσυγχρονισμού να κα-
τευθύνονται σε έργα ενεργειακής αναβάθμισης. Η χρημα-
τοδότηση συνοδεύεται από σαφή όρο, κάθε επενδυτικό 
σχέδιο οφείλει να επιτυγχάνει τουλάχιστον 10% εξοικο-
νόμηση ενέργειας σε σχέση με την αρχική του κατάστα-
ση. Μεταξύ των επιλέξιμων δράσεων περιλαμβάνονται ο 
εξηλεκτρισμός θερμικών διεργασιών, η αναβάθμιση εξο-
πλισμού, η εγκατάσταση συστημάτων αποθήκευσης ενέρ-
γειας, η ανάκτηση θερμότητας και η βελτίωση της ενερ-
γειακής διαχείρισης. Το πρόγραμμα απευθύνεται κυρίως 
σε κλάδους υψηλής ενεργειακής έντασης όπως η μεταλ-
λουργία, το αλουμίνιο, το τσιμέντο, τα χημικά και η φαρμα-
κοβιομηχανία όπου το ενεργειακό κόστος αποτελεί καθο-
ριστικό παράγοντα ανταγωνιστικότητας, με τις ενισχύσεις 
να χορηγούνται είτε μέσω του Γενικού Απαλλακτικού Κα-
νονισμού είτε μέσω του πλαισίου CISAF. Συνολικά, δηλαδή, 
το πακέτο συνδυάζει ετήσια ενεργειακή στήριξη 100 εκατ. 
ευρώ έως το 2030, με 200 εκατ. ευρώ σε πράσινες επεν-
δύσεις, ανεβάζοντας τον συνολικό «λογαριασμό» στήριξης 
στα 700 εκατ. ευρώ.

Οι πρώτες αντιδράσεις από τη βιομηχανία
Οι πρώτες αντιδράσεις από τη βιομηχανία αποτυπώνουν 
μια συγκρατημένη αισιοδοξία, με την αποτίμηση των νέων 
μέτρων να είναι συγκρατημένη. «Αν πρέπει να απαντήσω 
στο ερώτημα αν λύνεται το πρόβλημα με αυτά τα μέτρα 
τα οποία εξαγγέλθηκαν σήμερα, οπωσδήποτε δεν λύνεται. 
Είναι όμως βήματα στη σωστή κατεύθυνση και σίγουρα εί-
ναι διαφορετικής σημαντικότητας βήματα για τις βιομη-

χανίες οι οποίες έχουν αντιστάθμισμα και τις βιομηχανίες 
οι οποίες δεν έχουν», δήλωσε ο πρόεδρος του ΣΕΒ Σπύ-
ρος Θεοδωρόπουλος. «Για τις βιομηχανίες που εισπράτ-
τουν αντιστάθμισμα διοξειδίου του άνθρακα, πρόκειται για 
ένα αρκετά σημαντικό βήμα, που μπορεί να βοηθήσει την 
ανταγωνιστικότητά τους, χωρίς όμως να λύνει όλα τα προ-
βλήματα», είπε. Αντίθετα, «για τις μεσαίες και μικρές βιο-
μηχανίες, δηλαδή τη μέση και χαμηλή τάση, είναι ένα πο-
λύ μικρότερο βήμα». 

Παράλληλα, τόνισε τη σημασία της συνέχισης του δια-
λόγου. «Το ευχάριστο είναι ότι οι συζητήσεις με το υπουρ-
γείο συνεχίζονται», είπε και συμπλήρωσε ότι «έχουμε ήδη 
καταθέσει νέες σκέψεις για το πώς μπορεί να βοηθηθεί η βι-
ομηχανία, μία εκ των οποίων είναι η διακοψιμότητα, καθώς 
και προτάσεις που δεν επιβαρύνουν απαραίτητα τον κρατι-
κό προϋπολογισμό». «Αυτό που μας ευχαριστεί είναι ότι η 
κυβέρνηση αναγνωρίζει την ανάγκη στήριξης», τόνισε, εκ-
φράζοντας την προσδοκία ότι «θα υπάρξουν ακόμη περισ-
σότερα θέματα προς συζήτηση το επόμενο διάστημα».

Στο «τραπέζι» του Μαξίμου  
οι τιμές του Πάσχα
Εκτός από το πακέτο μέτρων για το κόστος της ενέργειας, η 
κυβέρνηση εξετάζει στενότερα τις εξελίξεις στις τιμές βα-
σικών αγαθών. Σε χθεσινή σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου 
υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, παρουσιά-
στηκε η τρέχουσα εικόνα της αγοράς, με έμφαση στις τιμές 
τροφίμων και ειδών πρώτης ανάγκης, αλλά και στις δια-
κυμάνσεις στην αγορά ενέργειας. Σύμφωνα με κυβερνητι-
κές πηγές, ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στην ενίσχυση των 
ελέγχων στην αγορά, με στόχο τον περιορισμό φαινομένων 
αισχροκέρδειας, καθώς και στη διατήρηση επαρκούς προ-
σφοράς προϊόντων κατά την εορταστική περίοδο. Μάλιστα, 
στο τραπέζι βρίσκονται πρόσθετες παρεμβάσεις για τη συ-
γκράτηση των τιμών, σε μια συγκυρία όπου οι διεθνείς εξε-
λίξεις επηρεάζουν την οικονομία. Η κυβέρνηση αναμένεται 
να διατηρήσει στενή παρακολούθηση της αγοράς, με τακτι-
κές σε εβδομαδιαία βάση συσκέψεις, επιδιώκοντας ταχεία 
αντίδραση σε ενδεχόμενες νέες πιέσεις.

Ενεργειακή «ανάσα» 
700 εκατ. στη βιομηχανία

Διπλό σχέδιο για φθηνότερη ενέργεια και επενδύσεις  
στην ανταγωνιστικότητα έως το 2030
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Παρουσιάστηκε και επίσημα η νέα εθνική εκστρατεία 
για την ορεινή Ελλάδα, ένα ολιστικό πρόγραμμα προ-
βολής και αξιοποίησης του ορεινού όγκου της χώρας, 
με το σύνθημα «Ορεινή Ελλάδα σε πάει ψηλά όλο 

τον χρόνο». Στην εκδήλωση, η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κε-
φαλογιάννη και ο υφυπουργός Παρά τω Πρωθυπουργώ Θα-
νάσης Κοντογεώργης ανέδειξαν την ορεινή Ελλάδα ως νέο 
στρατηγικό πυλώνα τουριστικής και περιφερειακής ανάπτυ-
ξης, πέρα από το παραδοσιακό μοντέλο «ήλιος και θάλασσα».

Στόχος για τουρισμό 12 μήνες τον χρόνο
Κεντρικός στόχος της πολιτικής είναι ο τουρισμός δώδεκα 
μήνες τον χρόνο, με έμφαση στις ειδικές μορφές τουρισμού, 
όπως ορειβασία, χιονοδρομία, ευεξία, γαστρονομία, πολιτιστι-
κές διαδρομές, που συγκροτούν ένα πολυδιάστατο, αυθεντι-
κό προϊόν σε όλες τις περιφέρειες. Η στρατηγική ευθυγραμ-
μίζεται με τις διεθνείς τάσεις, καθώς οι σύγχρονοι ταξιδιώτες 
αναζητούν εμπειρίες σε επαφή με τη φύση, τον πολιτισμό και 
την καθημερινότητα των τοπικών κοινωνιών, κάτι που η ορει-
νή Ελλάδα μπορεί να προσφέρει με σαφές ανταγωνιστικό πλε-
ονέκτημα.

«Για πρώτη φορά υλοποιούμε ένα ολοκληρωμένο πρό-
γραμμα προβολής της ορεινής Ελλάδας, ως μέρος μιας ενι-
αίας και συνεκτικής στρατηγικής για τη βιώσιμη και ισόρροπη 
τουριστική ανάπτυξη. Με κεντρικό άξονα την ανάπτυξη ειδι-
κών μορφών τουρισμού και με ξεκάθαρο στόχο τον τουρισμό 
12 μήνες τον χρόνο σε όλες τις περιφέρειες, συνδέουμε ένα 
πολυδιάστατο τουριστικό προϊόν με αυθεντική ταυτότητα, που 
αντλεί τη δύναμή του από το μοναδικό φυσικό και πολιτιστικό 
περιβάλλον της χώρας. Ταυτόχρονα, επενδύουμε συστηματι-
κά σε υψηλής ποιότητας τουριστικές υπηρεσίες και υποδομές, 
ώστε η ορεινή Ελλάδα να αποτελέσει όχι μια εναλλακτική λύ-
ση ανάγκης, αλλά έναν ισχυρό, αυτόνομο προορισμό που θα 
στηρίζει την ανάπτυξη και την ευημερία των τοπικών κοινω-
νιών όλο τον χρόνο», επεσήμανε στην ειδική εκδήλωση του 
υπουργείου Τουρισμού η υπουργός Όλγα Κεφαλογιάννη. 

Προορισμός Βιώσιμου  
Ορεινού Τουρισμού
Σε θεσμικό επίπεδο, κομβικό εργαλείο αποτελεί ο Προορισμός 
Βιώσιμου Ορεινού Τουρισμού, η νέα ειδική τουριστική υποδο-
μή που συγκροτεί ενιαίο σχήμα ανάπτυξης γύρω από χιονο-
δρομικά κέντρα, glamping, ορειβατικά καταφύγια και κατα-
λύματα τεσσάρων εποχών. Παράλληλα, η σύσταση Ειδικής 
Γραμματείας Ορεινών Περιοχών στην Προεδρία της Κυβέρνη-

σης δημιουργεί έναν ενιαίο θεσμικό πυλώνα για τον ορεινό 
χώρο, με αρμοδιότητα τον συντονισμό πολιτικών, έργων και 
χρηματοδοτήσεων.

«Η δυναμική του ελληνικού τουρισμού αποτελεί θεμέλιο 
για τον συνολικό αναπτυξιακό μας σχεδιασμό. Τα στοιχεία του 
2025 επιβεβαιώνουν μια σταθερή πορεία ανόδου στα ταξιδιω-
τικά έσοδα, τα οποία πλέον αυξάνονται ταχύτερα από τις αφί-
ξεις, κάτι που δείχνει ότι το τουριστικό μας προϊόν αναβαθμί-
ζεται ποιοτικά και παράγει μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία για 
τη χώρα. Αυτή ακριβώς η στροφή είναι που ενισχύει τους ορει-
νούς προορισμούς και τους απελευθερώνει από την παραδο-
σιακή λογική της εποχικότητας. Η εντυπωσιακή άνοδος της κί-
νησης τον χειμώνα, τόσο μέσα στο 2025 όσο και στις αρχές του 
2026, αποδεικνύει στην πράξη ότι ο στόχος για τουρισμό 12 
μήνες τον χρόνο, τον οποίο το υπουργείο υπηρετεί με επιμονή, 
δεν είναι πια ένα θεωρητικό σχήμα, αλλά πραγματική ενίσχυ-
ση της τοπικής οικονομίας και κοινωνίας», υπογράμμισε ο υφυ-
πουργός Παρά τω Πρωθυπουργώ Θανάσης Κοντογεώργης.

Από πού αντλούνται οι πόροι
Η κυβερνητική στρατηγική στηρίζεται σε ισχυρό χρηματοδο-
τικό μείγμα, που αντλεί πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης, το 
ΕΣΠΑ και το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης, αποκλειστικά για 

τις ορεινές περιοχές. Στον ορεινό τουρισμό, μέσω του «Ελλάδα 
2.0», προβλέπονται επενδύσεις δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ 
για την αναβάθμιση χιονοδρομικών κέντρων, ορεινών κατα-
φυγίων, οδικών προσβάσεων, καθώς και για τη δημιουργία ει-
δικής ψηφιακής πλατφόρμας προβολής της ορεινής Ελλάδας.

Ιδιαίτερο βάρος δίνεται στον εσωτερικό τουρισμό ως μο-
χλό στήριξης της χαμηλής περιόδου. Το πρόγραμμα «Τουρι-
σμός για Όλους 2025» θεσπίζει ενισχυμένα vouchers για δι-
ακοπές τον χειμώνα και στις ενδιάμεσες περιόδους, με ειδική 
στόχευση σε λιγότερο προβεβλημένους και ορεινούς προορι-
σμούς, ενώ η νέα φάση 2026-2027 συνεχίζει στην ίδια κατεύ-
θυνση. Στόχος είναι να καταστεί ο ορεινός τουρισμός σταθε-
ρή επιλογή των ελληνικών νοικοκυριών και όχι περιστασιακή 
«εξαίρεση».

Η καμπάνια «Ορεινή Ελλάδα σε πάει ψηλά όλο τον χρόνο» 
λειτουργεί ως ενιαίο επικοινωνιακό πλαίσιο για όλες τις πα-
ραπάνω παρεμβάσεις. Η οπτική και λεκτική ταυτότητα αντλεί 
έμπνευση από τα βουνά, το φως, τα νερά και τα δάση, παρου-
σιάζοντας την ορεινή χώρα ως τόπο ανάτασης και πληρότητας 
και όχι απλώς ως εναλλακτικό προορισμό αναψυχής. Η καμπά-
νια στοχεύει πρωτίστως στην ελληνική αγορά, με προοπτική 
επέκτασης σε ώριμες ξένες αγορές που αναζητούν ποιοτικό, 
βιώσιμο και εμπειρικό τουρισμό.

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

«Ορεινή Ελλάδα σε πάει ψηλά όλο τον χρόνο», το πρόγραμμα του υπουργείου 
Τουρισμού για την ανάδειξη και την προώθηση του ορεινού όγκου της χώρας

Νέος στρατηγικός πυλώνας 
τουριστικής ανάπτυξης η ορεινή Ελλάδα
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Η Entranet αποτελεί μία από τις πιο εξωστρεφείς 
και δυναμικές ελληνικές εταιρείες υψηλής τε-
χνολογίας, με εξειδίκευση στην ανάπτυξη συ-
στημάτων smart home (έξυπνων σπιτιών) και 

λύσεων υποβοηθούμενης διαβίωσης. Με έδρα τη Θεσ-
σαλονίκη και παρουσία σε διεθνείς αγορές, η εταιρεία 
έχει καταφέρει να επαναπροσδιορίσει τον τρόπο που 
αλληλεπιδρούμε με τον οικιακό μας χώρο, εστιάζοντας 
στην απλότητα, την ασφάλεια και την προσβασιμότητα 
μέσω της φωνητικής διεπαφής.

Housemate
Κεντρικός πυλώνας της δραστηριότητάς της είναι η 
σειρά προϊόντων housemate, η οποία ενσωματώνει 
προηγμένους αλγόριθμους Τεχνητής Νοημοσύνης (AI) 
και αναγνώρισης ομιλίας. Το housemate είναι το ευκο-
λότερο σύστημα έξυπνου σπιτιού, τόσο για τον χρήστη 
όσο για τον εγκαταστάτη. Σε αντίθεση με τις κοινές λύ-
σεις του εμπορίου, έχει σχεδιαστεί για να λειτουργεί 
ως ένας «έξυπνος βοηθός» που καταλαβαίνει τη φυσι-
κή (ελληνική) γλώσσα, επιτρέποντας στον χρήστη να 
ελέγχει τα πάντα στο σπίτι -από τον φωτισμό και τη 
θέρμανση μέχρι τις ηλεκτρικές συσκευές και τα συστή-
ματα ασφαλείας- απλά μιλώντας.

Προϊόντα
Η σειρά housemate περιλαμβάνει μια ευρεία γκάμα 
συσκευών που καλύπτουν τις ανάγκες κάθε κατοικί-
ας. Ειδικότερα, με το smart home package, ο χρήστης 
έχει τη δυνατότητα να παρακολουθεί το σπίτι του από 
το κινητό τηλέφωνο και να ρυθμίζει τη θερμοκρασία 
πριν να φτάσει, απολαμβάνοντας την ασφάλεια που 
προσφέρει η τεχνολογία. Επιπλέον, η συσκευή flex πα-
ρέχει τη δυνατότητα στον χρήση να ελέγχει εξ απο-
στάσεως τις οικιακές συσκευές του σπιτιού του. Για πα-
ράδειγμα, ξέχασες τον θερμοσίφωνα ανοιχτό; Μήπως 
άφησες το σίδερο στην πρίζα; Με μια εφαρμογή ελέγ-
χεις το σπίτι σου και αυτό προσαρμόζεται στις ανάγκες 

σου. Επίσης, η εταιρεία διαθέτει προηγμένο Software 
(λογισμικό) που εγγυάται την προστασία των προσω-
πικών δεδομένων, χωρίς να απαιτείται διαρκής σύνδε-
ση με το cloud για τις βασικές λειτουργίες. Του λόγου 
το αληθές επιβεβαιώνει η ψηφιακή βοηθός «Ελίζα», η 
οποία αποτελεί τη μόνη λύση που σέβεται την ιδιωτι-
κότητα του χρήστη, χωρίς να εμπορευματοποιεί τα δε-
δομένα του.

Τεχνολογία αιχμής για την τρίτη ηλικία
Η Entranet δεν περιορίζεται μόνο στη δημιουργία 
ενός «μοντέρνου» σπιτιού, αλλά δίνει ιδιαίτερη έμ-
φαση και στην κοινωνική διάσταση της τεχνολογίας. 
Μέσω της φωνητικής καθοδήγησης, οι χρήστες μπο-
ρούν να καλέσουν σε βοήθεια, να προγραμματίσουν 
υπενθυμίσεις για τη φαρμακευτική τους αγωγή ή να 
επικοινωνήσουν με τους οικείους τους, χωρίς τη χρή-
ση περίπλοκων μενού ή οθονών αφής. Η καινοτομία 
της εταιρείας έχει σφραγιστεί με πολυάριθμα διεθνή 
βραβεία, όπως το Wider της ΕΕ, ενώ έχει λάβει και τη 

Σφραγίδα Αριστείας από την Κομισιόν για την έρευ-
νά της, επιβεβαιώνοντας ότι η ελληνική τεχνογνωσία 
μπορεί να πρωταγωνιστήσει στην παγκόσμια σκηνή 
του Internet of Things (IoT).

Διεθνής προσανατολισμός και ανάπτυξη
Με πωλήσεις σε Ελλάδα, Κύπρο, Βουλγαρία και Ρου-
μανία, η Entranet συνεχίζει να επενδύει στο δικό της 
in-house R&D τμήμα, εξελίσσοντας συνεχώς τις δυ-
νατότητες του housemate. Φέτος, η εταιρεία στοχεύει 
στη δημιουργία του roommate, ενός συστήματος έξυ-
πνου δωματίου για τα ξενοδοχεία. Επίσης, το 2027 η 
Entranet πρόκειται να δημιουργήσει το healthmate, μια 
ψηφιακή νοσοκόμα που θα λειτουργεί με τη χρήση βι-
ομετρικών αισθητήρων, τα οποία θα παρακολουθούν 
ζωτικά σημεία υγείας σε πραγματικό χρόνο, προσφέρο-
ντας ένα ολιστικό σύστημα καλύτερης ζωής. «Στόχος 
μας είναι να κάνουμε την τεχνολογία εύκολη για όλους 
και τη χρήση της αυτονόητη», δήλωσε στην «Political» ο 
CEO της Entranet Λευτέρης Παπαγεωργίου. 

ENTRANET

Η εταιρεία που αναπτύσσει 
συστήματα έξυπνης διαβίωσης

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

O CEO της Entranet 
Λευτέρης Παπαγεωργίου 

H εταιρεία έχει καταφέρει να επαναπροσδιορίσει τον τρόπο που 
αλληλεπιδρούμε με τον οικιακό μας χώρο, εστιάζοντας στην απλότητα, 
την ασφάλεια και την προσβασιμότητα μέσω της φωνητικής διεπαφής
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Αύριο, Μ. Τετάρτη 8 Απριλίου, οι μετοχές της 
Allwyn θα διαπραγματεύονται χωρίς το δι-
καίωμα στην ειδική διανομή ποσού 0,80 ευ-
ρώ ανά μετοχή. Επομένως, οι κάτοχοι μετοχών 

στη λήξη της σημερινής συνεδρίασης (Μ. Τρίτη 7 Απρι-
λίου) έχουν το σχετικό δικαίωμα. 

Το βασικό που πρέπει να ξέρουν οι δικαιούχοι είναι 
πως η εταιρεία δίνει δικαίωμα επανεπένδυσης μέρους 
ή και όλου του ποσού. Υπάρχει περίοδος επιλογής 14 
ημερών και ξεκινά από την Τρίτη 14 Απριλίου και ολο-
κληρώνεται τη Δευτέρα 27 Απριλίου. Εντός της 
προθεσμίας οι δικαιούχοι θα πρέπει να υποβά-
λουν έγγραφη δήλωση για το πώς θα ασκή-
σουν το δικαίωμα.

Η επιλογή θα είναι σε ακέραιο αριθμό 
μετοχών. Άρα, κάποιος δικαιούχος -με βά-
ση τις μετοχές που έχει και το δικαίωμα στο 
μέρισμα- θα πρέπει να αποφασίσει και να 
ζητήσει ακέραιο αριθμό μετοχών, εφόσον 
επιλέξει επανεπένδυση. Επίσης, αν κάποιοι 
μέτοχοι, λόγω του αριθμού των μετοχών που 
έχουν και του ποσού που θα λάβουν, δεν συμπλη-
ρώνουν μία νέα μετοχή τουλάχιστον, θα λάβουν με-
τρητά. Αν τώρα κάποιος μέτοχος δεν κάνει αίτηση είτε 
για επένδυση είτε για μετρητά, τότε θα λάβει σε με-
τρητά το ποσό που δικαιούται, σύμφωνα με ενημέρω-
ση της εταιρείας.

Η τιμή των νέων μετοχών
Οι νέες μετοχές θα εκδοθούν με τη σταθμισμένη τιμή 
που θα προκύψει κατά τη διάρκεια των πέντε ημερών 
που λήγουν την αμέσως προηγούμενη μέρα διαπραγ-
μάτευσης πριν από τη λήξη της περιόδου επιλογής. 
Δηλαδή θα προσδιοριστεί από την τιμή των μετοχών 
στις συνεδριάσεις από 20 Απριλίου έως 24 Απριλίου. 
Ο δικαιούχος θα διαιρέσει το συνολικό ποσό που δι-
καιούται βάσει των μετοχών που ήδη έχει με την τιμή 
που θα ανακοινωθεί, για να δει πόσες μετοχές δικαι-
ούται να λάβει, αν επιλέξει την επανεπένδυση. Οι νέ-
ες μετοχές θα ξεκινήσουν διαπραγμάτευση τη Δευτέ-
ρα 4 Μαΐου.

Τα σημαντικά οφέλη
Σημαντικά είναι τα πλεονεκτήματα της επανεπένδυ-
σης, τόσο για την εταιρεία όσο και για τους μετόχους. 
Αρχικά για την εταιρεία ενισχύονται τα ίδια κεφάλαια, 
ενώ μειώνεται η εκροή κεφαλαίων. Η Allwyn, έχοντας 
ένα σημαντικό επενδυτικό πρόγραμμα, έχει αυξήσει 
δανεισμό και θέλει να τον μειώσει. Επίσης, επειδή το 
προηγούμενο διάστημα λόγω της συγχώνευσης αγό-
ρασε εκατομμύρια μετοχές της ΟΠΑΠ, αύξησε τη μό-
χλευση. Αν υπάρχει μεγάλη αποδοχή στο πρόγραμμα 
επανεπένδυσης, η εκροή κεφαλαίου θα μειωθεί και θα 
διατηρήσει ταμειακά διαθέσιμα ο όμιλος. Σημειώνε-
ται πως η Allwyn έχει και την υποχρέωση να καταβάλει 
19,04 ευρώ το επόμενο διάστημα σε όσους είχαν κα-
ταψηφίσει τη συγχώνευση και δέσμευσαν τις μετοχές. 
Αυτοί οι μέτοχοι αντιστοιχούσαν στο περίπου 7% του 
συνόλου των μετοχών της ΟΠΑΠ.

Η επανεπένδυση μερίσματος από την Allwyn (πρώ-
ην ΟΠΑΠ) δεν είναι καινούργια. Ως 

ΟΠΑΠ το 2022 είχε προσφέρει στους μετόχους του τη 
δυνατότητα με τιμή λίγο πάνω από τα 12 ευρώ. Ακό-
μα και σήμερα, όπου πρόσφατα η μετοχή είχε βρεθεί 
σε χαμηλό τριών και πλέον ετών, η τιμή δεν γύρισε 
στην τιμή που τότε δόθηκαν οι μετοχές. Μαζί με τα με-
ρίσματα που δόθηκαν από τότε, όσοι το είχαν επιλέ-
ξει έχουν ακόμα σημαντικό όφελος, παρά την πτώση 
της μετοχής.

Αυτή η πτώση αποτελεί, από την άλλη, μία ευκαι-
ρία για όσους πιστεύουν ότι μπορεί να ξαναπάει στην 
τιμή που ήταν πριν ανακοινωθεί η συγχώνευση δρα-
στηριοτήτων ΟΠΑΠ και Allwyn, δηλαδή στα 20 ευρώ. 
Δηλαδή δίνεται ευκαιρία να αποκτήσουν μετοχές αρ-
κετά χαμηλότερα, ενώ ισχυρή είναι και η μερισματική 
απόδοση 5,5%. Η μετοχή της Allwyn ξεκίνησε τη χρο-
νιά από τα 19,10 ευρώ και πριν από λίγες συνεδριάσεις 
έγραψε χαμηλό στα 13,09 ευρώ. Στις δύο τελευταίες 
συνεδριάσεις έχει κάνει μία καλή αντίδραση, αλλά και 
πάλι από την αρχή του έτους έχει απώλειες 23,77%.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Μ. ΤΡΙΤΗ 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Allwyn: Τα μυστικά  
της επανεπένδυσης του μερίσματος

Η μετοχή  
έχει απώλειες 24% 

 από την αρχή  
του έτους, επομένως γίνεται πιο ελκυστική  

η διαδικασία
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ΑΡΘΡΟ

του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Η Μεγάλη Τρίτη δεν έχει τη λάμψη της Ανάστασης. 
Δεν έχει το φως, τον θόρυβο, τα πυροτεχνήματα. 
Δεν έχει καν την προσμονή της Μεγά-
λης Παρασκευής.

Είναι πιο ήσυχη. Πιο χαμηλόφωνη. 
Σχεδόν άβολη. Κι όμως, ίσως για αυ-
τό είναι και η πιο αληθινή μέρα της 
Μεγάλης Εβδομάδας. Γιατί η Μεγάλη 
Τρίτη δεν ζητά να πιστέψεις. Σου ζη-
τά να σκεφτείς. Δεν σε βάζει σε τελε-
τουργία. Σε φέρνει αντιμέτωπο με κά-
τι πιο δύσκολο: τη συνείδησή σου.

Σε μια εποχή που όλα τρέχουν, που 
όλα είναι θόρυβος, που όλα είναι άποψη, η Μεγάλη 
Τρίτη μοιάζει σχεδόν ξένη. Δεν σου προσφέρει τίπο-
τε άμεσο. Δεν σε διασκεδάζει. Δεν σου δίνει εύκολη 
συγκίνηση. Σου δίνει χρόνο. Και αυτό για πολλούς 
είναι το πιο δύσκολο πράγμα. Γιατί όταν σταματάς, 
αρχίζεις να βλέπεις τι άφησες πίσω, τι προσπέρασες, 
τι δεν είπες, τι δεν τόλμησες.

Η Μεγάλη Τρίτη είναι η μέρα που δεν μπορείς να 
κρυφτείς πίσω από τίποτε. Ούτε από τη ρουτίνα, ού-

τε από το πρόγραμμα, ούτε από το «δεν προλαβαί-
νω». Είναι η στιγμή που η ζωή σου είναι καθρέφτης 
και όχι timeline.

Και ίσως αυτό να είναι το πιο δύσκολο 
μήνυμα της εποχής μας. Γιατί έχουμε 
μάθει να ζούμε προς τα έξω. Να μι-
λάμε, να ποστάρουμε, να δείχνουμε. 
Αλλά όχι απαραίτητα να κοιτάμε μέ-
σα.

Η Μεγάλη Τρίτη δεν είναι για όλους. 
Δεν είναι εύκολη. Δεν είναι «ευχάρι-
στη». Δεν χωράει σε story. Αλλά εί-
ναι αναγκαία. Γιατί χωρίς αυτήν τη μι-
κρή, εσωτερική παύση, η Ανάσταση 

που θα έρθει μοιάζει επιφανειακή. Σαν φως χωρίς 
σκοτάδι πριν.

Και ίσως αυτό να είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα της 
εποχής: θέλουμε το φως χωρίς να περάσουμε από 
τη σιωπή.

Η Μεγάλη Τρίτη δεν σου ζητά να αλλάξεις. Σου ζη-
τά να δεις. Και μερικές φορές αυτό είναι το πρώτο 
-και πιο δύσκολο- βήμα για να γίνει κάτι πραγματι-
κά καινούργιο.

Η Μεγάλη Τρίτη της σιωπηρής συνείδησης

Περιμένοντας  
την Ανάσταση, έρχεται 
η μέρα της Μεγάλης 

Εβδομάδας  
που αρχίζεις να κοιτάς 

μέσα σου
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ΑΡΘΡΟ

του Βασίλη Κορκίδη

Η κακή εικόνα για τη διαφθορά στην Ευρώπη ως προς 
τα μεγέθη, συνολικά και ανά χώρα, τελευταία έχει γί-
νει αρκετά γνωστή από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία 
(European Public Prosecutor’s Office). Ο ρόλος της 
EPPO είναι να διώκει εγκλήματα εις βάρος του προϋ-
πολογισμού της ΕΕ, όπως τις απάτες επιχορηγήσεων, 
επιδοτήσεων και προμηθειών. Δεν μπορεί βεβαίως να 
μετρήσει συνολικά και γενικά όλη τη διαφθορά, όμως 
δείχνει τις πραγματικές ποινικές υποθέσεις και την οι-
κονομική ζημία ανά συμμετέχον κράτος-μέλος. Με την 
προσχώρηση της Πολωνίας και Σουηδίας, συμμετέ-
χουν σήμερα στην ΕPPO τα 24 από τα 27 κράτη-μέλη 
της ΕΕ, με εξαίρεση την Ουγγαρία, τη Δανία και την Ιρ-
λανδία.

Σημαντική βοήθεια για την κατάταξη και το μέγεθος 
της διαφθοράς δίνει ο Δείκτης Αντίληψης Διαφθοράς 
που εκδίδεται ετησίως από το 1995 από την οργάνωση 
Διεθνής Διαφάνεια. Ο δείκτης CPI βαθμολογεί τις αντι-
λήψεις για τη διαφθορά στον δημόσιο τομέα, παρέχο-
ντας έναν συγκρίσιμο πίνακα βαθμών για όλες τις χώ-
ρες. Ο μέσος όρος του CPI στην Ευρώπη ήταν άνω του 
64%, με τις καλύτερες επιδόσεις παγκοσμίως να έχουν 
η Δανία με 90%, η Φινλανδία με 88%, το Λουξεμβούρ-
γο με 81%, ενώ τις χαμηλότερες επιδόσεις στην ΕΕ η 
Ρουμανία με 46%, η Βουλγαρία με 43% και η Ουγγαρία 
με 41%. Η Ελλάδα βρίσκεται, προς το παρόν τουλάχι-
στον, στη μέση της λίστας με 49%.

Σε συνολικά εκτιμώμενα μεγέθη το κόστος διαφθοράς 
στην οικονομία της ΕΕ, σύμφωνα με παλαιότερη και 
συντηρητική εκτίμηση της Κομισιόν, υπολογίζεται σε 
τουλάχιστον 120 δισ. ευρώ ανά έτος, ενώ σύμφωνα με 
νεότερες μελέτες της RAND Europe, σε όρους ευημε-
ρίας/ΑΕΠ υπολογίζονται πολύ υψηλότερες απώλειες. 
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, η EPPO διεξήγαγε 
2.666 ενεργές έρευνες με εκτιμώμενη ζημία υπό διε-
ρεύνηση 24,8 δισ. ευρώ, εκ των οποίων το 53% (13,15 
δισ. ευρώ) από απάτη ΦΠΑ. Επίσης, για το ΤΑΑ είναι σε 
εξέλιξη 311 υποθέσεις με ζημία 2,8 δισ. ευρώ και 6.547 
αναφορές οικονομικών εγκλημάτων, με 1.500 νέες 
έρευνες, με εντάλματα δέσμευσης ύψους 2,42 δισ. ευ-
ρώ και αποστολή 205 κατηγορητήρια.

Σε ποινικές υποθέσεις που άπτονται των κονδυλίων και 
εσόδων της ΕΕ, στην Ιταλία διενεργούνται 764 ενερ-
γές υποθέσεις με εκτιμώμενη ζημία 4,65 δισ. ευρώ, εκ 
των οποίων τα 7,05 δισ. ευρώ σε 149 υποθέσεις ΦΠΑ, 
ενώ από πολυετείς διακρατικές υποθέσεις εκκρεμούν 

104 κατηγορητήρια. Ακολουθεί με 380 ενεργές υπο-
θέσεις η Ρουμανία με εκτιμώμενη ζημία 2,57 δισ. ευρώ 
από ΦΠΑ και 18 κατηγορητήρια. Τρίτη με 295 ενεργές 
υποθέσεις και δεύτερη σε εκτιμώμενη ζημία με 3,89 
δισ. ευρώ βρίσκεται η Γερμανία, εκ των οποίων 179 
υποθέσεις ΦΠΑ αξίας 5 δισ. ευρώ και 23 κατηγορητή-
ρια. Τέταρτη η Βουλγαρία με 254 ενεργές υποθέσεις 
και εκτιμώμενη ζημία 1,13 δισ. ευρώ. Για την Ελλάδα το 
2025 είχαμε 84 ενεργές υποθέσεις με εκτιμώμενη ζη-
μία 489 εκατ. ευρώ, 15 υποθέσεις ΦΠΑ για 1,71 δισ. ευ-
ρώ και 5 κατηγορητήρια.

Όμως, πριν από λίγες μέρες η Ευρωπαϊκή Εισαγγε-
λία παρέπεμψε στη Βουλή των Ελλήνων πληροφορί-
ες σχετικά με φερόμενη εμπλοκή υπουργών, υφυπουρ-
γών, 11 νυν και 5 πρώην βουλευτών. Σύμφωνα με τις 
διαδικασίες που ορίζονται από το άρθρο 29 του Ευ-
ρωπαϊκού Κανονισμού για την EPPO και την ελληνική 
εθνική νομοθεσία, ο Ευρωπαίος γενικός εισαγγελέας 
ζήτησε από τη Βουλή των Ελλήνων την άρση της ασυ-
λίας εν ενεργεία βουλευτών της κυβέρνησης για φερό-
μενο οργανωμένο σχέδιο απάτης που αφορά γεωργι-
κά κεφάλαια. Η υπόθεση για το φερόμενο οργανωμένο 
σχέδιο απάτης που διαπράχθηκε το 2021 αφορά επί-
σης δημόσιους υπαλλήλους του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Το κατηγορητήριο φαίνεται να αφορά φερόμενα κα-
κουργήματα και πλημμελήματα κατά των οικονομικών 
συμφερόντων της ΕΕ, δηλαδή υποκίνηση σε παραβί-
αση εμπιστοσύνης, ηλεκτρονική απάτη και ψευδή βε-
βαίωση με σκοπό την απόκτηση παράνομου οφέλους 
για τρίτους. Ωστόσο, το Άρθρο 86 του Ελληνικού Συ-
ντάγματος ορίζει ότι αν κατά τη διάρκεια έρευνας προ-
κύψουν στοιχεία που αφορούν αδικήματα που ενδεχο-
μένως διαπράχθηκαν από υπουργούς κατά την άσκηση 
των καθηκόντων τους, ακόμη και αν στη συνέχεια απο-
χωρήσουν από τη θέση τους, αυτά θα πρέπει να διαβι-
βάζονται άμεσα στη Βουλή.

Μπορεί η διαφθορά να μην είναι μόνο ελληνικό πρό-
βλημα αλλά πανευρωπαϊκό και παγκόσμιο, όμως αυ-
τό δεν απαλλάσσει κανέναν από τις ευθύνες του, ούτε 
«ανασχηματίζει» την κακή εικόνα της χώρα μας με την 
εμπλοκή της σε υποθέσεις διαφθοράς. Έχοντας πάντα 
υπόψη μας πως οι εμπλεκόμενοι θεωρούνται αθώοι 
μέχρι αποδείξεως του εναντίου στα αρμόδια ελληνικά 
δικαστήρια, οι πολίτες λέμε «ναι» στη διαφάνεια, «ναι» 
στη νομιμότητα, «ναι» στην τιμωρία, «όχι» στην οικονο-
μική διαφθορά, «όχι» στα πολιτικά σκάνδαλα αλλά και 
«όχι» στην ανθρωποφαγία.

Όχι στη διαφθορά, όχι και στην ανθρωποφαγία

Πρόεδρος ΕΒΕΠ
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του Αντώνη Πεπελάση

Είναι προφανές ότι το βασικό διακύβευμα της δίκης των 
Τεμπών είναι το αυτονόητο και συνάμα απόλυτα εύλογο 
και δίκαιο αίτημα των συγγενών των θανόντων αλλά και 
των προσώπων που επιβίωσαν του δυστυχήματος να απο-
νεμηθεί δικαιοσύνη και να τιμωρηθούν όλοι οι υπεύθυ-
νοι, ανάλογα με τον βαθμό ευθύνης καθενός εξ αυτών. 
Στο πλαίσιο αυτό, τόσο η βασική δίκη όσο και η δίκη για τα 
βίντεο πρέπει να διεξαχθούν στις δέουσες συνθήκες, με 
πλήρη δικονομική τάξη και στον ταχύτερο ρυθμό που εί-
ναι εφικτό (στόχος που, είναι αλήθεια, μέχρι το παρόν δι-
κονομικό στάδιο έχει επιτευχθεί) χωρίς να θιγούν τα δι-
καιώματα των πάσης φύσης παραγόντων αυτής.

Κατέστη επίσης προφανές όλα αυτά τα χρόνια ότι κριτι-
κή αλλά και κραυγές, άλλοτε δικαιολογημένα και άλλο-
τε στα όρια του τοξικού αντισυστημισμού και των θεωρι-
ών συνωμοσίας, για παράνομα φορτία, μπαζώματα κ.λπ. 
προσέδιδαν μια διαφορετική δυναμική αλλά και διάστα-
ση στην υπόθεση.

Με βάση τα ανωτέρω γνωστά δεδομένα, η κυβέρνηση 
κλήθηκε να εξασφαλίσει καταρχάς τις κατάλληλες υπο-
δομές και συνθήκες ώστε η δίκη να εκκινήσει ομαλά, γνω-
ρίζοντας εκ των προτέρων ότι υφίστανται και αντίρροπα 
συμφέροντα, δηλαδή προσώπων που εξυπηρετούνται σε 
πολιτικό ή και απλώς μιντιακό επίπεδο, από τη διαρκή εκ-
κρεμότητα της δίκης αυτής και τη διαρκή μετάθεση από 
την ουσία της υπόθεσης σε άλλες, λιγότερο σημαντικές 
αλλά μεγαλύτερου σοσιαλμιντιακού θορύβου, διαστάσεις 
της υπόθεσης.

Όφειλε συνεπώς να προετοιμάσει κατάλληλα, καθώς 
υπήρχε και ο απαιτούμενος χρόνος, όλα τα διαδικαστικά 
της βασικής δίκης και δη τον χώρο διεξαγωγής αυτής, ει-
δικά από τη στιγμή που ήταν εκ των προτέρων γνωστό ότι 
ειδικά στις αρχικές συνεδρίες, όπως και σε αυτές που θε-
ωρούνται ουσιώδεις (εξέταση συγκεκριμένων μαρτύρων, 
απολογίες κ.λπ.), θα υπήρχαν πολύ μεγάλη προσέλευση 
κοινού αλλά και τεράστιο δημοσιογραφικό ενδιαφέρον. 
Πρόκειται άλλωστε για δίκη με 36 κατηγορούμενους, πε-
ρίπου 250 δικηγόρους και τουλάχιστον 350 μάρτυρες και 
φυσικά με τις οικογένειες των 57 θυμάτων.

Δυστυχώς, με την (απόπειρα) έναρξη(ς) κιόλας της δί-
κης, η συζήτηση μετατέθηκε στη διαμόρφωση της αί-
θουσας, στον αριθμό των εδράνων και στο κόστος αυτής. 
Δεν ξέρω πραγματικά πόσο δύσκολο ήταν να διαμορφω-
θεί εξαρχής μια αίθουσα κατάλληλη για τη διεξαγωγή της 
συγκεκριμένης δίκης, δηλαδή μια αίθουσα μεγαλύτερη 
από την Αίθουσα Τελετών του Εφετείου Αθηνών, με κα-
τάλληλες μικροφωνικές εγκαταστάσεις και ειδικό χώρο 
για τους εκπροσώπους του Τύπου, που ούτως ή άλλως 
θα ήταν απαραίτητη για τις δεκάδες συνεδριάσεις πρώ-

του και πιθανότατα και δεύτερου βαθμού αυτής της δίκης, 
και να οργανωθεί καλύτερα η πρόσβαση διαδίκων και κοι-
νού σε αυτή, με έγκαιρη πρόβλεψη ως προς την ταξιθε-
σία συνηγόρων υπεράσπισης και υποστήριξης της κατη-
γορίας, υποστηριζόντων την κατηγορία και μαρτύρων και 
συγκεκριμένου μέρους της αίθουσας για το απλό κοινό. 
Απλές σκέψεις που θα μπορούσαν με τη συνεργασία της 
δικαστικής αστυνομίας, μια σύντομη και κατάλληλη εκ-
παίδευση για την ειδική διαχείριση που απαιτεί αυτή η δί-
κη στην αντιμετώπιση παραγόντων και κοινού και φυσι-
κά τη σωστή διεύθυνση της διαδικασίας από την έδρα, να 
έχουν οδηγήσει στην αποφυγή όλης αυτής της παράνοιας 
που ακολούθησε τη -μη τελικά- έναρξη της δίκης στις 23 
Μαρτίου και τις δηλώσεις ακόμη και περί αποχής συνηγό-
ρων και λοιπών παραγόντων! Ούτε φυσικά οι εκατέρωθεν 
κορόνες περί «στημένων συνθέσεων» από τη μία και οι ει-
ρωνικές τοποθετήσεις περί «θέσεων για αρχηγούς κομμά-
των» από την άλλη προσέφεραν κάτι στη δημιουργία υγι-
ούς κλίματος για την ομαλή διεξαγωγή της δίκης.

Έστω και σε δεύτερο χρόνο, η (εξαγγελθείσα και εν μέ-
ρει υλοποιηθείσα) διάθεση του υπουργείου Δικαιοσύνης 
να βελτιώσει στον βαθμό του άμεσα εφικτού τις αρχικές 
αδυναμίες και να οργανώσει καλύτερα, διά των αρμοδίων 
οργάνων, τα της χωροθεσίας, της προσέλευσης και ταξι-
θεσίας επέτρεψε τελικά την καταρχάς ομαλή έναρξη της 
δίκης.

Παράλληλα όμως ξέσπασε η κρίση με τη δήλωση απο-
χής της προέδρου της δίκης για τα βίντεο με αφορμή τις 
συνεχιζόμενες επιθέσεις συνηγόρου υποστήριξης της κα-
τηγορίας, το ζήτημα των παράνομων βιντεοσκοπήσεων 
και προβολών μέσω λογαριασμών κοινωνικής δικτύω-
σης από την ίδια συνήγορο και τις ανταλλαγές οξύτατων 
ανακοινώσεων και δηλώσεων πολιτικών, φορέων και συ-
νηγόρων, εξελίξεις που δυναμιτίζουν περαιτέρω το κλί-
μα της συγκεκριμένης υπόθεσης και ουσιαστικά εξαφα-
νίζουν, τουλάχιστον επί του παρόντος, κάθε πιθανότητα 
ομαλής εξέλιξης των δικών αυτών.

Βρισκόμαστε σε μια κρίσιμη καμπή που κάθε παράγοντας 
της δίκης οφείλει να αποδείξει ότι όχι μόνο δεν παρεμπο-
δίζει άμεσα ή έμμεσα, αλλά αντίθετα επιδιώκει την απο-
νομή της δικαιοσύνης ώστε να ικανοποιηθεί το ιερό αίτη-
μα των συγγενών για δίκαιο καταλογισμό ευθυνών και 
τιμωρία των υπευθύνων.

Φοβάμαι ωστόσο ότι η ακραία και άνευ ορίων αντιπαρά-
θεση, σε βαθμό οπαδοποίησης των εκατέρωθεν αντιλή-
ψεων, δεν αφήνει και πολλά περιθώρια αισιοδοξίας. Το 
δίπολο Φλωρίδη - Σεβαστίδη από τη μία, Κωνσταντοπού-
λου - Καρυστιανού από την άλλη, ανεξαρτήτως το πού το-
ποθετεί κανείς τον πήχη των εκατέρωθεν ευθυνών, λει-
τουργεί σαν συμπληγάδες πέτρες που συνθλίβει κάθε 
προσπάθεια ψύχραιμης απονομής της δικαιοσύνης.

Συμπληγάδες πέτρες στα Τέμπη

Δικηγόρος  
στον Άρειο 
Πάγο, μέλος 
Ένωσης Ελλήνων 
Ποινικολόγων,  
Ms Εμπορικού 
Δικαίου
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ΚΟΣΜΟΣ

Aκόμη μια προσπάθεια αποτροπής γενικευμένης 
ανάφλεξης βρίσκεται σε εξέλιξη, με ΗΠΑ και 
Ιράν να συζητούν μέσω διαμεσολαβητών μια 
εκεχειρία 45 ημερών.

Το παράθυρο είναι ασφυκτικά στενό, καθώς ο Ντό-
ναλντ Τραμπ έχει θέσει τελεσίγραφο έως αύριο τα ξη-
μερώματα προειδοποιώντας για μαζικά πλήγματα σε 
ιρανικές υποδομές, ενώ η Τεχεράνη διεμήνυσε ότι εάν 
συνεχιστούν οι επιθέσεις σε πολιτικούς στόχους και 
υποδομές, θα απαντήσει με δεκαπλάσια καταστρο-
φή. Χθες το απόγευμα απέρριψε επισήμως την πρότα-
ση, εκτιμώντας ότι θα δώσει χρόνο στους αντιπάλους 
να ανασυνταχθούν, ενώ οι συνομιλίες παραμένουν σε 
οριακό σημείο. Μάλιστα, η Τεχεράνη φέρεται να ζη-
τά μόνιμο τέλος του πολέμου, νέο πρωτόκολλο για το 
Ορμούζ και άρση κυρώσεων.

Σύμφωνα με το Reuters, το ειρηνευτικό σχέδιο προέ-
βλεπε μια προσέγγιση δύο φάσεων, με άμεση κατάπαυ-
ση του πυρός και εν συνεχεία μια συνολική συμφωνία.

Αρνούνται να ανοίξουν  
τα Στενά του Ορμούζ
Ο αρχηγός του στρατού του Πακιστάν βρισκόταν σε 
επικοινωνία με τον αντιπρόεδρο των ΗΠΑ Τζέι Ντι 
Βανς, τον ειδικό απεσταλμένο Στιβ Γουίτκοφ και τον 
υπουργό Εξωτερικών του Ιράν Αμπάς Αραγτσί. Το Ιράν 
δεν θα ανοίξει ξανά τα Στενά του Ορμούζ στο πλαί-
σιο μιας προσωρινής κατάπαυσης του πυρός, δήλω-
σε ανώτερος Ιρανός αξιωματούχος, προσθέτοντας ότι 
η Τεχεράνη δεν θα δεχτεί τελεσίγραφα ενώ εξετάζει 
την πρόταση.

Η Κίνα ζήτησε κατάπαυση του πυρός στο Ιράν και 
διευθέτηση της κρίσης μέσω διαπραγματεύσεων, σύμ-
φωνα με τον Κινέζο υπουργό Εξωτερικών Ουάνγκ Γι, ο 
οποίος συνομίλησε τηλεφωνικά με τον Σεργκέι Λαβρόφ. 
Ο Ουάνγκ είπε ότι ο βασικός τρόπος για να επιλυθεί το 
θέμα της ασφαλούς ναυσιπλοΐας στα Στενά του Ορμούζ 
είναι να επιτευχθεί κατάπαυση του πυρός το συντομότε-
ρο δυνατόν. Οι δύο υπουργοί επικοινώνησαν ενόψει της 
ψηφοφορίας που πρόκειται να διεξαχθεί αυτή την εβδο-
μάδα στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ επί του σχε-
δίου ψηφίσματος του Μπαχρέιν για την προστασία της 
ναυσιπλοΐας στην περιοχή του Ορμούζ.

Η Κίνα και η Ρωσία, ως μόνιμα μέλη του ΣΑ, θα 
έπρεπε να υιοθετήσουν μια «αντικειμενική και ισορ-
ροπημένη προσέγγιση» και να επιδιώξουν την κατανό-
ηση και τη στήριξη της διεθνούς κοινότητας, πρόσθε-
σε ο Ουάνγκ.

Τουλάχιστον 13 νεκροί σε 
δύο κτίρια στο Μπαχαρεστάν
Επί του πεδίου, τουλάχιστον 13 άνθρωποι σκοτώθηκαν 
σε πλήγματα σε κατοικημένες περιοχές νοτιοανατολι-

κά της Τεχεράνης, σύμφωνα με το ιρανικό πρακτορείο 
FARS, ενώ συνεχίζονται οι επιχειρήσεις διάσωσης για 
τον εντοπισμό εγκλωβισμένων κάτω από τα ερείπια. 
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, η επίθεση έπληξε 
δύο κτίρια στο Μπαχαρεστάν, μια πυκνοκατοικημένη 
περιοχή νοτιοδυτικά της ιρανικής πρωτεύουσας.

Στο μεταξύ, ο πρέσβης των ΗΠΑ στο Ισραήλ Μάικ 
Χάκαμπι συναντήθηκε με τον Μπενιαμίν Νετανιάχου 
για να τον ευχαριστήσει εκ μέρους του αμερικανικού 
λαού «για την άνευ προηγουμένου βοήθεια προς τις 
αμερικανικές στρατιωτικές και μυστικές υπηρεσίες που 
διεξήγαγαν μια ιστορική αποστολή διάσωσης του πλη-
ρώματος του αεροσκάφους μας στο Ιράν», έγραψε ο 
διπλωμάτης. Ο Χάκαμπι ανέφερε, ακόμα, ότι οι αμερι-
κανικές ειδικές δυνάμεις πραγματοποίησαν μια «εξαι-
ρετική επιχείρηση» και ότι ο ισραηλινός στρατός και η 
Μοσάντ υπήρξαν «χρήσιμοι εταίροι στην αποστολή».

Βομβάρδισαν πετροχημική 
εγκατάσταση στην Ασαλούγια
Στο άλλο πολεμικό μέτωπο της περιοχής, ο υπουργός 
Άμυνας του Ισραήλ, Ίσραελ Κατζ, δήλωσε ότι οι ισραη-
λινές δυνάμεις έπληξαν «τη μεγαλύτερη πετροχημική 
εγκατάσταση στο Ιράν» στην Ασαλούγια. Ο Κατζ ανέ-
φερε ότι, μαζί με την εγκατάσταση που επλήγη την πε-
ρασμένη εβδομάδα, οι δύο εγκαταστάσεις «ευθύνο-
νται για περίπου το 85% των πετροχημικών εξαγωγών 
του Ιράν και έχουν πλέον τεθεί εκτός λειτουργίας».

Ο Ισραηλινός υπουργός υποστήριξε ότι οι επιθέσεις 
επιφέρουν «σημαντικό οικονομικό πλήγμα», καθώς η 
βιομηχανία αποτελεί βασική πηγή χρηματοδότησης για 
το σώμα των Φρουρών της Ισλαμικής Επανάστασης. 
Ο υπουργός Εξωτερικών της Ιορδανίας, Αϊμάν αλ Σα-

φάντι, συνάντησε τον Σαουδάραβα ομόλογό του Φα-
ϊζάλ μπιν Φαρχάν αλ Σαούντ, στο Ριάντ, όπου και οι 
δύο στηρίζουν τις προσπάθειες της Βηρυτού να αφο-
πλίσει τη Χεζμπολάχ χωρίς να αναφέρουν ονομαστικά 
την τρομοκρατική ομάδα, ενώ παράλληλα ζητούν τον 
τερματισμό της στρατιωτικής επιχείρησης του Ισραήλ 
στον νότιο Λίβανο.

Οι δύο βετεράνοι διπλωμάτες «επιβεβαίωσαν την 
ανάγκη να σταματήσει η ισραηλινή επιθετικότητα στον 
Λίβανο, δεσμευόμενοι στη συμφωνία κατάπαυσης του 
πυρός που επιτεύχθηκε στις 27 Νοεμβρίου 2024», σύμ-
φωνα με ανακοίνωση της Ιορδανίας, «και υποστηρίζο-
ντας τις προσπάθειες της λιβανέζικης κυβέρνησης να 
επιβάλει την κυριαρχία της σε όλα τα εδάφη της, να 
ενεργοποιήσει τους θεσμούς της και να περιορίσει τα 
όπλα στα χέρια του κράτους».

Ανεβαίνουν τα ποσοστά
του Σάντσεθ στην Ισπανία 
Στο μεταξύ, στην Ισπανία, το κυβερνών Σοσιαλιστικό 
Κόμμα έχει κερδίσει την υποστήριξη των ψηφοφόρων 
εν μέσω της σθεναρής αντίθεσης του πρωθυπουργού 
Πέδρο Σάντσεθ στον πόλεμο ΗΠΑ-Ισραήλ στο Ιράν, 
ενώ το ακροδεξιό Vox, το οποίο υποστηρίζει την επί-
θεση, έχει σημειώσει πτώση, σύμφωνα με δύο δημο-
σκοπήσεις.

Ο Σάντσεθ έχει αναδειχθεί ως ένας από τους πιο 
ένθερμους δυτικούς ηγέτες που επικρίνουν αυτό που 
αποκαλεί παράνομο και απερίσκεπτο πόλεμο, κλείνο-
ντας τον ισπανικό εναέριο χώρο σε αμερικανικά αερο-
σκάφη που εμπλέκονται στις επιθέσεις και απαγορεύ-
οντάς τους να χρησιμοποιούν κοινά λειτουργούμενες 
στρατιωτικές βάσεις στη νότια Ισπανία.

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη ΣΕ ΟΡΙΑΚΟ ΣΗΜΕΙΟ ΗΠΑ-ΙΡΑΝ

Καταρρέουν οι συνομιλίες 
για εκεχειρία 45 ημερών 

Το τελεσίγραφο του Τραμπ στην Τεχεράνη, η απόρριψη  
της κατάπαυσης του πυρός από τους μουλάδες, που θέλουν  
μόνιμο τερματισμό του πολέμου και εγγυήσεις, και η απειλή τους  
για δεκαπλάσια χτυπήματα, αν οι Αμερικανοί συνεχίσουν τις επιθέσεις
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�Την ξεκάθαρη και αδιαπραγμάτευτη βούλησή της να μην επιτρέψει 
κανένα απολύτως εμπόδιο στην εύρυθμη υλοποίηση του έργου ανα-
βάθμισης του Σκοπευτηρίου της Καισαριανής επαναλαμβάνει η δη-
μοτική αρχή του Ηλία Σταμέλου. Με αυτό τον τρόπο απαντά σε μία 
σειρά από δημοσιεύματα, τα οποία αναπαράγουν επιχειρήματα πε-
ρί δήθεν αντιδράσεων των κατοίκων και των συλλογικοτήτων της 
πόλης για το συγκεκριμένο εμβληματικό έργο. «Καθόλου τυχαία δεν 
είναι αυτή την περίοδο η προσπάθεια να εμφανιστούν μεμονωμέ-
να άτομα τα οποία αντιτίθενται στο έργο και που καμία σχέση δεν 
έχουν με τους αγώνες και την ιστορία του λαού της Καισαριανής, ως 
εκφραστές του συνόλου της πόλης. Μια προσπάθεια που συμπίπτει 

με τη συνέχιση των εργασιών στο πλαίσιο του έργου αναβάθμισης 
του Σκοπευτηρίου, μετά και το σχετικό σήμα από την Υπηρεσία Δό-
μησης του Δήμου Αθηναίων (ΥΔΟΜ). Η εξέλιξη αυτή αποτελεί βήμα 
στις συνεχείς προσπάθειές μας να αρθούν τα εμπόδια και να προ-
χωρήσει το ζωτικής σημασίας έργο του Σκοπευτηρίου, όπως έχουμε 
υποσχεθεί στον λαό της πόλης», ξεκαθαρίζει ο Δήμος Καισαριανής. 
Ξεκαθαρίζεται, μάλιστα, πως η ομόφωνη απόφαση του Δημο-

τικού Συμβουλίου και οι αποφάσεις που έλαβαν μαζικοί φορείς, οι 
οποίοι αριθμούν χιλιάδες μέλη, υπέρ της ανάγκης άμεσης ολοκλή-
ρωσης του έργου και της αναγκαιότητάς του, αποτελούν έμπρακτη 
απάντηση στους ισχυρισμούς περί «αντιδράσεων των κατοίκων»…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τι κέρδισε ο Ψυρρόπουλος 
στο Μέγαρο Μαξίμου 

«STOP» του Σταμέλου στις φήμες για το Σκοπευτήριο

Στο υψηλότερο επίπεδο έφτασε ο δήμαρχος 
Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος προκειμέ-
νου να δοθεί λύση στο ευαίσθητο θέμα του Ει-
δικού Σχολείου, που είχε δημιουργήσει έντονες 

αναταράξεις στην πόλη του. Έτσι, ο κ. Ψυρρόπουλος συ-
ζήτησε το κρίσιμο ζήτημα με τον πρωθυπουργό Κυριάκο 
Μητσοτάκη κατά τη συνάντησή τους στο Μέγαρο Μα-
ξίμου, παρουσία της αρμόδιας υπουργού Παιδείας Σο-
φίας Ζαχαράκη.
Το αποτέλεσμα της συζήτησης ήταν απόλυτα θε-

τικό, καθώς υπήρξε κοινή αναγνώριση της σημασίας 
του ζητήματος και της ανάγκης να προχωρήσουν άμε-
σα οι απαιτούμενες διαδικασίες για την αντιμετώπισή 
του. Όπως τόνισε ο κ. Ψυρρόπουλος μετά τη συνάντη-
ση, «έθεσα με σαφήνεια και τεκμηρίωση την υφιστά-
μενη κατάσταση και την ανάγκη για άμεση και ουσια-
στική παρέμβαση. Είναι ξεκάθαρο ότι η δημοτική αρχή 
αντιμετωπίζει το θέμα ως απόλυτη προτεραιότητα και 
θα συνεχίσει με συνέπεια και επιμονή κάθε απαραίτητη 
ενέργεια, προκειμένου να δοθεί οριστική λύση. Λάβα-
με τη διαβεβαίωση ότι το θέμα θα εξεταστεί με προτε-
ραιότητα στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων των συναρ-
μόδιων φορέων».
Σημειώνεται πως πρωταγωνιστής της συνάντησης 

πρωθυπουργού και δημάρχου ήταν ο μικρός Παναγιώ-
της, μαθητής του Ειδικού Σχολείου της Ηλιούπολης, 
που έστειλε σε όλους ένα δυνατό μήνυμα και μια αυτο-
νόητη απαίτηση, περιγράφοντας τα συναισθήματά του, 
τις εμπειρίες και κυρίως τις δυσκολίες που αντιμετω-
πίζουν ο ίδιος και οι συμμαθητές του με την κατάσταση 
του σχολικού κτιρίου.
Στην επιστολή που είχε αποστείλει η έκκλησή του 

ήταν ισχυρή και ξεκάθαρη: «Σας παρακαλώ, μη μας αφή-
νετε άλλο στην άκρη. Το σχολείο μας χρειάζεται αν-
θρώπους που να μας νοιάζονται αληθινά. Να ξέρετε ότι 
εμείς είμαστε εδώ, μέσα στις ρωγμές, και περιμένου-
με να μας δείτε ως παιδιά, όχι ως πρόβλημα», ανέφερε.

Οι παρεμβάσεις που θα γίνουν 
Με την ένταξη του έργου στο πρόγραμμα «Μαριέτ-
τα Γιαννάκου», που ανακοινώθηκε, ο σχεδιασμός για 
το Ειδικό Σχολείο της Ηλιούπολης δεν περιορίζεται 
σε έναν απλό καλλωπισμό, αλλά προβλέπει μια ολι-
κή αναμόρφωση που θα εστιάζει στην ασφάλεια και τη 
λειτουργικότητα. 
Πέρα από τις απαραίτητες δομικές επισκευές και τη 

διασφάλιση της προσβασιμότητας με νέες ράμπες, θα 
δημιουργηθούν και εξειδικευμένοι χώροι χαμηλής αι-

σθητηριακής διέγερσης. Ακόμα, ο πρωθυπουργός ανα-
κοίνωσε τη χρήση πόρων από το Κοινωνικό Κλιματικό 
Ταμείο για την προμήθεια ηλεκτροκίνητων λεωφο-
ρείων για τη μεταφορά των παιδιών,  ενώ η υπουργός 
Παιδείας δεσμεύτηκε ότι οι εργασίες θα εκτελεστούν 
κατά τη διάρκεια των θερινών μηνών, ώστε τον Σε-
πτέμβριο να είναι έτοιμο να παραδοθεί στους μαθητές. 
Μάλιστα, ο κ. Ψυρρόπουλος απηύθυνε πρόσκληση 

στον πρωθυπουργό να επισκεφθεί την Ηλιούπολη τον 
ερχόμενο Σεπτέμβριο, ώστε να εγκαινιάσουν μαζί το 
ανανεωμένο σχολείο.

Ο μικρός Παναγιώτης τη στιγμή που ακούει τις λύσεις για το Ειδικό Σχολείο Ηλιούπολης  Ο μικρός Παναγιώτης τη στιγμή που ακούει τις λύσεις για το Ειδικό Σχολείο Ηλιούπολης  
από τα χείλη του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, παρουσία της υπουργού Παιδείας, Θρησκευμάτων  από τα χείλη του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, παρουσία της υπουργού Παιδείας, Θρησκευμάτων  

και Αθλητισμού Σοφίας Ζαχαράκη και του δημάρχου Ηλιούπολης Στάθη Ψυρρόπουλουκαι Αθλητισμού Σοφίας Ζαχαράκη και του δημάρχου Ηλιούπολης Στάθη Ψυρρόπουλου
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«Επένδυση ουσίας» το Παιδικό Πανεπιστήμιο 

Πανηγυρική εκδήλωση πραγματο-
ποιήθηκε στην αίθουσα του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστήμιου Αθη-
νών για την αποφοίτηση των μαθητών 
του Παιδικού Πανεπιστημίου στην οποία 
συμμετείχε και ο περιφερειάρχης Αττι-
κής Νίκος Χαρδαλιάς. Στον χαιρετισμό 
του ο περιφερειάρχης ανέφερε ότι πρό-
κειται για «ένα ταξίδι γνώσης, εμπειρίας 
και έμπνευσης», καθώς οι θεματικές ενό-
τητες του προγράμματος δεν αποτελούν 
απλώς εκπαιδευτικό περιεχόμενο, αλλά 
συνδέονται άμεσα με τις σύγχρονες προ-
κλήσεις, όπως η βιώσιμη ανάπτυξη, η κυ-
κλική οικονομία και η προστασία του πε-
ριβάλλοντος. Επιπλέον, ο κ. Χαρδαλιάς 
χαρακτήρισε το εγχείρημα του Παιδικού Πανεπιστημίου «επένδυση ουσίας», που αξιοποι-
εί ευρωπαϊκούς πόρους με απτό κοινωνικό αποτύπωμα. Υπογράμμισε δε ότι η εκπαίδευση 
δεν περιορίζεται στη σχολική αίθουσα, αλλά επεκτείνεται στην εμπειρία και τη σύνδεση με 
την πραγματική ζωή, με βασική αρχή την ισότιμη πρόσβαση όλων των παιδιών στη γνώση.

Έργο ορόσημο για τον Δήμο Παλλήνης
Ένα καθοριστικό βήμα για την υλοποίηση ενός 

σημαντικού έργου υποδομής για τον Δήμο Παλλή-
νης πραγματοποιήθηκε, καθώς εγκρίθηκε από την 
Περιφέρεια Αττικής και τον περιφερειάρχη Νίκο 
Χαρδαλιά η διακήρυξη του έργου που αφορά την 
κατασκευή του δικτύου αποχέτευσης στην Κάντζα 
και σε περιοχές νότια της Περιφερειακής Λεωφό-
ρου Υμηττού. Με την εξέλιξη αυτή, το έργο εισέρχε-
ται πλέον στη φάση της δημοπράτησης, ανοίγοντας 
τον δρόμο για την υλοποίησή του. Η προώθηση της 
σημαντικής αυτής υποδομής αποτέλεσε από την 
πρώτη στιγμή βασική προτεραιότητα του δημάρχου 
Παλλήνης Χρήστου Αηδόνη, ο οποίος έθεσε ως κε-
ντρικό στόχο την επιτάχυνση όλων των απαιτούμε-
νων διαδικασιών ώστε να δοθεί οριστική λύση σε 
ένα διαχρονικό αίτημα των κατοίκων της περιοχής. 

«Η έγκριση της διακήρυξης από την περιφέρεια αποτελεί ένα σημαντικό ορόσημο για τον 
δήμο μας. Το έργο της αποχέτευσης στην Κάντζα και στις νότιες περιοχές δεν είναι απλώς 
ένα τεχνικό έργο· είναι έργο ποιότητας ζωής, δημόσιας υγείας και περιβαλλοντικής ευθύ-
νης», τονίζει ο Χρήστος Αηδόνης.

Μπαράζ συναντήσεων του δημάρχου Κοζάνης
Ένα ιδιαίτερα πυκνό πρόγραμμα συναντήσεων είχε πρόσφατα στην Αθήνα για ζητή-

ματα του δήμου του ο δήμαρχος Κοζάνης Γιάννης Κοκκαλιάρης, καταγράφοντας σημαντι-
κά οφέλη για την πόλη. Μέσα σε ένα τριήμερο, ο δήμαρχος κατάφερε να βρεθεί στη Γενική 
Γραμματεία Αθλητισμού, διεκδικώντας αναβάθμιση και ενίσχυση των αθλητικών υποδο-
μών, στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, για τα συνεχιζόμενα έργα του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης, στο υπουργείο Εσωτερικών για θέματα χρηματοδότησης έργων αλλά και 
για παρεμβάσεις ανανέωσης σχολικού και αστικού εξοπλισμού, στο υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων για έργα αγροτικής οδοποιίας, και στην Ειδική Υπηρεσία Δίκαιης 
Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΕΥΔΑΜ) για τα έργα και τις δράσεις του Προγράμματος ΔΑΜ. 
Το τριήμερο των επαφών ολοκληρώθηκε με συμμετοχή σε ενημερωτική εκδήλωση του Δή-
μου Αθηναίων για το κλίμα, παρουσία του δημάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα, καθώς και με 
την ετήσια συνάντηση των Ελληνικών Γεωπάρκων της UNESCO, με αναφορά και στις πα-
ρεμβάσεις σχετικά και με το Γεωπάρκο Γρεβενών-Κοζάνης.

Η «μαύρη πρωτιά» του Αποστολόπουλου 
Με ειρωνικά σχόλια και λάβρες ανακοινώσεις υποδέχθη-

κε η αντιπολίτευση του Δήμου Παπάγου-Χολαργού τα «πα-
νηγύρια» του δημάρχου Ηλία Αποστολόπουλου για το γεγο-
νός ότι ο δήμος είχε μια πρωτιά στον κόμβο του υπουργείου 
Εσωτερικών, deiktesota. Για την ακρίβεια, η ανακοίνωση της 
δημοτικής αρχής ενημέρωνε για την πρώτη θέση του Δήμου 
Παπάγου-Χολαργού στην κατηγορία που αφορά την οικονο-
μική ανεξαρτησία και συνοδευόταν από δηλώσεις του δημάρ-
χου που κατακεραύνωνε όσους τον κατηγορούν για «χρεοκο-
πημένο δήμο». Στην ανακοίνωση που εξέδωσε ως απάντηση 
η παράταξη της αντιπολίτευσης «8 προτάσεις για μία βιώσιμη 
πόλη», κάνει λόγο για «μαύρη πρωτιά» υπενθυμίζοντας στον 
δήμαρχο ότι αυτό που έχουν καταγγείλει άπειρες φορές είναι 
πως «στηρίζει την οικονομική επιβίωση του δήμου στο μεγα-
λύτερο ποσοστό τελών και φόρων που επιβάλλει στους δη-
μότες για τη λειτουργία του, σε σχέση με τις επιδοτήσεις από 
προγράμματα και επιχορηγήσεις από το κράτος». Παράλλη-
λα προκαλεί τον κ. Αποστολόπουλο να δημοσιοποιήσει προς 
τους δημότες ότι «ο Παπάγος-Χολαργός βρίσκεται στις τελευ-
ταίες θέσεις πανελλαδικά στην απορρόφηση χρηματοδοτή-
σεων από ΕΣΠΑ, Περιφερειακό Πρόγραμμα, τομεακά και ευ-
ρωπαϊκά. Αντ’ αυτών λειτουργεί με τέλη και φόρους».

Ποια είναι η δημοτική αρχή της Αττικής, 
προς τα βόρεια της Αθήνας, που παρό-
τι έφτασε το Πάσχα δεν κατάφερε να 
ψηφίσει τις αυξήσεις που πρότεινε για 
ανταποδοτικά τέλη και δημοτικό φόρο, 
οδηγώντας τον δήμο πολύ κοντά στο οι-

κονομικό Παρατηρητήριο; Πλέον είναι φανερό πως δεν είναι 
μόνο θέμα αριθμητικών συσχετισμών στο Δημοτικό Συμβού-
λιο αλλά και θέμα ικανότητας να δημιουργηθεί μια πρότα-
ση που θα μπορεί να είναι αποδεκτή από όσους χρειάζεται 
για να ληφθεί απόφαση και ταυτόχρονα να ικανοποιεί τους 
όρους που θέτει το Παρατηρητήριο ώστε να υπάρχει οικονο-
μική βιωσιμότητα. Να δούμε αν θα χρειαστεί να φτάσει καλο-
καίρι ή οι αρμόδιες υπηρεσίες θα θεωρήσουν οριστικά πως ο 
συγκεκριμένος ΟΤΑ έχει «πέσει στα βράχια»… 

Οι κάδοι αγνοούνται στο Πέραμα 
Ακατάπαυστα είναι τα παρά-

πονα που δέχεται ο δήμαρχος Πε-
ράματος Γιάννης Λαγουδάκος για 
την κατάσταση της καθαριότη-
τας στην πόλη του, καθώς φαίνε-
ται πως ο συγκεκριμένος -κρίσι-
μος τομέας- δεν είναι από αυτούς 
για τους οποίους μπορεί να περη-
φανεύεται, όπως κάνει συνήθως. 
Με κάθε τρόπο οι κάτοικοι της πό-
λης ζητούν από την υπηρεσία κα-
θαριότητας να αντικαταστήσει 
κάποιους από τους κατεστραμμέ-

νους ή σπασμένους κάδους απορριμμάτων που δημιουργούν 
ασφυκτική κατάσταση στην πόλη, με τα σκουπίδια να κάνουν 
«πάρτι» στους δρόμους και την οσμή να γίνεται αποπνικτι-
κή. Στις περισσότερες των περιπτώσεων η απάντηση που δί-
νουν είναι ότι δεν υπάρχουν κάδοι για να γίνει αντικατάστα-
ση, γεγονός που δείχνει πως ενώ η δημοτική θητεία πλησιάζει 
στη μέση της, ο κ. Λαγουδάκος δεν έχει καταφέρει να προμη-
θευτεί ούτε τα απαραίτητα για την καθαριότητα στο Πέραμα.
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Η τραγωδία που εκτυλίχθηκε το μεσημέρι του 
Σαββάτου στην Κόρινθο, με θύμα μια 43χρο-
νη γυναίκα που καταπλακώθηκε από μπαλ-
κόνι, παίρνει νέα διάσταση μέσα από μαρτυ-

ρίες κατοίκων και τα στοιχεία που έρχονται στο φως. 
Το περιστατικό, που σημειώθηκε στην οδό Πηγάσου, 
έχει προκαλέσει σοκ αλλά και σοβαρά ερωτήματα για 
τις συνθήκες υπό τις οποίες εκτελούνταν εργασίες στο 
εγκαταλελειμμένο κτίριο.

Κάτοικος της περιοχής περιγράφει μια εντελώς δι-
αφορετική εικόνα από αυτήν που αρχικά διαμορφώ-
θηκε. Όπως αναφέρει, οι εργασίες είχαν ξεκινήσει από 
πολύ νωρίς το πρωί. «Πήγαινα για δουλειά στις 8 και 
αυτοί δούλευαν ήδη από τις 7 ή και νωρίτερα. Είχαν 
κομπρεσέρ και γκρέμιζαν τοίχους και σοβάδες», δηλώ-
νει χαρακτηριστικά, υπονοώντας ότι το κτίριο βρισκό-
ταν σε φάση έντονης επέμβασης.

«Από τύχη δεν έπεσε 
πάνω μου»
Ο ίδιος σημειώνει ότι το κτίριο ήταν εγκαταλελειμμένο 
εδώ και χρόνια και γνωστό παλαιότερα ως «Τανγκό», 
μια παμπ που συγκέντρωνε κόσμο από όλη την περιο-
χή. Με την πάροδο του χρόνου όμως η φθορά -ιδιαίτε-
ρα λόγω της εγγύτητας στη θάλασσα- είχε επιβαρύνει 
σημαντικά τη στατικότητά του. «Δεν είχε γερό οπλι-
σμό», τονίζει, περιγράφοντας ένα κτίσμα που ενδεχο-
μένως αποτελούσε ήδη κίνδυνο.

Η ίδια μαρτυρία αναδεικνύει και το στοιχείο της τύ-
χης: «Περνάω συχνά από εκεί. Στάθηκα τυχερός που 
δεν έπεσε πάνω μου το πρωί», αναφέρει, αποτυπώ-

νοντας το πόσο απρόβλεπτο 
ήταν το δυστύχημα. Παράλλη-
λα, άλλοι κάτοικοι της περιο-
χής φέρονται να επιβεβαιώ-
νουν ότι το τελευταίο διάστημα 
υπήρχε κινητικότητα στο κτίριο, 
χωρίς όμως να υπάρχει εμφανής 
οργάνωση εργοταξίου ή σαφής 
σήμανση κινδύνου.

Την ίδια στιγμή, τα επίσημα έγγρα-
φα δείχνουν ότι για το κτίριο είχε εκδοθεί 
άδεια εργασιών μικρής κλίμακας στα τέλη Μαρ-
τίου, με σκοπό επισκευές όψεων και συντήρηση. Ωστό-
σο, το κρίσιμο ζήτημα δεν φαίνεται να είναι η νομιμό-
τητα της άδειας αλλά η εφαρμογή βασικών κανόνων 
ασφάλειας.

«Δεν υπήρχε σήμανση, 
δεν απέκλεισαν το πεζοδρόμιο» 
Ο δήμαρχος Κορίνθου Νικόλαος Σταυρέλης επισημαί-
νει ότι δεν είχαν ληφθεί τα απαραίτητα προστατευτικά 

μέτρα. Όπως τονίζει, το πεζο-
δρόμιο δεν είχε αποκλειστεί, 
δεν υπήρχε σήμανση και δεν 
είχαν τοποθετηθεί τα στοι-
χειώδη μέσα προστασίας για 
τους περαστικούς. «Δεν μι-

λάμε για πτώση σοβά. Έπεσε 
ολόκληρο μπαλκόνι», υπογραμ-

μίζει, δίνοντας το μέγεθος της κα-
ταστροφής.
Η άτυχη γυναίκα, Γερμανίδα τουρί-

στρια που βρισκόταν στην Ελλάδα για δια-
κοπές του Πάσχα, περπατούσε με την οικογένειά της 
όταν συνέβη το μοιραίο. Ο όγκος των υλικών που την 
καταπλάκωσαν υπολογίζεται έως και 2,5 τόνους, χω-
ρίς να της αφήσει περιθώρια αντίδρασης. Το μικρό της 
παιδί τραυματίστηκε ελαφρά, ενώ τα υπόλοιπα μέλη 
της οικογένειας σώθηκαν επειδή βρίσκονταν λίγα μέ-
τρα πιο πίσω.

Από την πλευρά του, ο δικηγόρος του μηχανικού 
που υπέγραψε την άδεια ξεκαθαρίζει ότι ο πελάτης του 
δεν είχε καμία εμπλοκή στην εκτέλεση ή την επίβλεψη 
των εργασιών, περιορίζοντας τη συμμετοχή του απο-
κλειστικά στη διαδικασία έκδοσης της άδειας. Ο ίδιος 
παρουσιάστηκε αυτοβούλως στις αρχές και παρέδωσε 
όλα τα σχετικά έγγραφα.

Με αφορμή το τραγικό συμβάν επανέρχεται και 
πάλι με τον χειρότερο τρόπο το ζήτημα της επικινδυ-
νότητας των παλαιών και εγκαταλελειμμένων κτιρί-
ων, αλλά και των ευθυνών που προκύπτουν όταν οι 
κανόνες ασφαλείας παραβλέπονται. Όπως επισημαί-
νουν ειδικοί, τέτοιες καταρρεύσεις -ακόμη και χωρίς 
σεισμό- αποτελούν προειδοποιητικό καμπανάκι για τις 
συνθήκες που επικρατούν σε πολλά αστικά σημεία της 
χώρας. 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Μαρτυρίες γιαΜαρτυρίες για
τα εγκλήματατα εγκλήματα
στο μπαλκόνιστο μπαλκόνι
του θανάτουτου θανάτου

«ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ» ΓΙΑ ΟΛΗ ΤΗ ΧΩΡΑ ΤΟ ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ ΜΕ ΤΗ 43ΧΡΟΝΗ ΣΤΗΝ ΚΟΡΙΝΘΟ

Τι λένε κάτοικος  
της περιοχής και  

ο δήμαρχος της πόλης  Ν. Σταυρέλης - Τι έδειξαν  τα έγγραφα της άδειας,  
τι υποστηρίζει  
ο μηχανικός

Κεριά και λουλούδια στο σημείο 
που έχασε τη ζωή της τόσο άδικα  
η Γερμανίδα τουρίστρια 
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Νύχτες τρόμου σε Αιτωλοακαρνανία
και Βοιωτία από ένοπλους εισβολείς

Δύο σοβαρά περιστατικά βαριάς εγκληματικότητας, 
που σημειώθηκαν σε Βοιωτία και Αιτωλοακαρνα-
νία, απασχολούν τις τελευταίες ώρες τις τοπικές 
αστυνομικές αρχές αλλά και υπηρεσίες του ελλη-

νικού FBI. Οι υποθέσεις αφορούν δύο ένοπλες εισβολές σε 
οικίες που σημειώθηκαν σε Θήβα και Θέρμο και είχαν στό-
χο τα χρήματα και τα χρυσαφικά δύο επιχειρηματιών. Μάλι-
στα, στη ληστεία στο Θέρμο, σύμφωνα με πληροφορίες της 
«Ρ», συμμετείχαν δύο σκληροί Αλβανοί κακοποιοί που είχαν 
δραπετεύσει από τις φυλακές της Κασσαβέτειας του Βόλου 
τον περασμένο Ιανουάριο. Κρατούνταν για δύο ληστείες με-
τά φόνου που είχαν διαπράξει σε διαφορετικούς χρόνους το 
2015 με άλλους συνεργούς σε Ελευσίνα και Ασπρόπυργο, 
όταν πυροβόλησαν και σκότωσαν τον ιδιοκτήτη ψιλικατζί-
δικου και μια ηλικιωμένη μέσα στο σπίτι της. Και ο συνεργός 
τους, όπως σημειώνουν αστυνομικές πηγές, ήταν έγκλειστος 
στις φυλακές Λάρισας και ήταν έξω έπειτα από άδεια 
που είχε λάβει από το σωφρονιστικό κατάστημα.

Στιγμές απόλυτου τρόμου έζησε μια οι-
κογένεια στο Θέρμο στην Αιτωλοακαρ-
νανία το βράδυ της Παρασκευής, όταν 
τρεις ένοπλοι κουκουλοφόροι μπήκαν 
από ανασφάλιστη πόρτα στη μονο-
κατοικία του επιχειρηματία και ακι-
νητοποίησαν τη σύζυγό του με την 
απειλή Καλάσνικοφ. Ενώ βρισκόταν 
σε εξέλιξη η ληστεία, εμφανίστηκε 
ο 65χρονος ιδιοκτήτης ελαιοτριβεί-
ου και τη στιγμή που βγήκε από ασαν-
σέρ του σπιτιού του τον ακινητοποίησαν. 
Ακολούθησε σωματική πάλη, με τον άνδρα 
να αντιστέκεται σθεναρά.

Πώς έφτασαν στα ίχνη τους οι αστυνομικοί
Αφού τον χτύπησαν και έκαμψαν την αντίστασή του, τον 
έσυραν με τη βία στο εσωτερικό της κατοικίας και τον έβα-
λαν δίπλα από τη γυναίκα του. Τις φωνές του άκουσε ο γιος 
του, ο οποίος επέστρεφε τυχαία στο σπίτι και αψηφώντας 
το κίνδυνο έτρεξε να τον βοηθήσει.

Οι τρεις Αλβανοί κακοποιοί, όταν είδαν τον γιο των θυ-
μάτων, εγκατέλειψαν τη μονοκατοικία χωρίς να αφαιρέ-
σουν χρήματα και κοσμήματα και επιβιβάστηκαν σε αυ-

τοκίνητο που οδηγούσε γυναίκα συνεργός τους. Στην 
προσπάθειά του να ακολουθήσει τους κουκουλοφόρους 
ληστές, δέχτηκε πυρά από πολεμικό όπλο. Στο σημείο 
έφτασαν άμεσα αστυνομικές δυνάμεις, οι οποίες περισυνέ-
λεξαν από τον χώρο τρεις κάλυκες που αντιστοιχούσαν σε 
Καλάσνικοφ. Η Ασφάλεια Αγρινίου, αξιοποιώντας πληρο-
φορίες, εντόπισαν στο χωριό Μαραθιάς Αιτωλοακαρνανίας 
το Airbnb που είχαν νοικιάσει και διέμεναν οι δύο δραπέτες 
και οι συνεργοί τους. Το απόγευμα της Πέμπτης οι αστυνο-
μικοί διαπίστωσαν ότι έφυγε από τη μονοκατοικία το αυ-
τοκίνητο των δραστών και το ακινητοποίησαν στον κόμβο 
της Συκιάς. Οδηγός ήταν μια 35χρονη υπήκοος Αλβανίας, 
ενώ κρυμμένοι στο πορτμπαγκάζ βρέθηκαν ο ένας δραπέ-
της και ο έγκλειστος των φυλακών Λάρισας. Τους πέρασαν 
χειροπέδες και ακολούθησε επιχείρηση στη μονοκατοικία 
για τη σύλληψη και του 2ου δραπέτη. Ο 42χρονος επικίν-
δυνος κακοποιός αντιλήφθηκε τους αστυνομικούς, βγήκε 
από το σπίτι, προσπάθησε να διαφύγει, αλλά συνελήφθη 
έπειτα από καταδίωξη. Εντός της οικίας βρέθηκαν ένα Κα-
λάσνικοφ, δύο γεμιστήρες ενωμένοι με μονωτική ταινία και 
57 φυσίγγια.

Έδεσαν με χειροπέδες τον γιο του 58χρονου
Τέσσερις κουκουλοφόροι εισέβαλαν σε μονοκατοικία 
στην οδό Παπαδάκη στη Θήβα τα ξημερώματα της Μεγά-
λης Δευτέρας και απείλησαν σύζυγο επιχειρηματία, καθώς 
και τον 27χρονο γιο του, προκειμένου να τους πουν πού 

έχουν χρήματα και τιμαλφή. Σύμφωνα με τις πρώ-
τες πληροφορίες, ο 58χρονος ιδιοκτήτης 

πρατηρίου υγρών καυσίμων στην περιο-
χή της Θήβας κατήγγειλε στην Αστυ-

νομία ότι κουκουλοφόροι ληστές 
μπήκαν στην οικία του, παραβιά-
ζοντας την κεντρική είσοδο. Κα-
τά τον ίδιο και, σύμφωνα με αστυ-
νομικές πηγές, τέσσερις άγνωστοι 
δράστες εισέβαλαν χθες τα ξημε-
ρώματα στο σπίτι του κρατώντας 
όπλα και φορώντας κουκούλες για 

να μην αποκαλυφθούν χαρακτηρι-
στικά τους, ακινητοποίησαν δύο μέλη 

της οικογένειάς του, ενώ στο σπίτι βρι-
σκόταν και το 20 μηνών εγγόνι του. Έβα-

λαν χειροπέδες στον γιο του και του ζήτησαν τα 
χρήματα. Στη θέα των όπλων τούς παρέδωσε χρηματικό 

ποσό περίπου 200.000 ευρώ και χρυσαφικά άγνωστης μέ-
χρι στιγμής αξίας. Οι ληστές παρέμειναν μισή ώρα στο σπί-
τι και φεύγοντας αποδέσμευσαν τον 27χρονο παίρνοντας 
τις χειροπέδες μαζί τους. 

Το Τμήμα Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Θηβών 
που ανέλαβε την προανάκριση εξετάζει τα ίχνη που μπο-
ρούν να άφησαν πίσω τους οι τέσσερις ληστές, καθώς και 
βιντεοληπτικό υλικό από πιθανά σημεία διέλευσής τους. 

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Στο Θέρμο  
συμμορία Αλβανών  δραπετών,  οι οποίοι συνελήφθησαν, εισέβαλε με Καλάσνικοφ  σε σπίτι επιχειρηματία,  ενώ στη Θήβα τέσσερις κουκουλοφόροι άρπαξαν €200.000 και χρυσαφικά  από ιδιοκτήτη  

βενζινάδικου

Τα ευρήματα της Αστυνομίας από τη σύλληψη 
των τριών Αλβανών δραπετών που έκαναν  
τη ληστεία στο Θέρμο Αιτωλοακαρνανίας
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Μια υπόθεση που προκαλεί σοκ και έντονο 
προβληματισμό ερευνούν οι αρχές στο Μα-
ρούσι, μετά τη διπλή πτώση μιας 27χρονης 
γυναίκας ουκρανικής καταγωγής από τον 

τέταρτο όροφο πολυκατοικίας. Το περιστατικό, που ση-
μειώθηκε το βράδυ της Κυριακής στην οδό Αγράφων, 
παραμένει τυλιγμένο σε μυστήριο, με τις αρχές να εξε-
τάζουν κάθε πιθανό ενδεχόμενο.

Η νεαρή γυναίκα νοσηλεύεται σε σοβαρή κα-
τάσταση, ενώ ο 29χρονος σύζυγός της, ρω-
σικής καταγωγής, έχει ήδη συλληφθεί 
για ενδοοικογενειακή βία. Την ίδια ώρα, 
οι αστυνομικοί επιχειρούν να συνθέ-
σουν το παζλ των γεγονότων, καθώς 
η αλληλουχία τους θεωρείται εξαιρε-
τικά ασυνήθιστη.

Η τέντα που την έσωσε και
ο καβγάς με τον άνδρα της
Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα πληροφορίες, 
η 27χρονη έπεσε αρχικά από το μπαλκόνι του 
τέταρτου ορόφου υπό αδιευκρίνιστες συνθήκες. Η 
πτώση της, ωστόσο, ανακόπηκε από τέντα, με αποτέ-
λεσμα να καταλήξει στο μπαλκόνι του τρίτου ορόφου.

Παρά το σοκ και τον τραυματισμό της, η γυναίκα 
κατάφερε να επιστρέψει στο διαμέρισμά της, γεγονός 
που προκαλεί ιδιαίτερη εντύπωση στους ερευνητές. 

Εκείνη τη στιγμή, στο σπίτι βρισκόταν και ο σύζυγός 
της, ο οποίος φέρεται να κάλεσε ιδιωτικό ασθενοφό-
ρο για βοήθεια.

Μαρτυρίες που εξετάζει η Αστυνομία κάνουν λόγο 
για έντονο καβγά που προηγήθηκε της πρώτης πτώ-
σης, στοιχείο που ενισχύει το σενάριο της ενδοοικο-
γενειακής έντασης και έχει ήδη οδηγήσει στη σύλλη-
ψη του 29χρονου.

Λίγα λεπτά αργότερα, η υπόθεση παίρνει ακόμη πιο 
δραματική τροπή. Η 27χρονη φέρεται να βγήκε ξανά 
στο μπαλκόνι, αυτήν τη φορά από την πίσω πλευρά 
του διαμερίσματος, και να έπεσε εκ νέου στο κενό, κα-
ταλήγοντας στο ισόγειο ή στον χώρο στάθμευσης της 
πολυκατοικίας.

Δεν είναι σε θέση να δώσει κατάθεση
Η δεύτερη πτώση είχε σοβαρές συνέπειες, με τη γυ-

ναίκα να μεταφέρεται άμεσα σε ιδιωτικό νοσο-
κομείο, όπου υποβλήθηκε σε χειρουργική 

επέμβαση, κυρίως λόγω τραυματισμών στη σπονδυλι-
κή στήλη. Μέχρι στιγμής δεν έχει καταφέρει να δώσει 
κατάθεση, κάτι που δυσχεραίνει την πλήρη αποσαφή-
νιση των συνθηκών.

Στο μικροσκόπιο των αρχών βρίσκεται και η μαρτυ-
ρία γυναίκας από τον τρίτο όροφο, στο μπαλκόνι της 
οποίας κατέληξε η πρώτη πτώση, ενώ εξετάζεται και η 
παρουσία άλλων προσώπων στο διαμέρισμα τη στιγ-
μή του συμβάντος.

Οι αρχές καλούνται να απαντήσουν σε κρίσιμα 
ερωτήματα: πρόκειται για απόπειρα αυτοχειρίας, για 
ατύχημα ή για κάτι πιο σύνθετο; Το γεγονός ότι η γυ-
ναίκα επέστρεψε στο διαμέρισμα και ακολούθησε 
δεύτερη πτώση μέσα σε τόσο μικρό χρονικό διάστημα 
εντείνει το μυστήριο.

Η υπόθεση εξελίσσεται σε πραγματικό θρίλερ, με 
τις επόμενες ώρες να θεωρούνται καθοριστικές. Οι 
έρευνες συνεχίζονται με στόχο να διαλευκανθούν 
πλήρως οι συνθήκες και να αποδοθούν, εφόσον προ-
κύψουν, οι αντίστοιχες ευθύνες.

ΕΝΑ ΜΥΣΤΗΡΙΟ ΑΠΟ ΤΑ… ΑΓΡΑΦΑ ΣΤΗΝ ΟΔΟ ΑΓΡΑΦΩΝ ΣΤΟ ΜΑΡΟΥΣΙ

Τι κρύβεται πίσω από τη διπλή βουτιά 
27χρονης από 4ο όροφο πολυκατοικίας 

Τα ερωτήματα  
που ζητούν  

απαντήσεις και  γιατί ο σύζυγός της  
βρίσκεται  

στο μικροσκόπιο  
των αρχών

Πέντε άτομα με εγκαύματα μεταφέρθηκαν αργά το βράδυ της Κυ-
ριακής στο Σκυλίτσειο Νοσοκομείο Χίου, έπειτα από ατύχημα που ση-
μειώθηκε κατά τη διάρκεια κατασκευής αυτοσχέδιων ρουκετών. Από 
τους τραυματίες, οι τέσσερις κρίθηκε απαραίτητο να παραμείνουν για 
νοσηλεία, ενώ ένας έλαβε εξιτήριο μετά τις πρώτες βοήθειες.

Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, οι τραυματίες συμμετείχαν 
στην προετοιμασία για το παραδοσιακό έθιμο του ρουκετοπόλεμου 
στον Βροντάδο, όταν κάτω από αδιευκρίνιστες συνθήκες σημειώθη-

κε ανάφλεξη των εύφλεκτων υλικών που χρησιμοποιούσαν. Η έκρηξη 
είχε ως αποτέλεσμα να υποστούν σοβαρά εγκαύματα κυρίως στα χέ-
ρια αλλά και σε άλλα σημεία του σώματος.

Στο νοσοκομείο παραμένουν τρεις άνδρες και μία γυναίκα, ηλικί-
ας από 20 έως περίπου 40 ετών, με τους γιατρούς να κάνουν λόγο για 
εγκαύματα δευτέρου βαθμού και άνω, που σε ορισμένες περιπτώσεις 
καλύπτουν μεγάλο μέρος του σώματος. Η κατάσταση της υγείας τους 
χαρακτηρίζεται σοβαρή, ενώ μέσα στην ημέρα αναμένεται νέα ιατρι-

κή εκτίμηση για το ενδεχόμενο διακομιδής τους σε εξειδικευμένα νο-
σοκομεία της Αθήνας.

Το περιστατικό έχει προκαλέσει έντονο προβληματισμό, καθώς 
δεν είναι η πρώτη φορά που αποδεικνύεται η επικινδυνότητα του συ-
γκεκριμένου εθίμου, το οποίο κάθε χρόνο συνοδεύεται από τραυμα-
τισμούς. Οι αρχές διερευνούν τα ακριβή αίτια της έκρηξης, ενώ πα-
ράλληλα εξετάζεται και το ενδεχόμενο ευθυνών για παραβάσεις της 
νομοθεσίας περί βεγγαλικών.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Χίος: Πέντε άτομα στο νοσοκομείο με εγκαύματα - Φέρονται να κατασκεύαζαν ρουκέτες
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Πασχαλινή συναυλία στο Μέγαρο

Στο πνεύμα της Μεγάλης Εβδομάδας και του 
Θείου Πάθους, η Κρατική Ορχήστρα Αθηνών 
και το Μέγαρο Μουσικής Αθηνών παρουσιά-
ζουν αύριο στις 20.30 ένα μουσικό οδοιπορι-

κό που ενώνει το θρησκευτικό συναίσθημα με την αν-
θρώπινη ύπαρξη.

Η καθιερωμένη πασχαλινή συναυλία θα φιλοξενη-
θεί στην αίθουσα «Χρήστος Λαμπράκης» προσφέρο-

ντας μια βραδιά κατάνυξης, μέσα από δύο αριστουρ-
γήματα του 20ού και του 19ου αιώνα. Ως «προοίμιο» 
λειτουργεί η περίφημη θρυλική ημιτελής Συμφω-
νία του Σούμπερτ (αποτελείται από δύο μέρη Allegro 
moderato - Andante con moto), το αειθαλές υπόδειγ-
μα εκφραστικής λιτότητας, ατόφιας πνευματικότητας 
και μορφολογικής τελειότητας, ένα από τα κορυφαία 
έργα συμφωνικής που περιβάλλεται από γοητευτικό 
μυστήριο και θεωρείται από τα πρώτα δείγματα του 
ρομαντισμού στη μουσική. Ακολουθεί η «Sinfonia da 
Requiem», το μεγαλύτερο ορχηστρικό έργο του κο-
ρυφαίου Άγγλου συνθέτη Μπέντζαμιν Μπρίττεν, που 
συνδυάζει μοναδικά την προαιώνια αγωνία απέναντι 
στον θάνατο με εμπύρετα αντιπολεμικά μηνύματα.

Το πρόγραμμα ολοκληρώνεται με το μεγαλειώδες 
«Te Deum» του μεγάλου Αυστριακού Άντον Μπρού-
κνερ, όπου ο βαθύς μεταφυσικός στοχασμός του δη-
μιουργού γεννά μια επιβλητική και συνάμα σπαρακτι-

κά συναισθηματική μουσική. Αποτελεί ένα από τα πιο 
μνημειώδη έργα θρησκευτικής μουσικής του 19ου αι-
ώνα με επιβλητικό ήχο που προκαλεί κατάνυξη και δέ-
ος, ανάλογα με αυτά που εγείρουν οι στιβαροί ευρω-
παϊκοί καθεδρικοί ναοί. Υπό τη μουσική διεύθυνση του 
αρχιμουσικού Κωνσταντίνου Τερζάκη, που συμπράτ-
τει για δεύτερη χρονιά με την Κρατική Ορχήστρα Αθη-
νών, «πρωταγωνιστούν» τέσσερις εκλεκτοί λυρικοί 
τραγουδιστές με διεθνή σταδιοδρομία: η υψίφωνος 
Σοφία Κυανίδου, η μεσόφωνος Μαίρη-Έλεν Νέζη, ο 
τενόρος Μάριο Ζεφίρι και ο βαθύφωνος Πέτρος Μα-
γουλάς. 	

Στην ερμηνεία συμβάλλουν καθοριστικά η Χορω-
δία της ΕΡΤ υπό τη διεύθυνση του Μιχάλη Παπαπέ-
τρου και η Χορωδία του Δήμου Αθηναίων υπό τη διεύ-
θυνση του Σταύρου Μπερή, σε μια συμπαραγωγή που 
αναδεικνύει το θρησκευτικό συναίσθημα μέσα από τη 
λυτρωτική δύναμη της τέχνης.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Αύριο  
στις 20.30  

ένα μουσικό  οδοιπορικό που ενώνει  το θρησκευτικό συναίσθημα με  την ανθρώπινη  
ύπαρξη



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΚΟΣΜΙΚΑ
Μ. ΤΡΙΤΗ 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 202646

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Κ οσμικό γεγονός με ανοιξιάτικη ατμόσφαιρα και δημιουργικό χαρακτήρα αποτέλεσε η παρουσίαση 
της νέας συλλογής Barbour Icons Spring/Summer 2026 στο Golden Hall, μέσα από ένα ξεχωριστό in-
store activation.

Αννίτα Μπραντ

Τέα Πρέλεβιτς

Πλάτωνας Παπαγιαννόπουλος, Ρένος Ρώτας

Δώρα Κατσικογιάννη, Χρυσιάνα Ανδριοπούλου

Σουζάνα Κεγγίτση, Άρης Καβατζίκης

Αλίκη Δρακούλη, Virginia Wills, Ζωή Δρακούλη

Άρωμα άνοιξης στη νέα 
συλλογή Barbour Icons

Ιάσονας Μέγκουλας, Ισμήνη Νταφοπούλου,  
Ζωή Δρακούλη Ισμήνη Παπαβλασσοπούλου

Άρτεμις Καραγιάννη, Άνθια Φιλιππή



Περίπου 63% των ενηλίκων άνω των 18 ετών είναι υπέρβαροι ή 
παχύσαρκοι, με υψηλότερα ποσοστά στις μεγαλύτερες ηλικίες. 
Η Ελλάδα κατέχει την πρώτη θέση στην ΕΕ στην παιδική παχυ-
σαρκία, με 16,5% των παιδιών να είναι παχύσαρκα. Προβλέπε-

ται δε ότι το 2030 σχεδόν 1 στους 3 κατοίκους της χώρας θα είναι παχύ-
σαρκος, με ρυθμό ετήσιας αύξησης του ποσοστού από το 2010 έως το 
2030 να είναι 1,5%, ενώ στα παιδιά ο αντίστοιχος ετήσιος ρυθμός αύξη-
σης είναι 2,1%. Η άκρως δυσοίωνη πρόβλεψη είναι ότι το 2060 75% των 
κατοίκων της Ελλάδας θα είναι υπέρβαροι ή παχύσαρκοι. Στις ΗΠΑ πε-
ρισσότεροι από τα δύο τρίτα των ενηλίκων και σχεδόν το ένα τρίτο των 
παιδιών και των εφήβων είναι υπέρβαροι ή παχύσαρκοι. Το 45% των 
Αμερικανών που είναι υπέρβαροι και το 67% των παχύσαρκων προσπα-
θούν να χάσουν βάρος.

«Δυστυχώς, η παχυσαρκία συνδέεται στενά με τον σακχαρώδη δια-
βήτη και το μεταβολικό σύνδρομο που αποτελούν τους κύριους παράγο-
ντες υπεύθυνους για καρδιαγγειακές επιπλοκές», σημειώνει ο κ. Αντώνι-
ος Λέπουρας, ειδικός παθολόγος-διαβητολόγος.

Οι νέες κατευθυντήριες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για τη Μελέτη της Παχυσαρκίας (EASO) προτείνουν ένα 
κλινικό στοιχείο στη διάγνωση της παχυσαρκίας, αντί 
να επικεντρώνονται μόνο στον Δείκτη Μάζας Σώμα-
τος (ΒΜΙ από 26 ως 30kg/m² υπέρβαροι, μεγαλύτε-
ρο του 30 παχύσαρκοι). Στην αξιολόγηση περιλαμ-
βάνονται η περίμετρος της μέσης (άνδρες>102cm, 
γυναίκες >88cm), μεταβολικοί (π.χ. σακχαρώδης 
διαβήτης, υπέρταση, υπερλιπιδαιμία), λειτουργικοί 
(π.χ. ορθοπαιδικά θέματα) και ψυχολογικοί παράγο-
ντες για την καθοδήγηση της εξατομικευμένης θε-
ραπείας. Οι νεότερες θεραπείες παχυσαρκίας με απο-
τελεσματικά ενέσιμα φάρμακα που κυκλοφορούν στη 
χώρα μας είναι οι εξής:
Σεμαγλουτίδη και τιρζεπατίδη: Ενέσιμα. Χορηγούνται μια 
φορά εβδομαδιαίως, προσφέροντας ~10 ως 20+% απώλεια βάρους.
Σεμαγλουτίδη (Wegovy, Ozempic): Ανάλογο εντερικών ορμονών 
(GLP-1 αγωνιστής), οδηγώντας σε απώλεια βάρους (περίπου 10%-15%) 
μαζί με σημαντική προστασία, καρδιαγγειακή και ηπατο-νεφρική. Πρό-
σφατα στις ΗΠΑ η Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρμάκων ενέκρινε με βά-
ση τη μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα νέα υψηλότερη δόση (7,2 mg), 

που ονομάζεται Wegovy HD, για την απώλεια βάρους και τη μακροπρό-
θεσμη διατήρησή της.
Τιρζεπατίδη (Mounjaro, Zepbound): Ένας διπλός αγωνιστής εντερι-
κών ορμονών (GIP/GLP-1) που δείχνει ακόμη υψηλότερη απώλεια βά-
ρους (πάνω από 20%) και πολύ θετικά καρδιομεταβολικά αποτελέσματα.

Τα φάρμακα επόμενης γενιάς  
είναι στο πολύ κοντινό μέλλον
Πολυαγωνιστές: Συνδυασμός πολλαπλών εντερι-
κών ορμονών (GLP-1, GIP, γλυκαγόνη, αμυλίνη). Στο 
κοντινό μέλλον η ρετατρουτίδη (Retatrutide τριπλός 
αγωνιστής) που δείχνει ακόμη μεγαλύτερη απώλεια 
βάρους (~25-35%), παραπλήσια με τα αποτελέσματα 
της βαριατρικής χειρουργικής.
Φάρμακα από το στόμα: Ανάπτυξη επιλογών σε δι-

σκία, όπως από του στόματος σεμαγλουτίδη 
(rybelsus) και orforglipron, με ~10%, 

απώλεια βάρους στις μεγάλες 
δόσεις για ευκολότερη συμ-

μόρφωση, αποτελούν μια 
ελπιδοφόρα λύση. Το orforglipron θα κυκλο-
φορήσει σε πολύ προσιτή τιμή, με χορήγηση 1 
δισκίο ημερησίως, και θα μπορεί να χρησιμο-
ποιηθεί και ως θεραπεία συντήρησης μετά τη 
διακοπή των ενέσιμων θεραπειών.
Γονιδιακές θεραπείες - Μηνιαίο GLP1: Οι 

εφάπαξ γονιδιακές θεραπείες (όπως το AAV-
GLP-1) στοχεύουν στην πρόκληση συνεχούς πα-

ραγωγής GLP-1 για τη διατήρηση της απώλειας βά-
ρους μακροπρόθεσμα ακόμη και μετά τη διακοπή των 

ενέσεων, ακόμα σε πειραματικό στάδιο. Ένα νέο GLP-1 ανά-
λογο (PF’3944 Pfizer) σε μηνιαία ένεση οδηγεί σε απώλεια βάρους έως 
12,3% στις 28 εβδομάδες.
Φάρμακα που διατηρούν τους μυς: Αναπτύσσονται νέες ενώσεις 
για τη μεγιστοποίηση της απώλειας λίπους, διατηρώντας παράλλη-
λα τη μυϊκή μάζα.
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Γράφει η
Κατερίνα Παπακωστοπούλου

 
Δυστυχώς  

η παχυσαρκία  συνδέεται στενά με  τον σακχαρώδη διαβήτη και το μεταβολικό σύνδρομο, που αποτελούν τους κύριους παράγοντες υπεύθυνους για καρδιαγγειακές επιπλοκές

Επιλέγοντας μια λογική 
προσέγγιση για 
 την απώλεια βάρους

Ο καλύτερος τρόπος για 
να χάσετε βάρος και να το 
διατηρήσετε είναι να ακο-
λουθήσετε μια λογική προ-
σέγγιση που ενσωματώνει 
ένα πρόγραμμα υγιεινής δι-
ατροφής, μειωμένη πρόσλη-
ψη θερμίδων και μέτρια σω-
ματική δραστηριότητα υπό 
την καθοδήγηση ενός ειδι-
κού επιστήμονος υγειονο-
μικής περίθαλψης. «Για ορι-
σμένα άτομα με υψηλό ΔΜΣ 
(ΒΜΙ) που έχουν πρόσθετους 

κινδύνους για την υγεία, συνιστά-
ται ενσωμάτωση νέων φαρμάκων 
με συμπεριφορική υποστήριξη και 
ενδεχομένως βαριατρική χειρουρ-
γική επέμβαση για εξατομικευμέ-
νες περιπτώσεις. Είναι σημαντι-
κό ωστόσο να μην ξεχνάμε ότι οι 
αλλαγές στον τρόπο ζωής και δια-
τροφής είναι το ίδιο ή και περισσό-
τερο απαραίτητες για την απώλεια 
βάρους, βελτιώνοντας ταυτόχρο-
να τη διάθεση και τα επίπεδα ενέρ-
γειας και μειώνοντας τον κίνδυ-
νο καρδιακών παθήσεων, διαβήτη 
και ορισμένων μορφών καρκίνου», 
καταλήγει ο κ. Λέπουρας.

Αντώνιος Λέπουρας, ειδικός 
παθολόγος-διαβητολόγος

Φαρμακευτικές και εναλλακτικές Φαρμακευτικές και εναλλακτικές 
θεραπείες για την παχυσαρκία: θεραπείες για την παχυσαρκία: 
Τι προσφέρουν;Τι προσφέρουν;
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SPORTS

Κρίσιμη... διαβολοβδομάδα 
τη Μεγάλη Εβδομάδα

Διπλή εβδομάδα στην Ευρωλίγκα 
για Ολυμπιακό και Παναθηναϊκό, με 
τους «πράσινους» να έχουν σαφώς πιο 
δύσκολο έργο καθώς ταξιδεύουν στην 
Ισπανία για αναμετρήσεις απόψε με 
την Μπαρτσελόνα και μεθαύριο με τη 
Βαλένθια. Οι «ερυθρόλευκοι» από την 
πλευρά τους απόψε υποδέχονται στο 
ΣΕΦ τη Ρεάλ Μαδρίτης και τη Μεγάλη 
Πέμπτη ταξιδεύουν στη Σόφια για την 
αναμέτρηση με τη Χάποελ Τελ Αβίβ.

Ο Εργκίν Αταμάν κατά την αναχώ-
ρηση του Παναθηναϊκού μεταξύ άλ-
λων σημείωσε: «Για εμάς είναι σαν ένα 
Final Four στην Ισπανία. Όπως και να 
έχει, πρέπει να νικήσουμε αυτά τα δύο 
ματς για να προκριθούμε στο... κανο-
νικό Final Four. Δεν χρειάζεται να κά-
νουμε κάτι ιδιαίτερο», θέτοντας στη 
σωστή βάση την κρισιμότητα των δύο 
αναμετρήσεων για τους «πράσινους».

Από την πλευρά του, ο Γιώργος 
Μπαρτζώκας σχολίασε: «Νομίζω ότι με 
τρεις νίκες θα είμαστε ούτως ή άλλως 
πρώτοι και μαθηματικά. Επειδή υπάρ-
χουν και άλλα αποτελέσματα που παί-
ζουν ρόλο στη βαθμολογία, όχι μόνο 
τα δικά μας, θα κοιτάξουμε να κερδί-
σουμε αύριο. Θα είναι πολύ σημαντικό 
για εμάς. Σε κάθε περίπτωση όμως θα 
κυνηγήσουμε όσες περισσότερες νί-
κες μπορούμε μέχρι το τέλος. Από την 
αρχή της σεζόν ο στόχος μας ήταν να 
μπούμε στα πλέι οφ, δηλαδή να είμα-
στε στις πρώτες έξι ομάδες».

Οι σχέσεις του Γιάννη Αντετο-
κούνμπο με τους ιθύνοντες των 
Μπακς δεν βρίσκονται πλέον σε 
καλό επίπεδο. Και αυτό φαίνε-

ται σε κάθε ευκαιρία. Ο 31χρονος Έλλη-
νας έχει εκφράσει την επιθυμία να παίξει 
στους αγώνες που απομένουν μέχρι το τέ-
λος της αγωνιστικής περιόδου, όμως οι 
διοικούντες τον σύλλογο του Μιλγουό-
κι έχουν επιλέξει να τον αφήσουν εκτός 
δράσης, προφανώς για να μην τραυματι-
στεί αλλά και για να μη χάσει τη χρηματι-
στηριακή αξία του ενόψει των επερχόμε-
νων ανταλλαγών.

Σε ανάρτηση που έκανε στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης και απαντώντας στους ισχυρισμούς των 
Μπακς ότι αρνήθηκε να παίξει σε αγώνα «3x3», όπως 
ορίζει το πρωτόκολο επιστροφής στους αγώνες, ο 
Giannis έγραψε χαρακτηριστικά: «Ποτέ δεν έχω χά-
σει μια μέρα στη δουλειά. Καλύτερα να ρωτήσετε για 

εμένα». Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει γνω-
στά, υπάρχει σαφής διάσταση απόψεων με-
ταξύ παίκτη και ομάδας. 

Ο Αντετοκούνμπο φέρεται να έχει ενη-
μερώσει τη λίγκα ότι είναι έτοιμος να επι-
στρέψει στη δράση, ωστόσο οι Μπακς δεν 
του έχουν δώσει το πράσινο φως, εκτιμώ-
ντας πως δεν βρίσκεται ακόμη στο απαι-
τούμενο επίπεδο ετοιμότητας.

Η υπόθεση έχει προκαλέσει την παρέμ-
βαση της λίγκας, η οποία έχει ήδη συνομι-
λήσει με τον παίκτη, την ομάδα και το ιατρι-
κό επιτελείο προκειμένου να διαπιστώσει 

αν υπάρχουν ασυνέπειες στους χειρισμούς και στην 
ενημέρωση γύρω από την κατάστασή του. Ο Αντετο-
κούνμπο παραμένει εκτός δράσης από τις 15 Μαρτί-
ου λόγω υπερέκτασης στο γόνατο, έχοντας χάσει δια-
δοχικά παιχνίδια, ενώ η σεζόν των Μπακς οδεύει προς 
το φινάλε χωρίς παρουσία στα πλέι οφ.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Στα άκρα οι σχέσεις 
Γιάννη - Μπακς

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Το «διπλό» της ΑΕΚ έβαλε… φωτιά στα πλέι οφ
Άρχισαν για τα καλά τα όργανα μετά την πρεμιέρα των πλέι οφ στη Super League, εκεί 

όπου η ΑΕΚ πήρε σπουδαία νίκη στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης» 1-0 επί του Ολυμπιακού και 
έκανε σπουδαίο βήμα για την κατάκτηση του πρωταθλήματος. Οι «κιτρινόμαυροι» αποσπά-
στηκαν πέντε βαθμούς από τους «ερυθρόλευκους», αλλά και από τον ΠΑΟΚ που έμεινε στο 
0-0 στην Τούμπα με αντίπαλο τον Παναθηναϊκό, και έχουν χρυσή ευκαιρία την επόμενη αγω-
νιστική να τελειώσουν επί της ουσίας το πρωτάθλημα.

Την Κυριακή του Θωμά, στις 19 Απριλίου, η ΑΕΚ υποδέχεται τον ΠΑΟΚ στη Νέα Φιλαδέλ-
φεια και με νίκη θα φύγει στο +8, την ώρα που ο Ολυμπιακός, ο οποίος δείχνει να είναι σε αρ-
κετά προβληματική κατάσταση, θα παίξει απέναντι στον Παναθηναϊκό στη Λεωφόρο. Η διαι-
τησία βέβαια δεν θα μπορούσε να μην μπει στο κάδρο μετά τα πρώτα ματς για τη διεκδίκηση 
του πρωταθλήματος. Ο ΠΑΟΚ ήταν ο πρώτος που εξέδωσε ανακοίνωση, προκαλώντας και την 
έκπληξη αρκετών, καθώς στον αγώνα με τον Παναθηναϊκό κάθε άλλο παρά αδικήθηκε, ενώ 
χλιαρά παράπονα είχε ο Ολυμπιακός, παρότι δικαίως ακυρώθηκε το γκολ του Γιαζίτζι στο 98’ 
της αναμέτρησης με την ΑΕΚ. Δυσφορία πάντως υπήρχε και στους «κιτρινόμαυρους» για τη 
διαιτησία στο Φάληρο, κυρίως για τον πειθαρχικό έλεγχο.

Βράζουν στην Κηφισιά  
με τον ορισμό Ζαμπαλά

Τον προβληματισμό και την απογοήτευσή της 
δήλωσε η διοίκηση της ΠΑΕ Κηφισιά για τον ορι-
σμό για ακόμη μια φορά τού Σπυρίδωνα Ζαμπα-
λά ως VAR κόντρα στον Ατρόμητo, στα πλέι άουτ 
της Super League. «Ενός διαιτητή για τον οποίο 
έχουμε ζητήσει και αιτηθεί επανειλημμένως τό-
σο γραπτά όσο και προφορικά από τον Στεφάν 
Λανουά να εξαιρεθεί από τα παιχνίδια της ομά-
δας μας, δεδομένης της συνεχούς εμπάθειας και 
μεροληπτικής αντιμετώπισης που τυγχάνει η Κη-
φισιά σε κάθε παιχνίδι της οποίας ορίζεται», ανα-
φέρει στη σχετική ανακοίνωσή της η Κηφισιά.

Αναλυτικά η ανακοίνωση της ΠΑΕ Κηφισιά: 
«Η ΠΑΕ Κηφισιά εκφράζει την ειλικρινή απορία 
και προβληματισμό της για τον ορισμό -δυστυ-
χώς για ακόμη μια φορά- του κ. Σπυρίδωνα Ζα-
μπαλά ως VAR στην εκτός έδρας αναμέτρηση 
με τον Ατρόμητο για τα Playouts της Stoiximan 
Super League. Ενός διαιτητή για τον οποίο έχου-
με ζητήσει και αιτηθεί επανειλημμένως τόσο 
γραπτά όσο και προφορικά από τον κ. Στεφάν 
Λανουά να εξαιρεθεί από τα παιχνίδια της ομά-
δας μας δεδομένης της συνεχούς εμπάθειας και 
μεροληπτικής αντιμετώπισης που τυγχάνει η Κη-
φισιά σε κάθε παιχνίδι της οποίας ορίζεται.

Το αποκορύφωμα όσων αναφέρουμε άλλω-
στε είναι πρόσφατο, καθότι μόλις πριν από λίγο 
καιρό οδήγησε τον πρόεδρο της ΠΑΕ Κηφισιά, κ. 
Χρήστο Πρίτσα, στον αθλητικό δικαστή με πάρα 
πολύ σοβαρές κατηγορίες βάσει όσων είχε ανα-
φέρει στο φύλλο αγώνα μετά την αναμέτρηση με 
τον ΟΦΗ. Εκεί όπου όσα κατέγραψε αποδείχθη-
καν (πανηγυρικά κιόλας) αναληθή με αποτέλε-
σμα την πλήρη αθώωση του κ. Χρήστου Πρίτσα.

Δυστυχώς όσα έχουμε σημειώσει ξανά και 
ξανά στο παρελθόν για τον συγκεκριμένο διαι-
τητή δεν εισακούγονται από την ΚΕΔ, γεγονός 
που μας δημιουργεί μείζονα προβληματισμό και 
απογοήτευση!».
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Σε σταθερή κατάσταση ο Μιρτσέα Λουτσέσκου

Ο Μιρτσέα Λουτσέσκου είναι διασωληνωμένος και η κατάστασή του είναι ακόμη κρίσιμη 
αλλά, τουλάχιστον προς το παρόν, σταθερή. Αυτό αναφέρει το τελευταίο ανακοινωθέν από 
το Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Επειγόντων Περιστατικών στο Βουκουρέστι, όπου νοσηλεύ-
εται περιτριγυρισμένος από την οικογένεια -και ο γιος του Ραζβάν- και αγαπημένα πρόσωπα, 
δίνοντας μάχη για τη ζωή του, όπως αναφέρει η ιστοσελίδα sport.ro. O 80χρονος Ρουμάνος 
προπονητής υπέστη οξύ έμφραγμα του μυοκαρδίου την Παρασκευή. Όπως αναφέρεται, έχει 
προγραμματιστεί μια «σύνθετη συνάντηση του ιατρικού προσωπικού» προκειμένου να ορι-
στικοποιηθεί η στρατηγική που θα εφαρμοστεί τις επόμενες ώρες.



Κριός (21/3-20/4)
Ο ενθουσιασμός σας για νέα σχέδια ή ταξίδια είναι μεγάλος, 
όμως σήμερα η επικοινωνία με άτομα από το εξωτερικό ή τον 
πνευματικό σας κύκλο μπορεί να κρύβει ασάφειες. Μη βιάζεστε 
να υπογράψετε έγγραφα ή να δώσετε οριστικές υποσχέσεις. Η 
μέρα απαιτεί να εξετάσετε τις λεπτομέρειες που κρύβονται πί-
σω από τις μεγάλες ιδέες. Μείνετε συγκεντρωμένοι στον στόχο 
σας, αλλά με τα πόδια να πατούν γερά στη γη.

Ταύρος (21/4-20/5)
Τα οικονομικά σας και οι κοινές πηγές εσόδων έρχονται στο 
προσκήνιο, αλλά το τοπίο είναι θολό. Μια συζήτηση για χρέη ή 
επενδύσεις μπορεί να σας προκαλέσει σύγχυση ή άγχος. Μην 
αφήνετε τις ανασφάλειές σας να σας παρασύρουν σε λάθος 
εκτιμήσεις. Είναι προτιμότερο να αναβάλετε σημαντικές απο-
φάσεις για αργότερα και να εστιάσετε στην εσωτερική σας γα-
λήνη, μακριά από υλικούς πειρασμούς.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Οι σχέσεις σας δοκιμάζονται από μια επικοινωνιακή τρικυμία. 
Ο κυβερνήτης σας Ερμής δυσκολεύεται να μεταφέρει τα μηνύ-
ματά σας καθαρά, με αποτέλεσμα ο σύντροφος ή οι συνεργά-
τες σας να παρεξηγούν τις προθέσεις σας. Αποφύγετε τις ειρω-
νείες και τα μισόλογα, δείξτε κατανόηση και δώστε χώρο στους 
άλλους να εκφραστούν, ακόμη και αν νιώθετε ότι έχετε το δί-
κιο με το μέρος σας.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η καθημερινότητα στη δουλειά και οι υποχρεώσεις της Μεγά-
λης Εβδομάδας σάς πιέζουν σωματικά και ψυχικά. Η τάση σας 
να φροντίζετε τους πάντες μπορεί να σας οδηγήσει σε εξάντλη-
ση. Προσέξτε τα λάθη από αφηρημάδα και μην παίρνετε τοις 
μετρητοίς ειδήσεις που αφορούν τα επαγγελματικά σας. Ένα 
ήρεμο περιβάλλον και λίγος χρόνος για τον εαυτό σας θα σας 
βοηθήσουν να ανακτήσετε τις δυνάμεις σας.

Λέων (23/7-22/8)
Η δημιουργική σας φλέβα χτυπά δυνατά, αλλά στον αισθηματι-
κό τομέα επικρατεί μια μικρή αναστάτωση. Ίσως περιμένετε μια 
απάντηση ή μια κίνηση από ένα αγαπημένο σας πρόσωπο, που 
αργεί να έρθει ή, όταν έρχεται, δεν είναι ξεκάθαρη. Μην αφή-
νετε τον εγωισμό σας να δημιουργεί σενάρια που δεν υφίστα-
νται. Εκφράστε την αγάπη σας με πράξεις και αφήστε τα λόγια 
για μια στιγμή που το τοπίο θα είναι πιο καθαρό.

Παρθένος (23/8-22/9)
Το σπίτι και οι οικογενειακές υποχρεώσεις απαιτούν την προ-
σοχή σας, όμως οι συζητήσεις με τους οικείους σας μπορεί να 
καταλήξουν σε αδιέξοδο. Υπάρχει μια δυσκολία να ταυτιστούν 
οι απόψεις σας με τις ανάγκες των δικών σας ανθρώπων. Μην 
προσπαθείτε να επιβάλετε τη λογική σας σε συναισθηματικά 
ζητήματα. Η υπομονή και η ενσυναίσθηση θα αποδειχθούν οι 
καλύτεροι σύμμαχοι για να διατηρήσετε την ισορροπία σας.  

Ζυγός (23/9-23/10)
Η μέρα είναι γεμάτη συζητήσεις, τηλεφωνήματα και μετακινή-
σεις, αλλά προσέξτε το κουτσομπολιό και τις πληροφορίες που 
δεν έχουν βάση. Μπορεί να γίνετε αποδέκτες παραπλανητικών 
μηνυμάτων που θα σας αναστατώσουν άδικα. Χρησιμοποιήστε 
τη διπλωματία σας για να αποφύγετε εντάσεις με αδέλφια ή 
γείτονες. Πριν μιλήσετε, σκεφτείτε αν αυτό που θα πείτε χτίζει 
γέφυρες ή δημιουργεί νέα εμπόδια.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η αυτοπεποίθησή σας σήμερα συνδέεται άμεσα με την ασφά-
λεια που νιώθετε, είτε οικονομική είτε συναισθηματική. Το τε-
τράγωνο Σελήνης - Ερμή σάς προειδοποιεί να μην κάνετε βια-
στικές αγορές ή επενδύσεις πάνω σε μια παρόρμηση. Επίσης, 
προσέξτε πώς διαχειρίζεστε τις αξίες σας απέναντι στους άλ-
λους και μη γίνεστε σκληροί στις κρίσεις σας. Η αληθινή δύνα-
μη βρίσκεται στην εγκράτεια και στην εσωτερική σταθερότητα.

Τοξότης (22/11-21/12)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας οι συγκινήσεις είναι έντονες και η 
ανάγκη σας για ελευθερία μεγάλη. Όμως, η κόντρα με τον Ερμή 
σάς κάνει να φαίνεστε αντιφατικοί στα μάτια των άλλων. Μπο-
ρεί να λέτε «ναι» ενώ η καρδιά σας λέει «όχι» ή να εκφράζεστε 
με τρόπο που μπερδεύει τους γύρω σας. Μην πιέζετε τον εαυτό 
σας να δώσει απαντήσεις σήμερα, αφήστε τα πράγματα να κυ-
λήσουν και εμπιστευτείτε τον χρόνο.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Σήμερα η διαίσθησή σας παλεύει με τη λογική. Νιώθετε την 
ανάγκη να αποσυρθείτε από την ένταση και να κάνετε έναν 
εσωτερικό απολογισμό. Μπορεί να έρθουν στην επιφάνεια μυ-
στικά ή εκκρεμότητες από το παρελθόν που θα σας προβλημα-
τίσουν. Μη φοβηθείτε να αντιμετωπίσετε τις σκιές σας. Η πνευ-
ματική προετοιμασία που κάνετε τώρα θα σας φανεί χρήσιμη 
για τις μεγάλες αλλαγές που έρχονται.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Οι φίλοι και οι κοινωνικοί σας κύκλοι σάς απορροφούν, αλλά 
προσέξτε τις παρεξηγήσεις μέσα σε μια ομάδα. Μια είδηση ή 
ένα σχόλιο μπορεί να παρερμηνευτεί και να δημιουργήσει ψυ-
χρότητα. Μην παίρνετε το μέρος κανενός σε διαφωνίες τρίτων, 
καθώς το τοπίο είναι θολό και μπορεί να βρεθείτε εκτεθειμένοι. 
Κρατήστε τις ιδέες σας για τους ανθρώπους που πραγματικά 
μπορούν να τις κατανοήσουν και να τις εκτιμήσουν.  

Ιχθύες (19/2-20/3)
Ο Ερμής στο ζώδιό σας σας κάνει δέκτες πολλών ερεθισμάτων, 
αλλά η πίεση από τον επαγγελματικό τομέα ή την κοινωνική σας 
προβολή σάς αγχώνει. Μπορεί να νιώσετε ότι οι άλλοι έχουν 
υπερβολικές απαιτήσεις από εσάς ή ότι δεν αναγνωρίζουν την 
προσφορά σας. Μην αφήνετε την ευαισθησία σας να γίνει αδυ-
ναμία. Βάλτε τα όριά σας με ευγένεια και μη φοβάστε να δείξε-
τε τον πραγματικό σας εαυτό.

Η γλώσσα τρέχει πιο γρήγορα από το μυαλό

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η μέρα συνεχίζει να 
κινείται στον παλμό 
της Σελήνης στον Το-
ξότη, η οποία όμως 
σήμερα «συγκρού-
εται» με τον Ερμή 
στους Ιχθύς. Είναι μια 
στιγμή που η γλώσσα 
τρέχει πιο γρήγορα 
από το μυαλό και οι 
παρεξηγήσεις μπορεί 
να δημιουργηθούν 
από το πουθενά. Η τά-
ση μας να ωραιοποι-
ούμε καταστάσεις ή 
να μιλάμε με γρίφους 
μπορεί να μπερδέψει 
τους γύρω μας. Σήμε-
ρα ας επιλέξουμε να 
ακούσουμε περισσό-
τερο και να μιλήσου-
με λιγότερο, αφήνο-
ντας το ένστικτό μας 
να μας οδηγήσει στην 
αλήθεια που δεν χρει-
άζεται πολλά λόγια 
για να ειπωθεί.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
M. ΤΡΙΤΗ 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 202650
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